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O ca1·te menită să îmbogăţească şi să diversifice cunoştinţele noastre: 
privind zestrea cultural artistică a patriei este o1·icind binevenită şi, încă 
mai vi1·tos, aceasta de faţă care are meritul de a-l introduce pe cititor în
tr-o zonă geografic-istorică despre care s-a scris mult prea puţin în raport 
cu necesităţile reale, o zonă nu indeajuns de vizitată de cercetători şi mult 
prea puţin luată in atenţia drmneţilor iubitori de cultură. Intr-adevăr, ba
zinul inferior al rîului Olt - a fluviului Olt cum tinde să devină prin 
amenajările hidrotehnice din ultimii ani -, se individualizează printr-o 
excepţional de lungă perspectivă istorică, pe aceste meleaguri putînd fi 
urmărite aşezările umane, cu complexa lo1· devenire, din îndepărtatul pa
leolitic, ilustrat prin cultura de prund, şi pînă în zi!ele noastre, fiecare 
vîrstă isto1·ică, fiecare ev fiind atestat prin importante situri arheologice 
sau prin monumente de seamă a căror valoare documentară şi sem
nificaţie morală le aşează cu cinste în pat1·imoniul cultural al ţării 
noastre. 

Pentru istoria poporului mmân, cu precădere pentru procesul de ro
manizare, zona Oltului inferior se ce1·e considerată cu o statornică atenţie, 
dato1·ită faptului că tocmai în această pa1·te a ţării noastre, la peste o ju
mătate de secol dttpă retragerea aureliană, împăratul Constantin cel Mare 
construia, prin geniul ingineresc a lui Teofilus, podul de la Oescus-Su
cidava, pe care el însuşi il inaugum în anul 328. Cu alte cuvinte, i-a fost 
dat tocmai acestei regiuni să reinoiască legătura directă cu imperiul ro
man, legătură pe deplin justificatci, dacă se are în vedere importanţa din 
epocă a aşeză1·ilor de la nordul Dunării. La Sucidava, la Romula sau la 
Slăveni, cercetăTile arheologice nu p1·ididesc să recolteze mate1·iale cera
mice, tezauTe numismatice, opere statuare sau de to1·eutică şi multe alte 
mărtm·ii mateTiale în care 1·ecunoaştem deopot1·ivă prosperitatea econo
miei locale şi activul schimb comeTcial cu lumea 1'0mană de atunci. Pe 
finLl acestoT tmdiţii, mai lesne putem înţelege faptul că, tocmai în bazinul 
Oltului inferio1' avea să ia naştere una dintre primele formaţii politice 
româneşti de tip feudal, toponime ca Balta Judeţului sau Fărcaşele tri
miţindu-ne cu gindul la voievodatele lui Farcaş şi Ioan a căTor putere de 
afi1·mare se poate 1·ecunoaşte şi din aceea că numele lo1· intraseră in con-

5 ştiinţa cancelariilor europene din secolul al XIII-leei. 
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Progresiv, regiunea Oltului de jos, cu părţile Slatinei şi Romanaţiu
lui, apare tot mai des în hrisoavele domneşti, atit în legătură cu activită
ţile economice, cit şi, pentru a reliefa contribuţia familiilor boiereşti din 
partea locului la viaţa politică a ţării. Nu vom uita, chiar şi în condiţiile 
unei rapide evocări, faptul că aşezarea de la Brincoveni em deplin con
stituită încă de la inceputul secolului al XVI -lea, ntt vom uita strînse le 
legături pe care Mihai Viteazul le-a avut pe meleagurile Oltului, lui da
torindu-i-se ridicarea curţilor domneşti de la Caracal, din ansamblul că
rora se mai păstrează un valoros paraclis, monument de excepţie prin vir
tuozitatea tehnică de construcţie şi prin frumuseţea formelor arhitectonice. 
Din vatra Brincovenilor s-au ridicat doi din marii domnitori ai Ţlirii 
Româneşti: Matei Basarab, despre care cronicarul Mimn Costin putea să 
scrie : "om fericit preste toate domniile acei ţări, nemindru, blînd, dirept 
om de ţară, harnic la războaie, aşa neinfrîntu şi nenspăimat cit pot să-l 
asemeni cu mari oşteni ai lu'f!l-ii" şi, citeva decenii mai tirziu, Constantin 
Brincoveanu, mare iubitor de cultură şi artă, a cărui operă a contribuit nu 
puţin la constituirea unei ambianţe spirituale comune românilor de pre
tutindeni, pregătind, fie şi timid, procesul de unitate naţională, desăvîrşit 
prin lupta revoluţionară a generaţiei paşoptiste şi prin jertfa de sînge a 
celor căzuţi în primul război mondial. 

Evocarea indepărtatelor tradiţii istorice nu este lipsită de temei 
aici, într-o carte care tratează despre portul popular. Intr-adevăr, u?·mă
rind savanta prezentare pe care o fac autoarele, Dr. Georgeta Stoica etno
graf şi istoric de artă binecunoscut pentru numeroasele lucrări consacrate 
artei populare in general şi portului ţărănesc în special şi Rada Ilie mu
zeograf la Muzeul judeţean Slatina privind pe indelete frumoasele ima
gini care însoţesc textul, cu forţa de convingere a argumentelor cone1·ete, 
înţelegem mai bine că zona Oltului inferior a beneficiat în toate pe
rioadele istorice de o excepţională energie creatoare. Este pasionantă 
cunoaşterea modului in care, în directă legătură cu procesul de eman
cipare al feudalităţii locale, att fost preluate, cu inspirată capacitate 
de interpretare, forme vestimenta1·e şi elemente decorative care �-au 
modificat de la sat la sat, ajungind să confere personalitate distinctă 
fiecărei micro zone etnografice. Dacă pînă nu de mult, atunci cînd 
se vorbea despre portul din bazinul inferior al Oltului, termenul cu
rent de referinţă era cojocttl de Romanaţi, de aici în colo, ca ur
mare a studiului sistematic intreprins de Dr. Georgeta Stoica şi Rada Ilie, 
vor trebui incluse in harta valorilor etnografice ale ţării, costumele din 
zona Olt şi din zona Slatina, admirabilele costume de· la Vultureşti şi Şe1·
băneşti, cojoacele de la Vîlcele şi Mărunţei, alături de care, mai de mult 6 
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cunoscutele costume şi cojoace de la Vădastra şi Brastavăţ dobindesc 0 
spo1·ită putere de convingere. Analiza atentă a hărţii etnogmfice a jude
ţului Olt, aşa cum se desenează prin lucra1·ea de faţă, face relevantă con
statarea că nici in trecut, nici in prezent, centrele locale de efervescenţă 
c1·eatoare nu au fost izolate. Dacă se stăruie cu metodic interes ştiinţific 
asupm selecţiei de imagini care alcătuiesc pa1·tea ilustrativă a lucrării de 
faţă, dacă se descif1·ează cu 1·ăbdare savantele alcătuiri ale elementelor or
namentale, frumuseţea lor artistică, împreună cu semnificaţiile lor sim
bolice şi apotropaice, in cele din u1·mă se demonstrează, fără echivoc, cit 
de adevărate au fost cuvintele mm·elui istoric de artă Giulio Carlo Argan 
cind afirma că poporul român este singurul din continentul european care 
a reuşit să înfăptuiască, alătu1·i de o civilizaţie urbană, o autentică civi
lizaţie rurală, o civilizaţie ale că1·ei valori se constituie într-un inestimabil 
tezaur de aleasă şi decantată spiritualitate. Printre calităţile de excepţie 
ale portului populm· din părţile Oltului inferior se cuvine să amintim fap
tul că pe lîngă linia de ma1·e eleganţă a veşmintelor, meşterii ştiau să 
1·ealizeze un consum ideal al mate1·ialului, fără să risipească dimia sau 
pielea, grija pentru rapo1·tul armonie dint1·e tăietură şi folosirea materia
lului putînd fi oferită şi astăzi, ca model, celor care lucrează in indust1·ia 
con fecţiilor. 

Frumoasele imagini ce alcătuiesc partea ilustrativă a lucrării do
bîndesc o sporită putere de convinge1·e cu ajutorul savantului comentaT 
care pe lîngă bogăţia informaţiilor oferă preţioase modele de interpretare 
formală şi de conţinut, valabile pentru fiecare dintre cititori, fie că este 
vorba despre specialiştii etnografi, fie despre iubitorii de artă in general. 
După o necesară introducere in spaţiul istorica-etnografic al actualului 
judeţ Olt, ctL foarte utile trimiteri la sursele documentare, textul lucrării 
ne introduce progresiv in lumea materiilor prime, a meşteşugurilor şi teh
nicilor specifice pentru a culmina prin demonstrarea varietăţii zonale in 

unitatea morfologică şi stilistică a costumului popular românesc. Nece

sare şi demonstmtive popasuri sint făcute apoi in ornamentica şi croma

tica costumelor populare din judeţul Olt, in legătură cu acecista fiind evo

cată ştiinţa vopsitului, ctL folosirea coloranţilor vegetali. Trebuie 1·emarcat 

că extraordinara ştiinţă a meşterilor de ţară în utilizarea coloran
ţilor natm·ali încă nu a fost pe de-antregul recuperată, ea putind con

stitui un preţios cimp de experienţă pentru chimia contemporană a 

7 t'opselelor. 
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Avind me1·itul de a scoate dintr-o vinovată uitare şi a aduce in prim 
planul atenţiei un nebănuit tezaur de artă populară 1·omânească, lucrarea 
de faţă este un model de ce1·cetare ştiinţifică, de demonstraţie simplă şi 
clm·ă, cu o permanentă valoare informativă. Iată de ce 1·eali::a1·ea şi publi
carea ei intr-un atit de elegant volum, se constituie într-un preţios exem
plu pe care il dorim urmat in toate judeţele ţării. 

Septembrie 1981 

https://biblioteca-digitala.ro



CADRUL GEOGRAFIC 
ŞI ISTORIC 

Din ansamblul judeţelor Români-2i, Oltul 

se detaşează ca o regiune cu trăsături proprii 
bine definite din punct de vedere economic, 

social şi istoric. Aşezat de o parte şi de alta 

a Oltului, cu o suprafaţă totală de 5.507 km.p. 
teritoriul judeţului are o formă alungită ce 
măsoară cie la nord la sud 138  km, iar de la 
est la vest 78 km. Spre nord j udeţul Olt se 
învecinează cu judeţele Vilcea şi Arg·=ş, in 
vest cu judeţul Dolj, iar la est cu j udeţul 

Teoleorman. 
Graniţele actuale ale judeţului Olt stabi

lite prin reforma administrativă din anul 1968 
după criterii economice şi sociale corespun

zătoare perioadei actuale, includ un teritoriu 
care .se suprapune aproximativ peste fostele 

judeţe Olt şi Romanaţi aşa cum sint ele men
ţionate pe harta ţării la 1 700. Denumirea 
judeţului "Olt" - derivată din străvechiul 
Aluta ca mo.o;;tenire preromană - indică ve
chimea aşezărilor din această parte a ţării. 

In anul 1700 judeţele Olt şi Romanaţi erau 
situate simetric de o parte şi de alta a riului 
Olt cuprinzind Podişul Getic pînă la Du
năre, o parte din Cîmpia Olteniei şi din Cîm
pia Munteniei. După hărţile din 193 1-1935 
graniţele sudice ale judeţului Olt trecuseră 
şi in stinga Oltului pînă în apropi·2re de ora
şul Turnu Măgurele, ocupind aşezări ce 
fac parte în prezent din j udeţul Teleorman. 

Din punct de vedere geografic teritoriul 
judeţului Olt este situat în bazinul inferior 

9 al riului Olt care il imparte aproape în două 

din direcţia nord-vest, sud-est. Paralela 44 ° 
latitudine nordică trece pe linia localităţilor 

Vlădila-Scărişoara iar meridianul 24° lon

gitudine estică travers-2ază teritoriul judeţului 
pe linia localităţilor Iancu Jianu - Baldo

vineşti. 
Relieful variat şi armonios mai inalt la 

nord, coboară treptat spre sud cuprinzînd 
Platforma Cotmeana care se întinde pînă la 
o linie delimitată de localităţile Balş, Piatra 
Olt, Slatina, Potcoava, Corbu, apoi Cîmpia 
Română cu subdiviziunile sale - Cîmpia Ca
racalului, Cîmpia Boianului şi o mică parte 
din Cîmpia Burnasului la sud de comuna 

Radomireşti. 
Din punct de ved·2re geomorfologic j udeţul 

Olt aparţine celor două mari unităţi de relief : 
Podişul Getic şi Cîmpia Română acoperind 
1/3 şi respectiv 2/3 din suprafaţă. 

In cadrul Podişului Getic şi Cîmpiei, 
Române se Iorm-2ază culoarul longitudinal al 
Oltului  care colectează o bogată reţea h idra
grafică formînd văi şi lunci cu terase bine 
conturate foarte propice dezvoltării agricul

turii. Altitudinea sub 200 m., specifică cîm
piilor· este predominantă. 

Formele de relief şi clima temperat -
continentală, mai umedă in Platforma Cot
meana şi mai uscată in zona de cîmpie, 
au favorizat dezvoltarea unei fiare specifice 
compusă din păduri de stejar în partea de 
nord, pădur.i de fag şi gorun in nord-vestul 
judeţului, silvostepă spre sud, in zona de văr-
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sare a riului Olteţ in Olt. 
Relieful variat, existenţa numeroaselor 

cursuri de apă şi a văilor adăpostite, lunea 
fertilă a Oltului, păşunile şi cimpiile întinse 
au creat condiţii favorabile pentru dezvol
tarea aşezărilor încă din perioada paleolitică 
aşa cum atestă numeroasele descoperiri ar
heologice din această parte a ţării. Aşezările 
om-2neşti reflectă o strînsă legătură cu relie
ful şi hidrografia, cu liniile de circulaţie. 

Existenţa unui vad favorabil de trecere 
peste Olt la contactul dintre Podişul Getic 
şi Cîmpia Română a contribuit deasemenea 
la perpetuarea şi dezvoltarea aşezărilor în pe
rioadele următoare : neolitic, bronz, fier, dar 
mai ales in epoca romană. 

Vestigiile arheologice constituie primele 
atestări de locuire pe teritoriul judeţului Olt. 
Descoperirile de pe valea Dirjovului şi 01-
tului par să ateste existenţa hominizilor in 
această zonă încă de la începutul paleoliticu
lui inferior (1.000.000-100.000 î.e.n.). Tot pe 
valea Dirjovului s-au descoperit citeva topo
raşe de silex şi de cuarţit caracteristice cul
turii AbJ::.::!viliene 1 precum şi primul toporaş 
de mină realizat in tehnica de cioplire Acheu
leană 2• Uneltele de cremene cioplite in teh
nica Musteriană şi Aurignaciană mult evo
luate, descoperite pe văile Dirjovului şi 01-
tului ca şi la Clocociov - Slatina, Curti
şoara 3, Vultureşti, Priseaca, Vădastra, de
monstrează larga răspîndire a aşezărilor 
umane in perioada paleoliticului mijlociu şi 
superior, (100.000-10.000 î.e.n.) de-a lungul 
Văii Oltului, incepind din zona de contact a 
cîmpiei cu Podişul Getic şi pînă in Valea Du
nării. 

In perioada neolitică (5.000-2.500 i.e.n.) 
comunităţile umane de pe teritoriul judeţului 
s-au înmulţit şi s-au amplificat. Numeroa-

sele unelte de silex - cuţite, răzuitoare, hur-· 
ghie, virfuri de săgeţi şi de lance din piatră, 
rîşniţe, toporaşe plate, toporaşe perforate, 
dălţi din os de cerb, săpăligi, suie sau podoabe 
din cupru - descoperite in staţiunile neoli
tice Slatina, Milcov, Vădastra, Optaşi, Profa 
(Spineni) , Mogoşeşti (Scorniceşti), Drăgăneşti 
Olt, Cruşov (Brastavăţ) ş.a. constituie o do
vadă in acest sens. Descoperirile atestă dease
menea practicarea unor meşteşuguri casnice 
importante cum sînt : tarsul, ţesutul, imple
titul, prelucrarea pieilor, olăritul, prelucra
rea lemnului. Uneltele folosite, greutăţi de lut 
ars pentru războiul de ţesut vertical, fusaiole 
de lut şi din os pentru tarsul firelor, suie de 
os şi cupru pentru prelucrarea pieilor etc. 
dovedesc vechimea unor meşteşuguri practi
cate in comunităţile rurale pînă în zilele 
noastre. 

In aşezarea Vădastra au fost scoase la su
prafaţă două fragmente de vase pe care sint 
imprimate urmele unei împletituri asemănă
toare rogojinilor folosite pînă nu de mult în 
satele din sudul judeţului"· 

Materialele arheologice descoperite in anii 
1960-1962 în locuinţele neolitice din cartie
rul Crişan II de la Slatina - fragmente de 
rişniţă, resturi osteologice de cornute mari 
folosite la tracţiune5, pleavă întrebuinţată la 

1. BERCIU, D., La izvoarele istoriei, Bucureşti, 
19137, p. 103. 

2. Ibidem, p. 105. 
3. NICOLAESCU - PLOPŞOR, C. S., C. N. MA

TEESCU, Şantierul arheologic Cerna - Olt, in 
S.C.I.V., 3-4, Bucureşti, 1955, p. 400. 

4. Cele două funduri de vas, nepublicate încă se 
află în colecţia Muzeului judeţean Slatina. 

5. GHEŢIE, B. C., C. N. MATEESCU, L'emploi des 

bovine pour la traction pendant la phase Vă
dastra 11. Zephyrus, voi. XXI-XXII, 1970-
1971, Salaman

'
ca, 1971, p. 99-104. 10 
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confecţionarea chirpiciului - arată că popu
laţia se ocupa în principal cu agricultura. 

In perioada de tranziţie d-e la epoca neoli
tică la epoca bronzului locuitorii din aşeză
rile de la Clocociov (Slatina), Găneasa, Mo
goşeşti (Scorniceşti), Braneţ (Birza), Potelu 
(Ianca) şi Orlea se ocupau ca şi înaintaşii lor 
cu cultura plantelor şi creşterea animalelor. 

Fusaiolele de lut şi greutăţile prismatice 
pentru războiul de ţesut vertical descoperite 
in comuna Găneasa arată că meşteşugul tor
sului şi ţesutului se dezvoltă odată cu creş
terea ponderii şi importanţei păstoritului şi 
agriculturii. 

Transformările profunde care au loc în pe
rioada de trecere la epoca bronzului favori
zează dezvoltarea economiei, creşterea numă
rului populaţiei, înmulţirea aşezărilor forti
ficate natural de pe dealurile inalte cu pante 
abrupte cum este aceea de pe dealul Cişme
lelor, comuna Vîlcele aparţinînd culturii Ver
bicioara. 

In epoca bronzului (2.000-1.200 î.e.n.) 
purtătorii culturii Glina imping spre nord tri
burile culturii Coţofeni ale căror aşezări se
zoniere au fost descoperite la Slatina, Bre
beni, Vîlcele, Găneasa, Piatra Olt, Cîrlogani. 

Din perioada mijlocie şi pînă la sfîrşitul 
epocii bronzului, actualul teritoriu al judeţu
lui Olt a fost locuit de comunităţile culturii 
Verbicioara ale căror urme s-au găsit la Sla
tina, Brebeni, Ipoteşti (Milcov), Bălăneşti 
(Mărunţei), Cîrlogani, Vîlcele, Vultureşti, Gă
neasa, Sprîncenata. 

Cercetările arheologice atestă o locuire in
tensă şi în perioada de trecere dintre epoca 
bronzului şi prima epocă a fierului Hallstatt 
(1.200-500 î.e.n.). La Orlea, Obîrşia, Bălăneşti 
(Mărunţei), Mărgăriteşti (Voineasa), Pri
seaca, Scorniceşti şi Slatina au fost descope-

rite urme din cea de-a doua epocă a fierului 
Lateme (500 î.e.n. - 100 î .e.n.). Din această 
perioadă provin podoabele găsite la Bălăneşti 
(Mărunţei) - două fibule cu reprezentări 
antropomorfe, un lanţ ornamental, cercei, 
o brăţară în spirală cu capetele împodobite 
cu palmete şi cu protoni de şarpe, trei in-ele 
spiralice şi o verigă de inel G a căror forme 
s-au păstrat în podoabele populare. 

In sec. I î.e.n. - I. e.n. are loc formarea şi 
consolidarea statului dac unitar, centralizat 
şi independent de sub conducerea lui Bure
bista şi Decebal. 

Agricultura şi creşterea vitelor rămîn ocu
paţii de bază ale triburilor geto-dace din zonă 
aşa cum atestă numărul mare de gropi pen
tru c-2reale, chiupurile şi rişniţele rotative 
descoperite la Sprîncenata. 

După victoria lui Traian asupra lui Dece
bal teritoriul actual al judeţului Olt a fost in
clus în provincia Moesia Inferior. Ca şi în alte 
părţi ale Daciei după cucerire populaţia 
autohtonă continuă să locuiască în vechile 
aşezări rurale - DoţJrun, Fărcaşele şi altele, 
în aşezarea urbană de la Romula sau în cas
trul roman de la Slăveni unde au fost desco
perite alături de produsele meşteşugăreşti 
de factură romană, vase dacic-e lucrate cu 
mîna. Vestigiile arheologice găsite în aşeză
rile de la Slatina, Cireaşov, Brebeni, Valea 
Mare, Piatra-Sat şi Brîncoveni documen
tează continuitatea de viaţă a populaţiei băş
tinaşe pe acest teritoriu, imediat după retra
gerea stăpînirii romane din Dacia şi in seco
lele următoare. 

G. POPESCU, F., In legătură cu un tezaur dacic 

de argint din regiunea A1·geş, in "Revista Mu
zeelor" , Nr: special, Bucureşti, 1965, p. 428. 
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In această perioadă s-a dezvoltat o vastă 
reţea de ao;;ezări omeneşti cuprinzind oraşe, 
castre şi sate : Sucidava, Romula ş.a. 

Existenţa populaţiei străromâneşti în seco
lul al VI-lea şi al VII-lea este atestată pe lo
cul vechilor aşezări ca şi în dreapta Oltului 
la Doba şi Găneasa, prin materiale caracte
ristice complexului cultural Ipoteşti-Cindeşti. 

Numeroas·2 aşezări româneşti cu caracter 
rural din secolul al VIII-lea şi a l  IX-lea au 
fost descoperite de-� lungul Dunării şi în zona 
de cîmpie din sudul judeţului la Celei, Orlea, 
Potelu, Obîrşia, Studina, Fărcaşele, Găneasa, 
Stoicăneşti, Drăgăneşti Olt şi Slatina. 

Locuitorii acestor aşezări practicau nume
roase meşteşuguri moştenite din perioadele 
anterioare cum sînt : prelucrarea fierului, 
olăritului, tarsul, ţ·2sutul şi trăiau organizaţi 
în obşti. 

Ele confirmă constituirea romaniilor popu
lare care sint formula administrativ-politică 
de organizare a populaţiei săteşti daca-romane 
şi româneşti premergătoare· cristalizării for
maţiunilor statele în sec. VI-X. 

Teritoriul judeţului Olt prezintă particu
laritatea continuităţii militare şi administra
tive romane şi romana-bizantine la Dunăre 
ceea ce a întărit capacitatea de apărare a 
populaţiei romanice faţă de şocurile popu
laţiilor migratoare. 

In secolele al XII-lea şi al XIII-lea do
cum-entele atestă in această parte a ţării exis
tenţa unor formaţiuni politice : Voievodatul 
lui Ioan in Cîmpia Caracalului şi Ţara lui 
Seneslan în sudul Carpaţilor, la stînga Oltu
lui, intinzindu-se pînă către cîmpie, in se
colele al XII-lea şi al XIII-lea. Diploma Ioa
niţilor menţionează pentru această perioadă 
în zona respectivă alături de semănături şi  
fineţe, existenţa unui număr mare de mori, 

pescă.riile de la Celei şi o intensă circulaţie 
bănească care aduceau venituri importante 
deţinătorilor. 

Dezvoltarea forţelor de producţie şi inten
sificarea schimburilor au dus la creşterea nu
mărului ao;;ezărilor şi la apariţia de noi tîr
guri şi oraşe. Formarea şi consolidarea in se
colele XIV-XV a statului feudal român al 
Munteniei, care a dus la dezvoltarea econo
miei, a creat premizele necesare formării 
oraşelor feudale. 

La 20 ianuarie 1 368 un privilegiu comer
cial acordat de Vlaicu Vodă negustorilor 
Braşoveni menţionează pentru prima dată 
Slatina ca punct de vamă. In s-2colul al XV-lea 
sînt menţionate documentar nucleele actuale
lor comune : Vădăstriţa (1407), Osica de Sus 
(1462), Rusăneştii de Sus (1483) ceea ce pre
supune că aşezările respective sînt mai vechi. 
Ceva mai tirziu Slatina devine capitala jude
ţului Olt, aşa cum confirmă un hrisov al lui 
Radu cel Mare din 26 aprilie 1 500, servind 
temporar ca reşedinţă domnească şi cum re
zultă dintr-un document emis in 5 iunie 1 535, 
in "cetatea de scaun Slatina" de voevodul 
Vlad Vintilă (1 532-1535). Aşezările se dez
voltă ca urmare a unui proces social-istoric 
îndelungat ca aşezări preponderent agricole, 
fapt confirmat de harta stolnicului Constantin 
Cantacuzino care menţionează in timpul dom
niei lui Constantin Brincoveanu trei tîrguri 
pe teritoriul judeţului Olt : Slatina, Caracal 
şi  Brincoveni. 

Ocupaţia de bază a locuitorilor pe tot par
cursul perioadei la care ne-am referit a fost 
agricultura avînd ca ramură adiacentă creş
terea animalelor. Cerealele se prelucrau cu 
ajutorul marilor ele apă de pe rîurile Olteţ ş i  
Olt, in jurul oraşelor Slatina, Caracal, Cora
bia şi Balş .  Se făcea comerţ cu vite, brînză, 12 
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piei, seu, în ţară şi peste hotare. Registrele 
vamale ale oraşului Braşov menţionează pe 
lîngă negustorii din Slatina, locuitori din sate 
învecinate : Strehareţ, Cireaşov, Scorniceşti 
ş.a. 

La Slatina se intersectau o serie de drumuri 
cu mare importanţă economică : "Drumul să
rii" cobora de la Ocnele Mari spre Dunăre ; 
"Drumul peştelui" mergea de la Dunăt·e că
tre Sibiu ;  "Drumul oii" cobora de la munte 
spre lunea şi bălţile Dunării ; "Drumul bu
ţiilor" pornea de la Drăgăşani către Turnu. 

Hărţile stolnicului Constantin Cantacu
zino, a lui Schwantz (1722) şi Specth (1790) 
oferă o imagine generală asupra dezvoltării 
aşezărilor de pe actualul teritoriu al jude
ţului Olt, confirmînd atît continuitatea celor 
vechi cît şi apariţia celor noi. 

Cu privire la dezvoltarea satelor de cîmpie, 
în special a oraşelor Slatina şi Caracal ne 
furnizează deasemenea date importante ca
tagrafiile anilor 1830-1855, harta rusă de la 
1835 şi harta lui Szatmary de la 1864. După 
reforma agrară din 1864 în partea de sud a 
judeţului apar satE' noi : Tudor Vladimi
rescu, Traian, Plăviceni. După anul 1871 se 
dezvoltă puternic şi aşezările : Corabia, Balş, 
Drăgăneşti, Potcoava, Văleni. 

Dezvoltarea aşezărilor avînd la bază o ac
tivitate economică intensă bazată pe ocupaţii 
tradiţionale - agricultură, creşterea vitelor, 
pescuit, albinărit- a favorizat şi dezvoltarea 
artei populare ca expresie a creativităţii ş i  
ingeniozităţii, majorităţii populaţiei şi anume 
ţărănimea. Folosind produsele obţinute in 
gospodărie, la care s-au adăugat treptat şi o 
serie de produse manufacturiere sau indus-

triale procurate din comerţ oamenii simpli de 
la sate care au luptat pe tot parcursul istoriei · 
pentru păstrarea fiinţ-ei naţionale, pentru li
bertate şi independenţă, protestind impotriva 
exploatării proprietarilor de pămînt, au ştiut 
să creeze in puţinele clipe de răgaz, obiecte 
de rară valoare artistică, îmbogăţind patri
moniul naţional şi universal. 

Astăzi judeţul Olt constituie una din cele 
mai mari unităţi teritorial-administrative în 
cadrul căreia înfloreşte o viaţă nouă, com
plexă şi armonioasă unde practicarea unei 
agriculturi moderne, mecanizate, se împleteşte 
cu o industrk� de mare importanţă dezvol
tată la Slatina : Intreprinderea de aluminiu, 
Intreprinderea de prelucrarea aluminiului, 
Intreprinderea de utilaj alimentar, Intreprin
derea de produse cărbunoase ; la Caracal : 
Intreprinderi de vagoane, de conserve şi tri
cotaje ; la Balş : Intreprinderea de osii şi bo
ghiuri ; la Corabia : Fabrica de zahăr şi Tăbă
căria minerală ; la Drăgăneşti Olt : Filatura de 
bumbac ; la Scorniceşti : Fabrica de confecţii 
şi Intreprinderea de pompe şi subansarnble 
auto etc. 

Nivelul de trai material şi spiritual a cres
cut enorm aducînd transformări profunde în 
viaţa satului. S-au construit case noi, şosele, 
s-au electrificat satele, oam-enii lucrează cu 
alte unelte, au alte concepţii despre viaţă. 

Ca urmare firească modul de a amenaja 
casa, de a te îmbrăca, comportamentul, s-au 
schimbat şi ele. In aceste condiţii cercetarea 
şi cunoaştere valorilor culturii populare a 
devenit o sarcină prioritară, fiecare judeţ 
avind datoria de a conserva, valorifica şi in
tegra in modul de viaţă contemporan aceste 
comori inestimabile. 
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RADACINILE 
ISTORICO-ETNOGRAFICE 
ALE PORTULUI POPULAR 
DIN JUDEŢUL OLT 

Incercarea de a publica o lucrare despre 
portul popular tradiţional din Olt poate să 
pară banală pentru un cititor neavizat, care 
nu ştie că foarte puţini cercetători s-au aple
cat asupra acestui judeţ. 

Portul popular este un factor fundamen
tal în comunităţile rurale, care reflectă totul : 
starea socială, ocupaţiile, trecutul istoric şi 
elementele înnoitoare, raporturile cu zonele 
învecinate sau cu alte naţionalităţi etc. Portul 
sensibil la evoluţia mentalităţii cu privire la 
schimbările sociale, permite observarea gra
dului de transformare a societăţii. 

Studiind portul popular al unei zone nu 
facem altceva decît să aruncăm o privire asu
pra vieţii comunităţilor rurale in ansamblu, 
asupra aspectelor socio-economice ca şi asu
pra celor magico-rituale. Şi aceasta este in
tenţia autorilor : prezentarea portului popu
lar din judeţul Olt urmărind rădăcinile sale 
istorico-etnogenetice şi artistice, evoluţia de-a 
lungul timpului, procesul de creaţie în struc
turarea caracterului morfologic al zonelor, 
fnncţionalitatea complexă, unitatea morfolo
gică şi stilistică in cont·2xtul de ansamblu al 
portului popular românesc, procesul de acul
turaţie cu zonele învecinate, raportul dialec
tic cultural dintre om şi natură, dintre om şi 
societate. 

Pornind de la ideea că în cadrul marei nni
tăţi care caracterizează portul popular româ
nesc fiecare zonă îşi are specificul şi prefe
rinţele sale, exprimate foarte pregnant şi 
prin port, cercetarea intreprinsă a pornit de 
la cunoaşterea izvoarelor, a terenului şi a 
pieselor conservate in colecţiile muzeale ceea 
ce a permis stabilirea tipurilor şi variantelor 
de costum specific fiecărei zone. 

Descoperirea rădăcinilor istorica-etnogra
fice şi urmărirea evoluţiei costumului pe 
perioade indelungate pune probleme dificile, 
uneori greu de d-epăşit. Puţinătatea pieselor 
de port mai vechi păstrate pînă în zilele 
noastre datorită m aterialelor perisabile din 
care sînt confecţionate, ne-a determinat să 
ne îndreptăm atenţia asupra tuturor genurilor 
de izvoare care să le suplinească : arheolo
gice - urme materiale din perioada neolitică 
a bronzului şi fierului ; litice, din perioada 
daca-romană ; grafice, picturi murale, gravuri 
şi desene din secolele trecute, şi bine înţeles, 
documente istorice. 

Prin corelarea datelor oferite de toate 
aceste izvoare cu cel-e rezultate din analiza 
pieselor de port existente pe teren şi în colec
ţiile muzeale, s-a putut obţine o imagine de 
ansamblu asupra portului popular în perioada 
la care ne vdm referi şi anume, secolele 14 
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XVIII-XX. 
Prin structura morfologică, prin funcţio

nalitatea complexă şi diferenţiată, prin ele
mentele componente, decoraţie şi cromatică, 
portul popular constituie un document al cul
turii populare. Format in decursul unei foarte 
lungi perioade de timp, ca o creaţie istorică, 
colectivă, el demonstrează străvechea locuire 
a teritoriului carpato-danubiano-pontic de 
către poporul român. 

Dezvoltate pe străvechiul fond traco-ili
ric, in tiparele caracteristice dacice el  a dăi
nuit pînă astăzi, datorită ştiinţei creatoare 
anonime d·2 a-l păstra şi valorifica prin formă, 
ornamente, culoare, semnificaţie, de a-l inte
gra în forme noi, corespunzătoare concepţiei 
de viaţă, viziunii stilistice, funcţiilor fiecărei 
perioade, inclusiv celei contemporane. 

Portul popular din judeţul Olt reprezintă 
suma multor meşteşuguri - ţesut, vopsit, cu
sut, cojocărit, sumănărit etc., - care se intil
nesc cu alternanţe Şi combinaţii configurînd 
pe de o parte specificul artei populare româ
neşti iar pe de altă parte caracteristicile zo
nelor la care ne referim. 

El are o identitate etnică şi o finalitate 
exprimate prin funcţia practică, decorativă 
sau ceremonială, ca ilustrare a acestei iden
tităţi in spaţiu şi în timp. 

Urmărind dezvoltarea istorică a portului 
popular din judeţul Olt, pe baza costumelor 
specifice din cele trei zone etnografice care 
s-au conturat in cursul cercetării � Olt, 
Slatina, Cîmpia Romanaţilor s-au putut ur
mări in cadrul unei mari unităţi ;regionale şi 
naţionale diferitele ipostaze zonale. 

In judecarea portului popular s-'a avut în 
vedere un timp istoric reprezentînd tradiţia 
şi un timp legat de virsta purtătorului deoa-

15 rece costumul aparţine deopotrivă creatoru-

lui care işi pune amprenta personală şi co
munităţii, care impune indirect anumite 
norme sociale .  Ambele aspecte interesează din 
punct de vedere al disponibilităţii de recep
ţie a comunităţii care trebuie să inţeleagă şi  
să aprecieze semnificaţia, rostul ş i  rolul fie
cărei piese in segmentul de timp al unei anu
mite epoci şi  durata virstei permisă pentru 
adoptarea unei anumite vestimentaţii. 

Spaţiul şi timpul sint două coordonate 
constitutive in funcţie de care a fost apreciat 
costumul, inclusiv "timpul de creaţie" al fie
cărei piese ca element care dezvăluie trava
liul etapelor de cristalizare a ideilor şi  de 
concretizare creatoare a acestora in piese cu 
caracter vestimentar. 

Valoarea estetică a portului popular din 
judeţul Olt apare -evident de la prima vedere 
dar, acordind unui costum sau altuia atri
butul de "frumos" nu spunem nimic nou. De 
aceea pentru a stabili in ce anume constă 
valoarea lui estetică a fost necesară analiza 
componentelor acestei "frumuseţi" - linie, 
ornament, culoare - interacţiunea lor în an
samblu aşa cum apar in diferitele zone etno
grafice ale judeţului. 

In vederea stabilirii specificului zonal din 
judeţul Olt s-a avut in v-edere deasemenea: 
subordonarea reciprocă şi interdependenţa 
componentelor mediului geografic cu cele 
două părţi constitutive ale sale : elementele 
naturale (relief, climă, reţea hidrografică etc.) 
şi cele psihosociale (civilizaţie şi cultură). 
Pe această bază s-a constatat interdependenţa 
dintre portul popular tradiţional, condiţiile 
climatice şi resursele naturale diferenţiate de 
la o zonă geografică la alta. Piesele de port, 
materialele din care sint confecţionate, se 
schimbă in funcţie de altitudine, de materia 
primă aflată ·1a îndemînă. Repartizarea tipu-
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rilor de costume corespunde reliefului fiind 
un răspuns al omului dat unor condiţii na
turale. 

Localizarea diferitelor tipuri şi variante de 
port s-a făcut prin metoda cartogramelor 
etnografice iar cercetarea evoluţiei lor prin 
metoda istorică. Hărţile .�i cartogramele avind 
la bază cercetarea a peste 80% de sate din 
judeţ in decursul a 10 ani de studiu, au evi
denţiat pe de o parte complexele teritoriale 
de civilizaţi•2 şi cultură iar pe de altă parte 
dinamica lor in perspectivă geografică şi 
istorică. 

Folosind metoda structurală in analiza 
costumului popular din judeţul Olt s-a ur
mărit stabilirea unor modele in scopul consi
derării contextuale, corelaţionale, a elemen
telor componente urmărind pe de o parte as
pectul tradiţional, conservativ, al variaţiilor 
şi sistemului iar pe de altă parte mecanismul 
transformărilor. 

Corelarea datelor obţinute din an:tliza por
tului popular sub atitea aspecte permite pre
zentarea unor concluzii deosebit de intere
sante privind caracterul său unitar şi ori
ginal. 

In sec. al XVIII-lea şi al XIX-lea membrii 
diferitelor comunităţi rurale se recunoşteau 
după costum şi podoabe, după atitudini şi 
gesturi, indiferent de alte tradiţii cum sint : 
graiul local, instituţiile, obiceiurile etc. ceea 
ce a contribuit foarte mult la unitate. Astfel, 
deşi costumul popular din judeţul Olt se în
cadrează din punct d·2 vedere structural în 
tipul caracteristic cu catrinţe sau vilnic, spe
cific Olteniei, la tîrguri sau nedei oamenii 
din această parte a ţării se deosebesc de alte 
zone ş i  se recunosc intre ei după culoarea 
şi modul de dispunere al ornamentelor, după 
modul de a purta cirpa, marama sau alte 

piese, ceea ce arată ca m cadrul unităţii se 
manifestă şi o anumită diversitate. 

- Analiza elementelor de permanenţă 
- structură morfologică, cromatică - a evi-
denţiat faptul că in secolele trecute anumite 
pături sociale din cadrul ţărănimii puteau 
să-şi ofere un oarecare lux, pentru a marca 
o stare economică deosebită. Este cazul sai
bei de mahmudele sau poli de aur, a cojocu
lui de nuntă cu mineci, al unor şube sau 
podoabe etc. Portul pieselor I"�spective consti
tuie in sine un semn de recunoaştere a unei 
poziţii sociale cîştigate. 

- In legătură cu funcţionalitatea portu
lui ca semn de recunoaştere o diferenţiere 
clară s-a făcut in cadrul vestimentaţiei tra
diţionale intre costumul femeiesc şi cel băr
bătesc. Pe parcursul timpului au existat in
terdicţii d·2 natură magică şi religioasă 
privind portul aceloraşi piese de îmbrăcă
minte de către ambele sexe, interdicţii a 
cărat· semnificaţie iniţială s-a pierdut dar 
care s-au transmis in alte forme pînă in zi
lele noastre. 

Această diferenţiere era tranşantă pînă 
in primele decenii ale sec. al XX-lea şi nici 
o femeie n-ar fi îndrăznit să se supună opro
biului societăţii purtind d·2 exemplu panta
loni, după cum nici un bărbat nu se supunea 
ridicolului de a purta veşminte sau podoabe 
femeieşti. 

- Ceea ce este valabil pentru diferen
ţierea pe sexe este valabil in mare măsură 
şi pentru diferenţierea pe virste, fiind abso
lut evident că veşmintele variază în funcţie 
de virsta celui care 1•2 poartă. 

- Unitatea portului popular din judeţul 
Olt se manifestă in domeniul unor elemente 
fundamentale : materie primă, croi, dispune
rea ornamenteior, cromatică. 16 
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In domeniul materiei prime caracteristica 
portului popular din judeţul Olt ca şi a celui 
românesc in general o constituie folosirea 
ţesăturilor albe din lînă, in, cinepă sau 
bumbac. 

Culoarea albă de fond indică o tradiţie 
păstrată de strămoşii poporului român, dacii. 

Unitat·2a portului în domeniul craiului se 
manifestă prin tăietura simplă, din foi drepte 
şi folosirea integrală a materialelor ceea ce 
constituie caracteristica intregului port 
popular românesc. 

Un alt aspect al unităţii se manifestă in 
domeniul decorului. Cusut sau ales decorul 
este dispus cu discreţie şi măsură, concentrat 
în cimpuri delimitate cu precizie, care se de
taşează pe porţiuni albe neornamentate la 
cămăşi, cojoace, şub-2, casace etc. Decorul 
este dispus in aşa fel incit să sublinieze li
niile croielii şi odată cu aceasta pe cele ale 
corpului omenesc aşa cum se vede la şube, 
casace şi cojoace. 

Principalele cimpuri ornamentale la că
măşi sint în jurul gîtului, pe umeri, pe mi
neci, pe piept şi pe marginea poalelor. Moti
vele decorative sînt geometrice sau floral·2 
şi zoomorfe puternic stilizate. 

Cromatica constituie un alt element de 
unitate a portului popular din judeţul Olt. 
Coloritul specific este viu, bine armonizat 
prin alternanţa nuanţelor de contrast cu to
nuri neutre. 

Culorile de bază folosite in secolul 
al XVIII-lea sint : roşu, negru, albastru şi 
fir de aur. In partea de sud costumul a fost 
mai viu colorat folosind o paletă mai bogată 
- galben, verde, brun - în timp ce par
tea nord-estică este mai sobră deosebin
du-se şi prin folosirea firului de beteală de 
argint şi a mărgelelor colorate. 

Piesele provenind de la sfîrşitul sec. 
al XIX-lea constituie o culme atinsă de por
tul popular de pe teritoriul judeţului din 
punct de vedere morfologic, cromatic şi de
corativ. 
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MATERII PRIME 
FOLOSITE LA CONFECŢIONAREA 
PIESELOR DE PORT 

Analiza pieselor de port din judeţul Olt 
pune in evidenţă faptul că materiile prime 
au fost în cea mai ma!'2 parte cele produse 
în gospodărie- in, cinepă, lină,- cultivarea 
plantelor, creşterea animalelor în sc;opul 
producerii fibrelor necesare confecţionării 
pieselor de îmbrăcăminte fiind în strînsă co
relaţie cu dezvoltarea meşteşugurilor casnice 
şi a celor specializate. 

Acestor materiale de bază li s-au adăugat 
treptat bumbacul, borangicul, firul de aur şi 
de argint, beteala, mărgelele şi fluturii, ca 
dovadă a pond€rii mereu crescinde a preocu
pării pentru aspectul estetic al costumului. 

CINEPA - originară din Asia a pătruns în 
Europa odată cu primele comunităţi neolitice 
venite din această parte a lumii. Ea a fost 
folosită ca şi inul şi de geto-daci aşa cum o 
atestă scrierile unor autori antici. 

Pe teritoriul judeţului Olt cinepa s-a 
cultivat frecvent din cele mai vechi timpuri 
şi pînă în primele decenii ale secolului 
al XX-lea, fiind folosită la ţesutul diferitelor 
categorii de pînză, sub formă de fire toarse 
răsucit şi subţire ca urzeală sau de fire mai 
puţin răsucite ca băteala. 

Cinepa se cultivă pe o mică porţiune de 
teren in apropierea fiecărei gospodării. După 
recoltat, uscat, topit, meliţat şi dărăcit re

zultă fibre de calităţi diferite. Din cinepa cu-

leasă vara se obţin firele mai fine întrebuin
ţate la ţesutul pinzei subţiri pentru cămăşi 
fem-2ieşti şi bărbăteşti. Din cînepa de toamnă 
se torc firele mai groase folosite ca urzeală 
la zăvelci, vilnice, brîie sau alte ţesături de 
acest fel. Resturile rămase de la ambele ca
tegorii de cînepă, din care se torc fire de ca
litate inferioară nu se utilizează la confec
ţionarea pieselor de port ci la alte ţesături 
mai groase : pînză de saci, feţe de saltea etc. 

INUL - Pînă in primele decenii ale sec. 
al XX-lea inul s-a cultivat frecvent in satele 
judeţului Olt fiind considerat un material 
absolut necesar confecţionării unor piese de 
îmbrăcăminte. 

Procedeele de prelucrare a inului sint 
asemănătoare celor folosite pentru cînepă, 
mici diferenţe existind doar în ceea ce pri
veşte uneltele întrebuinţate sau durata usca
tului şi topitului, avind in vedere rezistenţa 
mai scăzută a fibrelor respective. 

Din pinza de in se ţesea o pînză subţire 
pentru iile de sărbătoare şi cirpele de cap ; 
inul a fost întrebuinţat şi ca urzeală la unele 
zăvelci. 

BUMBACUL - material introdus in mediul 
rural pe scară largă in toată ţara incepind 
din sec. al XIX-lea şi folosit pentru confec

ţionarea pieselor de port a fost întrebuinţat 18 
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şi in judeţul Olt. Firele provenite din import 
şi cumpărate din magazinele săteşti au fost 
prelucrate cu repeziciune şi integrate speci
ficului zonal datorită supleţei şi fineţei lor, 

ceea ce nu ins·=amnă că bumbacul nu s-a fo
losit şi anterior acestei date, dar mai mult 
ca element de decor pentru executarea unor 
cusături sau alesături. 

LINA - este un material cu multiple intre
buinţări in gospodăria ţărănească din judeţ. 
A fost un material la indemina oricărui gos
podar, avind in vedere că in virtutea "obi
ceiului pămîntului" ţăranii puteau creşte 
cite animale doreau, dreptul de folosinţă 
asupra pămînturilor nelucrate fiind in sec. 
al XVIII-lea nelimitat. Ea s-a folosit la con
fecţionarea dimiei pentru pantaloni, şube, 
casace sau a zăvelcilor, vilnicelor şi cio
rapilor. 

Prelucrarea lînei se face cu multă grijă 
in scopul obţinerii firelor de diferite cate
gorii. La tuns se sortează după lungime şi ca
litate. După spălare lina se scar-mănă cu mina, 
se bate cu o nuia subţire apoi se dărăceşte 
manual şi se toarce in funcţie de nevoi. 

BORANGICUL - material de lux adus des
tul de tîrziu in Europa are o vechime de peste 
două secole in judeţ. Un document din 1818 
menţionează că locuitorii din Olt cultivau 
duzi pentru creşterea viermilor de mătase 
ceea ce înseamnă, că ţesăturile din borangic 
erau destul de răspîndite Ia această dată. 

Iniţial creşterea viermilor de mătase a 
fost introdusă Ia curţile boiereşti şi in mă
năstiri după ca.r-2 s-a răspîndit şi in gospo
dăriile ţărăneşti. La sfîrşitul sec. al XIX-lea 
pentru a extinde sericicultura la sate s-au 

organizat crescătorii model pe lîngă şcolile 
de agricultură, ceea ce explică înmulţirea 
pieselor de port lucrate din borangic in 
această perioadă. 

Raritatea şi costul ridicat al borangicului 
au făcut ca in prima jumătate a sec. 
al XIX-lea să fie întrebuinţat cu economie 
numai la cusăturile de pe ii ori să fie combi
nat cu bumbac pentru realizarea unor ţesă
turi speciale. 

Singurele piese de port ţesute numai din 
borangic sînt maramele care au înlocuit cir
pele de bumbac după primul război mondial. 

Celor cinci materiale de bază produse în 
gospodărie li s-au adăugat de-a lungul tim
pului o serie de materiale industriale cum 
sint : arniciul, firul, beteala, fluturii, mărge
lele, lînica, mătasea vegetală, preluate şi in
tegrate organic stilului tradiţional. 

Arniciul şi lînica sint întrebuinţate fără 
excepţie in toate satele in timp ce beteala şi 
firul, fluturii şi mărgelele, au avut o pondere 
zonală diferită (firul şi beteala în zona Olt, 
fluturii şi mărgelele în Olt, Slatina şi Cîmpia 
Romanaţilor). 

Folosirea acestor materiale este o ches
tiune de modă, manifestată cu mai multă sau 
mai puţină vigoare. Dozarea lor în cadrul 
cimpurilor ornamentale este o problemă de 
perioadă, la început fiind întrebuinţate cu mă
sură, pentru a da mai multă strălucire cos
turnului de sărbătoare, apoi din ce în ce mai 
mult, ceea ce a avut ca efect uneori, dena
turarea compoziţiilor şi cromaticii tradiţio
nale. Cu toate acestea se poate spune că in
troducerea noilor materiale de factură in
dustrială a avut in general un efect pozitiv 
asupra dezvoltării costumului înnobilindu-1 
prin strălucire şi culoare. 
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MEŞTEŞUGURI ŞI TEHNICI 
SPECIFICE CONFECŢIONARII 
PIESELOR DE PORT 

Indeletnicirile casnice şi meşteşugurile le
gate de confecţionarea pieselor de port au în
florit pe tot teritoriul judeţului Olt dezvol
tindu-se puternic in sec. al XVIII-lea şi al 
XIX-lea, datorită condiţiilor economice favo
rabile şi tradiţiei milenare a prelucrării fibre
lor textile şi a pieilor, conservată temeinic în 
zonele la care ne referim. Iniţial materiile 
prime au fost prelucrate pentru nevoile gos
podădei proprii în cadrul unei economii în
chise. In cadrul industriei casnice s-au căpă
tc'lt indeminarea şi deprinderile tehnice im
bogăţite permanent prin contribuţia nenumă
ratelor generaţii de meşteri populari. 

Numărul centrelor meşteşugăreşti legate de 
una din meseriile respective a depins de gra
dul de întrebuinţare a produselor în diferite 
perioade. 

Meseriile s-au dezvoltat în judeţul Olt şi  
datorită faptului că aici nu au existat prea 
multe centre urbane mari. O dovadă a celor 
afirmate o constituie de exemplu şi faptul că 
spre sfîrşitul sec. al XIX-lea în judeţul Ro
manaţi 87,3% dintre meseriaşi lucrau la sate 
iar 12, 70fo în oraşul Caracal. i 

Analizînd repartiţia zonală a meşteşuguri
lor săteşti apare evident că ele au avut o mare 
dezvoltare şi datorită faptului că producţia 
meşteşugarilor de la oraşe nu satisfăcea în 
întregime cerinţele consumatorilor de la sate, 
într-o vreme cind în cadrul meşteşugului cas-

nic producţia acoperea numai cerinţele stricte 
ale gospodăriei. 

Cu toate acestea prin calitatea şi finisajul 
lor deosebit, unele piese de port confecţio
nate de meşterii specializaţi au fost foarte 
apreciate de populaţia satelor fiind folosite în 
zile festive, la nuntă sau la sărbătoare. 

Ele se confecţionau la cerere ori se cum
părau din tîrguri corespunzînd gustului şi  
nevoilor ţărănimii, integrindu-se perfect în 
ansamblul vestimentar tradiţional. 

Cererea mare de produse meşteşugăreşti a 
determinat în prima jumătate a sec. al 
XIX-lea o serie de meşteşugari de la oraşe 
să-şi adapteze produsele gustului cumpără
tarilor celor mai numeroşi ori să se stabi
lească în sate. Acest fenomen consemnat în 
statistica patentarilor din Ţara Românească la 
1835 a contribuit la înflorirea meşteşugurilor 
respective. Astfel, documentele menţionează 
numeroşi croitori, abageri, trăistari iar din 
ramura prelucrării pieilor : tăbăcari, cojocari, 
cismari, opincari, ciubotari, curelari. Ei lu
crau atît pentru sate cît şi pentru a vinde pro
duse la bilciurile şi tîrgurile săptămînale. 

In perioada războiului de independenţă 
(1877) erau atît de mulţi cojocari în Slatina 
încît au putut să confecţioneze mii de cojoace 

7. IONESCU, 1., Despre judeţele Olt şi Argeş in 

catagrafia dintre anii 1773-1774 şt din Moldova, 

in "Mitropolia Olteniei, nr. 3-4 (1958), p. 250. 20 
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pentru soldaţi. Numai cojocarul Teodor Hagi 
Nicolae a lucrat pentru armată 5 000 de co
joace. 

In aceste condiţii nu este deloc surprinză
tor că pieptarele şi cojoacele au avut o atit de 
mare importanţă in judeţul Olt. 

Ca urmare in portul popular din judeţul 
Olt se intîlne�c multe piese vestimentare con
fecţionate din blană, stofă sau piele, de o 
varietate şi eleganţă remarcabile. 

TEHNICI DE LUCRU 

Tarsul şi ţesutul atestate pe teritoriul ju
deţului din neolitic s-au practicat fără intre
rupere pînă in zilele noastre in cadrul gospo
dăriei ţărăneşti şi numai cu rare excepţii ca 
meşteşuguri specializate. 

Torsul se execută cu furca şi fusul cu aju
torul cărora se obţin firele fine sau cu druga 
pentru firele groase. 

Pinza, dimia, cirpele de cap, maramele, 
brîiele, se ţes in războiul de ţesut orizontal 
care oferă multe posibilităţi tehnice pentru 
obţinerea unor ţesături cu contextură foarte 
diferită. 

Ţesutul ca meşteşug complex, cuprinzind 
multe operaţiuni adiacente - răşchiat, depă
nat, urzit, invelit sulul, "băgat prin spată şi 
prin iţe", - se deprindea din fragedă copilă
rie de toate fetele, deoarece in mentalitatea 
comunităţilor rurale era de neconceput ca o 
femeie să nu ştie �ă toarcă şi să ţeasă. 

Prin ţesutul Iirelor se obţine pînză, dimie şi 
postavuri, vilnice, zăvelci, marame, cîrpe, etc. 
Pe unele moşii ţesutul pinzei se practica de 
femeile sărace pentru plata datoriilor. Unele 
ţesături mai groase erau executate uneori 
chiar de către bărbaţi. Astfel pe mo.o;;ia Tim
peni din judeţul Olt lucrau la 1773 un număr 

de 30 de postăvari 8 pentru a .satisface cerin..:. 
ţele domeniului. 

Tehnicile folosite pentru realizarea diferi
telor categorii de ţesături sint adecvate des
tinaţiei : simple pentru hainele bărbăteşti şi 
pentru pînză, decorate pentru zăvelci şi 
marame. 

'Ţesutul in două iţe, este cel mai simplu 
procedeu şi se realizează prin impletirea fire
lor de urzeală cu cele de băteală. Ţesutul in 
două i ţe se foloseşte pentru pinza de cămăşi, 
marame, la unele zăvelci şi brîie etc. 

Pinza ţesută in două iţe in judeţul Olt 
apare rub două forme : "pînză simplă" ţesută 
cu "un fir din dinte" (un fir de urzeală intro
dus in fiecare dinte al spatei) şi "pinza cu 
margini" avind introdusă în urzeală fire de 
bumbac mai gros formind dungi din aceeaşi 
culoare. 

'Ţesutul in patru iţe e-te folosit la reali
zarea dimiilor, la unele zăvelci şi brîie deoa
rece asigură o mai mare rezistenţă materia
lului. 

Ornamentarea pieselor de por.t prin ţ:esă
tură se execută simultan cu ţesătura de fond. 
Pe teritoriul judeţului s-au folo�it două pro
cedee : alesătura şi năvăditura. 

Alesătura este un procedeu prin care se 
obţin ornamente ce se desprind de sistemul 
ţesăturii de fond prin suprapunerea unor fire 
de altă culoare sau in aceeaşi nuanţă cu fon
dul. Ea se execută de obicei cu mina prin in
troducerea firului de băteală printr-un număr. 

mai mare �au mai mic de fire de urzeală cu 
rostul inchis, conform modelului. Firul se 
trage cu mina de la stînga la dreapta şi in sens 
invers executind motive izolate sau ansam-

O. GHIŢULICA M., V. BOTEANU, E. ROUA, Jude
ţele patriei :.... Olt, Bucureşti, 1000, p. 44. 
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bluri decorative. Sint însă şi modele care se 
execută prin călcarea şi ridicarea repetată a 
unui număr de fire din urzeală şi introdu
cerea firului cu speteaza - o scindurică plată 
şi scurtă pe care se aşează firul de băteală ; 
acestea apar sub forma unor linii orizontale 
drepte �au intrerupte care se desfăşoară de la 
o margine la alta a ţesăturii. 

In ornamentica costumului din judeţul Olt, 
alesăturile cu speteaza apar cu precădere pe 
zăvelci, boşcele, fuste, cîrpe şi marame, deli
mitind registrele alesăturilor executate cu 
mina. 

Tehnica alesului cu mina se realizează prin 
mai multe sisteme in toate zonele din judeţ. 

Alesătura printre fire foarte des întîlnită 
se obţine prin introducerea firelor de băteală 
printre firele de urzeală conform modelului, 
cu una sau mai multe culori. Ornamentul re
alizat se integrează fondului fără să iasă in 
relief. 

Alesătura peste fire se obţine prin trecerea 
firului de băteală pe deasupra mai multor 
fire de urzeală crescind sau scăzînd motivul 
ornamental. Motivul realizat apare in relief 
detaşindu-se clar pe ţesătura de fond. Alesă
tura folosită frecvent la decorarea zăvelcilor 
şi fustelor se execută pe dosul ţesăturii cu U
nică colorată, adunată in mici ghemuleţe. 

1'esutul "in şabac" este o combinaţie dintre 
tehnica ţesutului in două iţe şi tehnica ale
sului printre fire. Se urzeşte o ţesătură in 
două iţe şi din loc in loc se execută alesătura 
printre fire in care apar multe goluri formind 
un model cu aspect de dantelă. Tehnica s-a 
folosit la realizarea decorului pe cămăşi şi 
marame. 

Năvăditura este al doilea sistem de orna
mentare folosit in judeţul Olt pen'tru deco
rarea pieselor de port. Ea se execută pe un 

număr mai mare de iţe - de la 3 la 32 
prin organizarea firelor de urzeală cu urzi
torul inainte de aşezarea războiului şi cu acela 
al iţelor în timpul introducerii urzelii in răz
boiul de ţesut. Prin călcarea tălpicelor se ma
nevrează iţele in aşa fel incit se formează mo
delul. Suveica trece prin rostul deschis 
purtind firul de băteală dar ornamentul se 
formează datorită modului in care sint gru
pate firele de urzeală. 

Cea mai răspîndită este năvăditura "in 
coaste" obţinută din ţesutul în patru iţe, uti
lizată la realizarea dimiilor, stofei pentru 
fuste şi pentru brîie. 

Năvăditura "în ochiuri" -mici romburi
şi "in brazi" s-a folosit la fuste şi la brîie. 

Tehnica "iţelor pe nat1·ă" întîlnită in toate 
satele din judeţul Olt se execută de două fe
mei - una aşezată la război, cealaltă mînuind 
iţele pe natră (porţiunea dintre spată şi sulul 
din spate) pentru realizarea modelului. 
Această tehnică s-a răspîndit mai ales odată 
cu moda cămăşilor cu modele alese in război; 
ea a fost folosită în zona Olt şi la ţesutul ză
velcilor. 

TEHNICI DE CUSATURA 

Cusătura realizată prin numărarea firelor 
pe care trece aţa face parte din meşteşugu
rile casnice practicate in toate satele. Orna
mentele cusute se intilnesc pe cămăşi, is
mene, poale, zăvelci, cojoace, sumane, cîrpe, 
marame. 

Firul colorat urmăreşte contextura pinzei 
- firele de urzeală şi beteală - realizînd li
nii drepte, orizontale, verticale sau oblice cu 
ajutorul cărora se formează modelul. 

In cusătur� din judeţul Olt se intilnesc 
multe puncte care prin varietate oferă posi- 22 
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bilitatea obţinerii unei mari diversităţi d e  Cusătură in "şabac"
. 

compoziţii decorative. 
Punctele de cusătură sint legate organic de 

structura pieselor de port şi de aceea a mo
tivului ornamental. Unele cusături reunesc 
părţile componente ale pieselor s-au delimi
tează tivurile, altele au numai rol ornamental. 

Punct de ,.tighel" 

Din prima categorie fac parte "tighelul" ,  
"cusătura inaintea acului" ş i  "cusătura in 
urma acului" cu ajutorul cărora se reunesc 
printr-o cusătură peste muchie foile compo
nente ale fustelor, cămăşilor şi ismenelor, la 
piesele din prima jumătate a sec. al XIX-lea. 

Treptat cele două puncte funcţionale s-au 
transformat in "cheiţe" funcţional - decora
tive. Ele s-au folosit pentru reunirea foilor de 
pînză la cămăşile femeieşti, in porţiunile vi
zibile şi au aspectul unor mici dantele execu
tate cu acul. La cămăşile dintre cele două răz
boaie mondiale s-au executat şi cheiţe cu 
croşeta. 

Cheiţă ,.ciocănel" e:recutată cu acul. 

- -
- � '=- ,._ 

j_ -� l± � - - -+ 

1' � :- (/ '  �� :J '  )\ ') j; 
�1 �� �L �1 �� l\ 

Dintre feluritele cheiţe întîlnite in judeţul 
Olt cea mai răspîndită este aceea denumită 
"ciocănel". Se formează dintr-o linie orizon
tală care prinde ambele foi de pînză, două li
nii oblice şi una verticală formind un triunghi. 

Tivul cu găurele este tot o cusătură func
ţional-decorativă care se realizează prin scoa
terea a 2-3 fire din pînză. 

Şabacul avind la bază tot principiul cusă
turii pe fire scoase este mai complicat şi se 
execută mai ales la cămăşi. O formă simplă 
de şabac, frecventă in toate satele este "păian
jenul". 

Se lucrează mai intii "obinzelele" - gău
relele - in sus şi in jos, apoi se prind la mij
loc cite 4 la un loc formind un punct in jurul 
căruia se ocoleşte de mai multe ori cu acul 
trecînd aţa printre fire. 

Dintre cusăturile cu rol decorativ cele mai 
răspîndite sint "punctul românesc" sau · 
"musca" executate pe pinza in două iţe. 
Modelul se realizează prin încrucişarea a două 
liniuţe oblice lucrate pe un număr mic de fire 
(2-4). De obicei se duce un rind de liniuţe 
oblice de la stînga la dreapta şi se întoarce cu 
un rînd de liniuţe oblice in sens invers. 

Cusătura "la fir" frecventă la cămăşile fe
meieşti şi bărbăteşti se execută tot pe o pînză 
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Punct de cusătură in "muscă". 

în două iţe. Modelul se realizează prin tre
cerea amiciului după fiecare fir de urzeală. 

Cusătura "peste fire" se realizează ducind 
firul de aţă peste mai multe fire ale ţesăturii 
formînd linii drepte alăturate una de alta. 

Festonul întrebuinţat la tivirea marginilor 
se coase pe 4-5 fire. Se înfige acul în jos şi 
in sus, se scoate vertical avind grije ca firul 
să rămînă în dosul acului. 

Punct de cusătură la fir. 

. 

�� 

Cusătură in punct de feston. 

t-+-IH-+-H-+1- - - - -.._ - - ·- - - - - - - - - -

Punct de cusătură ,.gura păpuşii" . 

Lanţul sau "buturuga" este un punct de 
cusătură cu aspectul unor zale îmbinate una 
într-alta, folosită mai ales la decorarea al
tiţelor. 

Cusătura "gura păpuşii" foarte frecventă în 
altiţe şi la cojoacele de Vişina şi Vădastra se 
execută în jurul unui punct fix formînd raze 
apropiate unele de altele din care se consti-
tuie un cerc "umplut cu un punct la mijloc. 24 
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Punct de încreţ simplu. 

Increţul apare sub forma unui model geo
metric compact sub altiţă sau la cămăşile cu 
platcă - la îmbinarea "trupului" cu platea. 

Creţul simplu se coase pe pînză cu punctul 
înaintea acului sărindu-se cîte patru fire, 
apoi se strîng aţele increţind pînza după 
cerinţe. 

Creţul , .botul raţei" se lucrează atit înain
tea acului dar firele se introduc oblic, formind 
un zig-zag. După ce s-au tras primele fire se 
strînge uşor formind increţul. Apare frecvent 
pe cămă.o;;ile bărbăteşti la imbinarea piepţilor 
şi a spatelui cu platea. 

Prinsul flutm·ilor este o operaţie migăloasă 
şi foarte răspîndită in judeţ. Se scoate acul 
printr-un punct, se introduce fluturele in ac, 

Punct de înc1·eţ "botul raţei". 

apoi o mărgea, se bagă firul din nou prin ori
ficiul paietei şi se scoate pe dosul pînzei, in 
funcţie de motivul ornamental care se execută. 

O importanţă deosebită în costumul popu
lar din judeţul Olt îl au şi dantelele executate 
cu acul sau cu croşeta pe marginile pînzei la 
poale, ismene, tulpane etc. denumite "baga
tele", "bibiluri", "colţurele". 

Dantela se lucrează după acelaşi sistem de 
innodare a aţei după ac ca şi la cheiţe. Baga
telele din judeţul Olt sint executate cu aţă 
de culoare albă la care se adaugă uneori măr
gele colorate. La piesele mai noi bagatelele 
sint lucrate cu croşeta. 

Cusătura cu găJtane este o altă tehnică răs
pîndită in judeţ, executată mai puţin in casă, 
aparţinînd pieselor din dimie sau din blană 

lucrate de meşteri specializaţi. 
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VARIETATEA ZONALA 
ÎN UNITATEA MORFOLGICA 
SPECIFICA COSTUMULUI . 
POPULAR. ROMANESC 

Analiza aspectelor unitare ale costumului 
popular din judeţul Olt în ansamblul artei 
populare româneşti a evidenţiat existenţa a 
trei zone etnografice distincte reprezentînd 
variaţii stilistice bine conturate. 

Zona OLT situată în partea de nord-est 
a judeţului este delimitată la vest de bariera 
naturală a Oltului, învecinîndu-se la nord-est 
cu judeţul Argeş, iar la nord-vest cu satele 
judeţului Vilcea. Pornind de la nord către sud 
zona cuprinde aşezări importante cum sint : 
Vitomireşti, Sîmbureşti, Topana, Dobroteasa, 
Leleasca, Făgeţelu, Vultureşti, Tătuleşti, Co
loneşti, Oporelu, Scorniceşti, Optaşi-Măgura, 
Teslui, Priseaca, Curtişoara, Spineni, Bărăşti, 
Cungrea, Verguleasa, Poboru, constituind în 
cadrul unităţii morfologica-stilistice naţio
nale o expresie artistică deosebită ca reflec
tare a variaţiilor sistemului cunoscut. 

Portul femeiesc din zona Olt se încadrea
ză în tipul de costum cu două catrinţe, iar cel 
bărbătesc, în tipul coshnnului cu cioareci şi 
cămaşă pînă deasupra genunchilor. El se ca
racterizează printr-o distincţie şi eleganţă ce 
amintesc strălucirea portului din Argeş şi 
cromatica mai sobră a celui din Vîlcea, într-o 
formă cu totul originală ilustrînd forţa şi 
imaginaţia, talentul şi inventivitatea creato
rilor populari din zonă. 

Zona SLATINA situată în cimpul înalt şi 
întins al Boianului de la stînga Oltului, con
tinuînd la sud zona Olt, cuprinde localităţile : 
Corbu, Potcoava, Perieţi, Valea Mare, Bre
beni, Movileni, Icoana, Tufeni, Milcov, 
Şerbăneşti, Coteana, Vîlcele, Crîmpoia, 
N. Titulescu, Izvoarele, Văleni, Mărunţei, 
Drăgăneşti-Olt, Stoicăneşti, Seaca, Mihăieşti, 
Radomireşti, Dăneasa şi Sprincenata, consti
tuind o unitate etnografică caracterizată în 
ceea ce priveşte portul printr-o sobrietate şi 
distincţie rar întîlnite, datorate unei crama
tiei în care predomină combinaţiile de bleu
marin, alb, roşu, negru şi craiului evazat al 
pieselor componente. 

Zona C!MPIA ROMANAŢIULUI ocupă 
întreg teritoriul situat în dreapta Oltului, 
cuprinzînd şi o parte a Podişului Getic cu 
un mare număr de sate : Grădinari, Strejeşti, 
Cîrlogani, Pleşoi, Iancu Jianu, Morunglav, 
Oboga, Găneasa, Vulpeni, Baldovineşti, Bo
biceşti, Piatra Olt, Româna (Balş), Birza, 
Brîncoveni, Pîrşcoveni, Voineasa, Dobrun, 
Osica de Sus, Fălcoiu, Cezieni, Dobrosloveni, 
Fărcaşele, Drăghiceni, Stoeneşti, Gostavăţ, 
Deveselu, Redea, Vlădila, Traian, Băbiciu, 
Rotunda, Studina, Scărişoara, Bucinişu, 
Brastavăţ, Rusăn·2şti, Obîrşia, Urzica, Vă
dastra, Vădăstriţa, Vişina, Cilieni, Tia Mare, 2 6  
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Ştefan cel Mare, !anca, Grojdibod, Orlea, 
Izbiceni, Gîrcov şi Giuvărăşti, Tudor Vladi
mirescu (Corabia). Ea se remarcă printr-o 
unitate stilistică şi un colorit viu, specific zo
nelor însorite de cîmpie. Vecinătatea cu ju
deţul Dolj în partea de vest şi cu judeţul Te
leorman la est este ilustrată printr-unele 
interferenţe şi schimburi culturale exprimate 
în special prin cromatică şi motive decora
tive, fără ca ac-2stea să impieteze asupra 
specificului zonal ci mai de grabă să pună 
problema legăturii cu zonele înrudite din 
Cîmpia Dunării, care se intind din judeţul 
Mehedinţi pînă in judeţul Tulcea. 

ZONA OLT 

Despre portul popular din Olt s-a scris 
mai puţin, unii specialişti considerind chiar 
că în stadiul actual al cercetării stabilirea 
unei delimitări a zonelor etnografice elin ju
deţ este aproape imposibilă. Cercetările în
treprinse in ultimii 10 ani au dovedit însă 
contrariul. Bogăţia materialelor oferite de 
lăzile bătrinelor, numeroasele piese aflate 
în colecţiile muzeale şi în special in colecţiile 
Muzeului judeţean din Slatina, precum şi 
informaţiile obţinute pe teren şi din docu
mente permit incadrarea portului din zona 
Olt in tipul costumului cu două catrinţe, spe

cific intregii Cimpii a Dunării, intilnit foarte 

frecvent şi în partea sudică a Olteniei sau 

unele zone ale Transilvaniei, pînă in Ma

ramureş şi a celui cu fustă. 

Catrinţa sau "zăvelca" cum se numeşte in 
zona Olt, răspîndită în lumea egeeană şi 
mediteraneană este reprezentată pe figuri
nele descoperite la Vinca şi Cirna şi face 

27 parte din vechiul fond comun iliro-trac aşa 

cum o dovedesc şi documentele gliptic-2 de 
care dispunem. 

COSTUMUL FEMEIESC - Ca in toate co
munităţile rurale costumul este legat de 
vîrstă. Copilăria este considerată o lungă pe
rioadă de pregătire pentru perioada adultă. 
Această perioadă în care îşi găsesc locul cu
venit jocurile, şcoala, prieteniile - care în
cepe cu prima copilărie şi se încheie cu că
sătoria - ·=ste jalonată de diferite etape, puse 
în evidenţă şi de costum sau ele învăţarea 
modalităţilor de pregătire a pieselor de port. 

Indată ce copilul creşte, costumul se di
ferenţiază tot mai mult în funcţie de sex 
iar băieţii şi fetele urmează cu stricteţe ca
noanele tradiţionale ale comunităţii. 

PIEPTANATURI ŞI GATEALA CAPULUI 
- Privite în ansamblu pieptănăturile şi gă
teala capului, ca element·= accesorii ale cos
turnului au în totalitatea lor o valoare sim
bolică in funcţie de piesele folosite, formă, 
momentul în care sint purtate. 

Ele simbolizează dorinţa omului de a se 
distinge, de a marca un anumit eveniment, 
apartenenţa la un grup social sau de 
vîrstă etc. 

Dincolo de valoarea simbolică actuală, 
descifrarea mesajului simbolic iniţial al unora 
dintre pieptănăturile şi gătelile capului 
constitui-e o problemă interesantă ce va tre
bui avută în vedere în cercetări viitoare. 

Valoarea estetică a coafurilor mai im
portantă pentru noi în studiul de faţă, ţine 
in egală măsură de frumuseţea ţesăturilor, 
broderiilor sau altor elemente care comptm 
găteala, fie că este cîrpă de bumbac, mara
mă sau tulpan şi care se acordă perfect cu 
ansamblul costumului. 
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Pieptănăturile ca şi gătelile pentru cap 
purtate în funcţie de vîrstă, starea civilă şi  
socială au fost in linii mari asemănătoare pe 
tot teritoriul judeţului, ceea ce ne îndreptă
ţeşte să le prezentăm global menţionînd de 
fiecare dată elementele care diferenţiază cele 
trei zone. 

Pînă la virsta de opt ani fetele purtau 
părul lung, pieptănat peste cap .o;; i impl·2tit in 

două codiţe legate la capete cu fire de lină 
colorate sau panglicuţe denumite "pleteri" . 
Cozile erau lăsate libere pe spate sau stl'inse 

la ceafă. 
Intre opt şi doisprezece ani se menţinea 

pieptănătura cu două cozi purtate liber pe 
spate dar acestea erau legate cu panglici co

lorate, late de 1 ,50-2 cm. Către vîrsta de 
14-16 ani cind fetele incepeau să "iasă la 
horă" pentru zile de sărbătoare părul din 
faţă se strîngea "de cu seară" in codiţe mă
runte care se desfăceau apoi pentru a lăsa 
părul ondulat. Şuviţele ondulate denumite 
"melcişori" erau frumos aranjate pe frunte 
iar la spate părul era pieptănat în continuare 
în două cozi. 

Dacă portul panglicilor, al florilor şi al 

cozilor împletite şi purtate liber pe spate a 

fost totdeauna apanajul virginităţii, portul 
cirpelor lungi a fost obligatoriu pentru fe
meile măritate. 

Căsătoria era considerată în toate satele 
ca evenimentul cel mai important din viaţă 
şi ca urmare momentul căsătoriei era marcat 
şi prin schimbarea pieptănăturii. După cere
monia căsătoriei naşa pieptăna părul mire
sei peste cap, il impletea intr-o coadă for
mind pe ceafă un coc prins in "crăcăni" 
- ace - din metal, iar acolo unde cocul era 

prea mic, se adăuga o coadă falsă din păr 

sau din lină denumită nadă. 

Modalităţile de acoperire a capului ca şi 

piesele cu această destinaţie sint deasemenea 
în strînsă corelaţie cu virsta şi starea civilă 
a femeii. Astfel, fetele poartă în general ca

pul descoperit, în timp ce femeile trebuie 
să-şi acopere complet părul, conform unei 

tradiţii ancestrale potrivit căreia părul fe
meii căsătorite aduce nenoroc. 

In zilele reci sau la muncă fetele purtau 
în toate satele judeţului tulpan alb - o bas
ma triunghiulară împodobită pe latura lungă 
cu şabac şi dantelă croşetată iar pe celelalte 
laturi numai cu dantelă. Tulpanul era legat 

de fete in diferite feluri, in funcţie de vîrstă 
şi  moment : 

- "Inodat pe sub barbă" ; 
- "Pe sub coc" sau "turceşte" cu cape-

tele aduse la spate şi înnodate pe sub cozi. 
In cadrul ceremonialului nunţii "legatul 

miresei" constituia un moment important, cu 
valoare simbolică, marcind trecerea fetei in 

categoria femeilor măritate şi odată cu aceas

ta abordarea unor găteli specifice. 
După schimbarea pieptănăturii naşa aco

perea capul femeii cu un tulpan alb denumit 

cîrpă sau "spărtură de batistă", cu un decor 
bogat de şabace şi dantelă. Tulpanul aşezat 
peste cocul bogat nu avea numai rolul de a 
acoperi părul ci şi acela de a îmbogăţi ţinuta 
femeii conferind o notă de eleganţă costu

mului. 
In zilele de lucru femeia purta numai 

tulpanul, peste care se aşeza la ocazii cere
moniale sau in zile de sărbătoare cirpa 
dreptunghiulară de in, bumbac sau borangic. 
Femeile tinere pînă la 35-40 de ani legau 
tulpanul "îndulbenit" sau "peste cap",  cu 

capetele petrecute la spate pe sub coc şi le
gate apoi pe creştet, cu o fundă. 

După această vîrstă se purta ,,batistă în- 28 
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treagă", o basma albă de pînză cu dantelă 
croşetată pe toate laturile care se lega "peste 
coc",  adică petrecută mai întîi pe sub barbă 
cu capetele aduse deasupra cecului şi inno

dată cu o mică fundă. 
Cirpa de bumbac sau de borangic aşezată 

peste tuplan se înfăşura deasemenea în for

me caracteristice virstei : tinerele purtau 
cirpa legată la spate, lăsînd cele două capete 
să cadă liber in jos ; femeile între 40-50 de 

ani o purtau înfăşurată in jurul gîtului, cu 
un capăt lăsat pe spate şi unul pe piept, bă
trînele purtau in general cirpe din pînză de 
in sau bumbac pe care le înfăşurau in jurul 
gitului. 

Cirpele lucrate pînă la primul război 

mondial erau ţesute în casă in două iţe, din 
in sau bumbac, de formă dreptunghiulară, 
late de 50-60 cm. şi lungi de 1,50 cm., cu 
vergi inguste la cele două capete, realizate 

cu fire mai groase din acelaşi material. 
Cirpele de borangic, denumite foarte rar 

marame iar in Cîmpia Romanaţiului "fişiu" 
sînt piese de dată mai recentă, introduse în 
port pe la inceputul sec. al  XX-lea ca urmare 

a dezvoltării sericiculturii în judeţ. Ele sint 
ţesute in două iţe cu şabace şi alesături la cele 
două capete sau acoperite în întregime cu or
namente. Culorile cirpelor de borangic sint 
alb sau gălbui cu excepţia celor de pe Valea 
Olteţului unde, întîlnim ca o excepţie şi cirpa 

de culoare "bleumarin" ,  denumită "maramă 
scrobită" . 

In ornamentarea cu·pelor de borangic se fo
losea de obicei un fir de borangic mai gros, 
rămas de la dulapul de tras. Decorul executat 
în tehnica alesăturii cu speteaza sau printre 

fire, se compune din motive geometrice, sti
lizări de păsări, va:::e cu flori şi motive ve-

29 getale. 

Valoarea decorativă a cîrpei de borangic şi 
caracterul ceremonia! a contribuit la trans
formare ei intr-un simbol al marilor eveni
mente, fiind dată in dar soacrei, naşei, mire
lui şi rudelor apropiate cu ocazia nunţii. In
tr-unele sate cirpa purtată la nuntă era păs
trată cu grijă pe tot parcursul vieţii pentru 
a fi folosită la înmormîntare. 

Iarna, peste cîrpă se purta o broboadă de 
formă pătrată confecţionată din linică procu

rată din comerţ sau din lină toarsă în casă, cu 
ciucuri pe margine. 

CĂMAŞA este o piesă definitorie pentru 
costumul femeiesc. Craiul ei atestă vechimea 
portului, deoarece piese similare erau purtate 
de dacii reprezentaţii pe Columna lui Traian 
din Roma şi pe metopele Monumentului tri
umfal de la Adamclisi. 

Tipurile de cămaşă femeiască purtată în 
zona Olt sint din punct de vedere al craiului 

identice cu cele întîlnite şi în zonele Slatina 
şi Cîmpia Romanaţiului, constituind un ele

ment de unitate pe tot teritoriul judeţului şi  
al ţării. 

- Cămaşa dreaptă are un croi simplu cu 
pieptul şi spatele realizate dintr-o singură 
bucată de pînză fără cusătură pe umăr. Gura 
cămăşii se decupează la mijlocul pinzei in 
dreptul indoiturii de pe umăr. Tot de la umeri 
se prind mînecile croite dintr-o foaie şi jumă
tate de pînză. De o parte şi de alta a "trupului 

cămăşii" ,  de sub mînecă, se introduce cite un 
elin cu virful ascuţit pentru a-i da lărgime. Un 
pătrat cu latura de 3-4 cm. denumit "broş
chiţă" este montat sub braţ pentru a permite 
mişcarea. Mineca rămîne largă, fără manşetă. 

Ormanetele cămăşii drepte sint dispuse pe 

umăr, la gură şi pe guler, in jurul gitului, pe 
marginea minecilor ş i  a poalelor, avind forma 
unor mici moaele cusute cu aţă policromă "in 
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muscă" sau a şabacelor cusute cu alb. Chei
ţele cu ajutorul cărora sînt îmbinate foile 
componente formează deasemenea un decor 
discret. 

Cămaşa dreaptă a fost purtată mai ales de 
femeile virstnice în zile de lucru. 

O variantă mai recentă a cămăşii bătrîneşti 
o constiuie "cămaşa cu platcă" croită din foi 
drepte cu tăietură pe umeri, peste care se 

adaugă platea ; un încreţ format sub platcă, 
denumit "fagure" sau "ciocul raţei" constituie 
alături de decorul obişnuit grupat pe platcă, 
guler, gura cămăşii, marginea minecii şi a 
poalelor un element ornamental specific. 

Cămaşa dreaptă şi cămaşa cu platcă sînt 
croite împreună cu poalele : ciinii laterali de 
formă triunghiulară se lăţesc la partea de jos 
pentru a da lărgime cămăşii. 

Cămaşa înc1'eţită la git asemănătoare celei 
reprezentate pe Monumentul de la Adamclisi 
se compune din mai multe părţi : pieptul din 
două lăţimi de pînză, spatele dintr-o lăţime, 
mineca dintr-o lăţime şi jumătate, gulerul, 
bro.;;chiţa, manşetele. 

Craiul minecii se caracterizează prin adău

garea unui dreptunghi de pînză la partea su
perioară pe care se coase apoi altiţa. 

Părţile componente ale "ciupagului" - ia 
propriu zisă - se încreţesc laolaltă şi se fi
xează printr-o bentiţă care formează "gu
lerul" . Ornamentele sint dispuse in formă 

de riuri drepte sau oblice pe piept şi pe 
spate sau de motive izolate la "cămăşile 
stropite".  La mînecă ornamentele se gru

pează pe umăr formînd un model com

pact de altiţă, dedesubtul căreia se află 

încreţul şi riurii. Un decor discret apare la 

!J. FORMAGIU, H. M. Portul popula1· din România, 

guler, gura cămăşii  şi pe marginea minecilor 
sau a manşetei. 

.
Piesele vechi au poalele cusute de ie, croite 

din cite o foaie întreagă pentru faţă şi spate, 
plus cite doi ciini latera!i cu ornamente armo
niza te celor de pe ciupag. Decorul cusut se 
desfăşoară împrejurul poalelor şi se ridică în 
părţi pînă la o înălţime de 25-30 cm. pen
tru a se vedea de sub zăvelci. 

Cămaşa încreţită la git, atestată de docu
mentele litice din perioada iliro-traco-dacă 

s-a purtat fără excepţie în toate satele jude
ţului şi a supravieţuit cu mici modificări pînă 

în zilele noastre, devenind astfel un document 
de continui tate şi unitate a poporului nostru n. 

Bucureşti, 1974. Cămaşă înc1·eţită la git, cam. Vultureşti. 
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Poalc cu cli u i  întorşi, cam. Făgcţel. 

Cămaşa ct� petece folosită de femeile bă
trîne la costumul de muncă este o variantă a 
cămăşii încreţite Ia gît, deosebindu-se de 
acestQ numai prin existenţa unui "petec" 
- bu·cată de pînza Iată de 5-6 cm - mai 
mic decît cel pentru altiţă, montată la partea 
superioară a minecii. 

La încheietura minecii, mineca rămîne 
largă ori se încreţeşte formînd un volan de

numit "fîlfan" . 
Decorul este dispus pe aceleaşi cîmpuri 

ornamentale ca şi la cămaşa încreţită. 
Poalele se continuă cu ciupagul chiar 

dacă există o tăietură în talie iar decorul lor 
se armonizează cu partea superioară. 

Cămăşile din zona Olt pot fi clasificate şi  

după tehnicile de decorare care le-au dat şi 
numele. Astfel intilnim : 

"Cămaşă aleasă in 1·ăzboi" sau "cămaşă 
aleasă în iţe", cu modelul realizat într-o sin
gură culoare, de obicei bleumarin. Ea poate 
fi croită drept sau încreţită la gît. 

, " 40 · tS 1 

o 
� 
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- "Cămaşă cusută în punct românesc" 
sau "cămaşă cusută cu muscă" în culorile 
bleumarin, negru, roşu, portocaliu ; poate 
avea oricare din croiurile specifice judeţului. 

- Cămaşa "cu tighel şi fir" lucrată în 
tehnica "înaintea acului" şi "peste ac" se 
identifică in general cu cămaşa dreaptă sau 
cu platcă. 

O clasificare a cămăşii femeieşti din ju
deţul Olt se poate face şi după locul pe care 
îl ocupă motivele decorative în cadrul an
samblului ornamental. Privită din acest 
punct de vedere cea mai răspîndită este că
maşa "cu alliţă" la care mineca se compune 
din două sau trei fîş ii de pînză, formînd al
tiţa şi mineca propriu zisă. Broderiile mi
necii de la care derivă şi numele cămăşii 

sînt dispuse in trei registre bine distincte : 
- o bandă de lăţimi variabile aşezată 

orizontal pe umăr numită altiţă, brodată cu 

mătase sau arnici în diferite nuanţe ; 
- o bandă cu broderie monocromă aşe-
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Detaliu de altiţă la cămaşă, cam. lbăncşti. 

zată imediat sub altiţă, puţin mai îngustă de

cit aceasta ; 

- mai multe şiruri de broderie dispuse 

vertical sau oblic, numite rînduri ; 

- gama ornamentală este predominant 
geometrică dar nu l ipsesc nici motivele ve
getale stilizate. 

Cămaşa cu motivele de pe mînecă dispuse 
compact formînd o "blană" este de obicei 
aleasă în război. Motivele dispuse în rînduri 
verticale sau aşezate unele lîngă altele aco
peră partea de deasupra minecii în între-

-· 1 .. 

gime, de la umăr pînă la "brăţară" - ben
tiţa de la încheietura mîinii. Trei şiruri de 
rînduri dispuse pe pieptul cămăşii şi două pe 
spate completează decorul. 

"Foile" cămăşii sînt îmbinate cu ajutorul 
cheiţelor constituind şi ele un decor. 

Acest tip de cămaşă, foarte răspîndită in 
zona Olt este uneori lucrată din pînză ţesută 
in patru iţe şi cusută in punct românesc cu 
motive geometrice : "şerpişori" şi ochiuri" . 

Culorile predominante au fost bleumarin, 

negru, roşu, verde şi fir. 32 
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La sfîrşitul sec. al XIX-lea s-au purtat 
în nordul zonei Olt cămăşi cusute cu măr

gele multicolore. In comunele : Vultureşti, 
Vitomireşti, Cungrea, Scorniceşti, conturul 
motivul este executat cu arnici negru, cusut 
in tighel sau punct românesc. Mijlocul mo
delului este umplut cu mărgele policrome in 
tonuri de bleu, bleumarin, roz, mov deschis, 

alb şi completat cu "fluturi" - paiete ar

gintii sau aurii. 

"Fluturii" folosiţi in ornamentarea cămă

şilor de sărbătoare şi a zăvelcilor au avut o 

largă şi veche întrebuinţare aşa cum rezultă 

dintr-o scrisoare trimisă de Diicu Buicescu 

din Buiceşti la jumătatea secolului al 

1 
1 

1 

• 1 

• � 

iE 
Detaliu de alti(ă la cămaşă, com. Topana. 

XVIII-lea, lui Mihail marele judeţ al Cetăţii 
Braşovului, prin care cerea să i se trimită 
intre alte produse in locul linei vîndute aces

tuia şi "fluturi de ii". 

"Cămaşa în cosoaie" cusută cu negru in 
"ciocănele" sau cu panglici aplicate de tipul 

celei din Mărginimea Sibiului este mai tir-

33  zie şi a fost preluată prin intermediul sate-
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Detaliu de ornament la cămaşă, com. Cuna1·ea. 

lor ungureneşti din Vîlcea. 
Cămăşile mai noi din perioada dintre cele 

două războaie mondiale sînt croite separat, 
fiind compuse din ie şi poale increţite pe un 
brăcinar in talie. 

Poalele sînt croite elin două lăţimi de 

pînză pentru faţă şi spate, plus patru ciini. 

Pe marginea de jos sint cusute motive deco-
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rative iar la unele exemplare intilnim şi o 

terminaţie executată cu croşeta. 
Lungimea cămăşilor indiferent dacă au 

poalele dintr-o bucată sau adăugate, era in 
funcţie de vîrstă, dar nu se ridicau niciodată 
mai mult de 20 cm deasupra gleznelor. 

Pe deasupra poalelor in zona Olt s-au 
purtat zăvelcile, două ţesături de formă 
dreptunghiulară late de circa 0,60 m şi lungi 
pînă deasupra ornamentului de pe margi
nea poalelor, aşezate in faţă şi in spate. De
numirile folosite pentru aceste piese sint di
ferite in funcţie de zonă dar folosindu-se 

uneori concomitent mai multe nume : ză
velcă, catrinţă, boscea. Termenul de zăvelcă se 
întîlneşte în tot judeţul ; cel de catrinţă apare 
mai rar in zona Slatina, iar cel de "boscea" 

' 

Detaliu de ornament la cămaşă, com. Leleasca. 

predomină in Cîmpia Romanaţiului. 

Zăvelcile au pinza ţestuă in patru iţe cu 

urzeală şi băteală din lînă toarsă cu furca, 
bine răsucită. Ornamentele geometrice exe
cutate în tehnica năvădelii cu bumbac, de 
culoare mai deschisă decit pinza dau zăvel
cilor o înfăţişare dantelată, realizată prin 
alternanţa a două culori apropiate. 

Zăvelcile din zona Olt, cunoscute şi sub 
denumirea de "zăvelci vinete" s-au purtat 
in toate satele, mai frecvent intr-o zonă care 
porneşte la 3 km de municipiul Slatina şi 
ajunge pînă in platforma Cotmeana. 

"Zăvelcile vinete" au ornamentele d is
puse in benzi verticale delimitate prin linii 
sau puncte in cruce executate cu fir argin
tiu sau cu beteală. Zăvelcile costumului de 
sărbătoare ale căror motive sint dispuse 
uneori şi in diagonală, au la partea infe
riorioară două praguri orizontale realizate 
cu motive similare celor de pe "trup" , deli

mitate deasemenea prin cruciuliţe din fir de 
beteală. 

Zăvelca "cu praguri" a fost mai frec
ventă in satele Curti9oara, Priseaca, Bui
ceşti. In satele Vultureşti, Vitomireşti, Cun
grea predomină zăvelcile cu ornamente din 
lînă policromă ţesute cu beteală albă sau 

galbenă, in formă de cruciuliţe, linii drepte 
sau in zig-zag "bătute" pe deasupra. In co
munele Scorniceşti, Poboru, Cungrea, pe 

lîngă zăvelcile cusute cu beteală s-au purtat 
ş i  zăvelcile cusute cu mărgele colorate la 

care se păstrează tehnica de alesătură tradi

ţională numai că, pe deasupra sint cusute şi
ruri de mărgele policrome completind mo
delul iniţial. 

Zăvelcile ele acest tip s-au purta t in zona 
Olt pînă la primul război mondial, după care 
au fost înlocuite prin zăvelci ornamentate cu 34 
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fir metalic subţire schimbare datorată dis
pariţiei vechiului material. 

Zăvelcile costumului de lucru sint ţesute 
din acelaşi material, fără ca in decor să se 
intervină cu fir de aur, beteală sau linică 
industrială. 

In perioada dintre cele două războaie 

mondiale s-au purtat catrinţe de catifea 
neagră cu broderii executate la maşină cu 

linică policromă, cu fluturi şi mărgele. Tot 
in această perioadă ca o influenţă a satelor 
de ungureni din judeţul Vîlcea, au pătruns 
prin intermediul tîrgurilor de la Drăgăşani 
şi Cimpul Mare zăvelcile din postav negru 
cusute cu mătase şi fir de aur şi chiar fata 
ele Muscel. Atit catrinţele negre cit ş i  fata 
de Muscel au fost purtate puţin şi numai de 
categorii restrînse de oameni. 

O altă categorie de zăvelci introduse in 

perioada menţionată au fost cele "de mi
reasă" , de culoare albă, ţesute cu urzeală şi 
băteală din bumbac, cu motive geometrice 

sau vegetale dispuse in şiruri verticale exe
cutate cu fir subţire de culoare argintie. 

Pe deasupra zăvelcilor se incingeau betele 
ţesute în război în două iţe şi alese în dungi 
verticale, în ochiuri, romburi sau linii 
şerpuite policrome. Lăţimea betelor era de 
2-3 cm iar lungimea de 2-3 m, înfăşurin
du-se de cîteva ori în jurul taliei. 

Femeile în vîrstă şi cele însărcinate au 
purtat pe sub zăvelci un brîu lat de 15-
20 cm ţesut în două iţe, cu urzeală de culoare 

închisă şi băteala în nuanţe asortate formînd 
dungi înguste dispuse orizontal. Pe deasu
pra zăvelcilor se purtau şi betele. 

Ansamblul costumului se completează cu 
diferite podoabe în funcţie de vîrstă şi sta
rea socială. 

35 Podoaba cea mai de preţ purtată in
· 
tot 

judeţul de fetele cu stare economtea deose
bită a fost salba din bani de aur şi argint 
iar cele sărace salbă din imitaţii de aramă 1 0• 

Legătura dintre podoabe şi starea econo
mică a proprietarului a fost atit de strînsă, 
incit podoaba şi banul se confundau, atunci 
cînd este vorba de salbe. Ele reprezentau 
adevărate tezaure ale familiei, făcînd parte 
din zestrea fetei şi se transmiteau din gene
raţie in generaţie. Numeroase foi de zestre 
elin sec. al XIX-lea menţionează printre va
lori, "mahmudele turceşti" , "napoleoni" , 
"poli de aur" ca salbe. 

Funcţia socială a salbei cu monede de 
aur a fost aceea de a "diferenţia" pe aceea 
care o purta de restul comunităţii. 

"Lesle" din mărgele mici policrome în
şirate după diferite modele s-au purtat 

deasemenea in toate satele judeţului pînă 
după primul război mondial. Mărgele mă
runte, policrome, urzite pe 4-5 fire se în
noadă din loc in loc. Modelul se formează 
din coloritul mărgelor. Bentiţa care for

mează leasa are o lăţime de 2-3 cm. Unele 
Iese se compun dintr-o bentiţă cu colţi triun
ghiulari ceea ce le măreşte valoarea artis
tică. 

Cerceii din monede de aur şi argint sau în 
formă de "verigi" s-au purtat deasemenea 
în toate zonele judeţului făcînd parte ca şi 
salbele din categoria mărcilor de situaţie 
materială deosebită. 

Podoabele lucrare din aur şi argint, din 
alamă, aramă sau mărgele au o veche tra
diţie pe teritoriul judeţului Olt aşa cum 
atestă descoperirile arheologice. Explicaţia 
pentru preocl).parea etern umană de a se îm-

10. STOICA, G., Podoabe populare romcîneşti, Bucu
reşti, l!HIB, p. 34. 
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podobi o constituie comportamentul cere

monia!, care impune, "ceea ce trebuie să 
poarte" membrii comunităţii în anumite 
împrejurări. Acestui fapt i se datorează apa
riţia podoabelor destinate unor ceremonii, 
cu precădere pentru marcarea unor eveni
mente importante din viaţă, ca de pildă că
sătoria, logodna sau chiar pentru zile festive. 
Obiceiul de a purta aceste podoabe "efe
mere" - o floare pusă în coc sau la ureche, 
mărgele sau alte însemne - s-a păstrat ş i  
s-a transmis în primul rînd datorită valorii 
lor simbolice şi nu datorită materialelor din 
care sint făcute. 

IMBRACAMINEA DE IARNA - Pînă în 
primele decenii ale sec. al XX-lea cele mai 
importante haine de iarnă au fost lucrate din 

dimie sau blană de oaie. 
In zona Olt şuba din dimie albă, purtată 

în zile de sărbătoare sau din dimie seină, 
pentru zile de lucru, a fost haina cea mai 
apreciată in sezonul rece. Dimia se ţesea în 
patru iţe din lină toarsă subţire şi răsucită, 
apoi se dădea la piuă pentru finisaj . 

Hainele se lucrau în casă ori se coman
dau la meşteri specializaţi în confecţiona

rea lor. 
Şubele din judeţul Olt se încadrează ti

purilor răspîndite în Oltenia şi Muntenia cu 
unele note particular-zonale. 

Şuba albă are un croi şi o decoraţie sim
plă, discretă şi  elegantă completind armonios 
ansamblul portului. Spatele şi piepţii sînt 

croite dintr-o lăţime de ţesătură. Gura se 
decupează la mijlocul stofei apoi se despică 

in două formind piepţii. Pentru a da linie 
evazată şubei se montează doi ciini lungi pe 
partea interioară a piepţilor şi cite doi ciini 
de formă trapezoidală lateral, făcînd legătura 

of-----ESEI 
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Croi de şubă albă, corn. Vultureşti. 

1 
1 
1 
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cu spatele. Ciinii laterali - fixaţi pînă la o 
distanţă de circa 30 cm de sub braţ - sint 
completaţi la partea superioară cu un "pe
tec", o bucată de stofă de formă dreptun
ghiulară. Mînecile sint compuse din cîte o 
lăţime de stofă şi doi ciini ascuţiţi. O ben
tiţă de 3-4 cm montată în jurul "gurii" for

mează gulerul. 

Decorul şubei se realizează prin aplicarea 
găitanului de lină, de culoare bleumarin pe 
piepţi, guler şi terminaţia ciinilor laterali ; 

pe marginea poalelor şi a manşetelor apar 

cusături cu lînă roşie sau portocalie formind 

din loc în loc mi�i "scîntei". 

Şuba seină croită şi decorată ca şi aceia 36 
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albă se deosebeşte prin culoarea neagrâ a 
găitanului şi micile broderiile albe, cu forma 
unor liniuţe denumite "molii". Datorită de
corului şuba seină poartă şi denumirea de 
"şubă cu molii". 

In comunele Poboru, Scorniceşti, Cungrea 
s-a purtat şi o haină din dimie de culoare 
neagră denumită "cartel" ,  deosebindu-se de 
şubă prin decorul executat cu găitan gros de 
culoare bleumarin. 

Mai puţin frecvente cojoacele purtate in 
Olt provin de la cojocarii zonei sau din Măr
ginimea Sibiului. 

Cojoacele lucrate în zonă confecţionate 
din blană de miel alb sau negru sint scurte 
pînă in talie, deschise în faţă şi fără mîneci. 
O bentiţă îngustă din piele neagră de miel 
tiveşte marginile de jur imprejur. Decorul 
compus din valute realizate cu "irhă" verde 
- fişii subţiri de piele - executate în teh
nica "cosoaielor" formează un chenar pe 
marginile cojocului. Printre cosoaie şi din 
loc in loc, pe suprafeţele rămase albe, se 
adaugă broderii cu lină policromă în tonuri 
de roşu, verde şi negru. 

Cojoacele lucrate la Sibiu şi procurate 
din tirgul de la Drăgăşani sînt de tipul celor 
"ungureneşti", scurte, fără mîned, cu răs
croială ovală la gură, deschise în faţă. Mici 
broderii executate cu mătase neagră pe 
piepţi, la buzunare, pe marginile răscroielii 
de la mînă şi de la gură, formează un decor 
sobru şi distins. 

In unele sate s-au purtat .şi "cojoacele" 
albe cu broderii policrome din lînică, de tipul 
celor vîlcene pătrunse tot prin intermediul 
tîrgurilor. 

!NCALŢ AMINTEA - In sezonul rece femeile 

37 se încălţau cu ciorapi, tusluci, şi opinci. 

Ciorapii sînt lurtgi pina 1â genunchi, de:. 
coraţi in întregime cu motive geometrice 
executate cu lînă din diferite culori. 

Tuslucii, un fel de cipici, au fost lucraţi 
pînă în perioada dintre cele două războaie 
mondiale din lină cu un cirlig gros de lemn, 
şi au forma unor pantofi şi talpa dublată cu 
piele de porc sau de bou. Uneori se oroşetau 
in două culori. 

După al doilea război mondial au inceput 
să se lucreze tusluci din dimie neagră cu 
aplicaţii de postav şi tighele trase la maşină. 

Opincile au fost răspîndite deasemenea 
în toate satele fiind purtate pînă inaintea 
celui de al doilea război atit de feiŢlei cît 
şi de bărbaţi. In zona Olt opincile lucrate 
din piele de porc sau de bou sînt strînse pe 
picior şi cu vîrful adus in faţă. 

După această dată opincile au inceput să 
fie înlocuite cu ghete şi "iminei" - pantofi 
negri. 

Privit în ansamblu portul femeiesc din 
zona Olt se detaşează de celelalte costume din 
Oltenia printr-o cromatică mai sobră in care 
predomină tonurile de albastru, roşu, vişiniu 
oranj şi multă strălucire conferită de folosi
rea amplă a firului de beteală şi a mărgele
lor policrome. 

Linia elegantă a ansamblului este dată de 
marama bogat ornamentată înfăşurată în 
jurul capului, de fineţea decorului cămăşilor 
şi bogăţia decoraţiei zăvelcilor, de craiul eva
zat şi sobrietatea şubelor. 

COSTUMUL BARBATESC - mai sin1plu 
şi incomparabil mai puţin supus fluctuaţiilor 
modei se încadrează in tipul de port cu cica
reci din dimie · albă şi cămaşă scurtă pînă 
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deasupra genunchilor strînsă în chimir sau 
brîu. 

PIEPTANATURILE bărbaţilor fără sem
nificaţiile celor femeieşti se diferenţiază 
după vîrstă. Băieţii pînă la 12 ani poartă pă
rul scurt pînă în dreptul urechilor pieptănat 
fără cărare ; după acestă vîrstă părul se 
piaptănă cu cărare într-o parte şi se tunde 
mai scurt. 

Pînă la începutul sec. al XX-lea bărbaţii 
în vîrstă de peste 50-60 de ani aveau 
"plete", păr lung acoperind urechile, tuns 
drept împrejurul capului şi pieptănat cu că
rare intr-o parte. 

Acoperitorile de cap folosite după sezon 
au fost pălăria din postav sau pai şi căciula. 

Pălăria din pai face parte din costumul 
de vară şi este lucrată din paie de grîu sau 
de orez. Paiele se culegeau cînd grîul era 
aproape copt, înainte de secere şi se legau în 
mănunchiuri, apoi se păstrau în podul case
lor. In timpul iernii bărbaţii împleteau pălă
riile necesare familiei. Pentru o pălărie se 
foloseau între 400-600 fire de paie împle
tite în 4, 6 sau 9 şuviţe. 

Benzile împletite se montau numai de 
anumiţi oameni din sat, capabili să . dea pă
lăriei forma şi dimensiunile necesare. 

Calota are formă rotundă iar lărgimea 
borurilor este determinată de virsta persoa
nei care o poartă : 7-10 cm pentru tineri, 
6-7 cm pentru virstnici. Pălăria are şi o 
"cordea" , din paie impleite sau din postav 
procurat din comerţ. 

Pălăria de postav folosită la sărbători a: 
inceput să se poarte după 1 920. Are fundul 
rotund, pliat în interior, cu baruri late de 
6-9 cm. 

Căciula din blană de miel negru face 
parte din costumul bătrinesc de iarnă fiind 
purtată fără excepţie in toate satele. 

In zona Olt forma căci ulii este "ţuguiată", 
cu vîrful inalt format din 4 ciini, indoit în
tr-o parte sau băgat in spre interior. 

CAMAŞA bărbătească din zona Olt se înca
drează celor două tipuri principale întîlnite 
in toată ţara : cămaşă dreaptă şi cămaşă cu 
platcă. 

Cămaşa dreaptă are spatele şi faţa croite 
dintr-o singură foaie de pînză, mînecile com
puse dintr-o lăţime de pinză racordate la 
"trup". Sub braţ se adaugă cîte un elin de 
o parte şi de alta şi broşchiţa pentru a-i da 
lărgimea necesară. Gulerul drept, lat de 6 cm 
este legat cu doi ciucuri. Lungimea cămăşii 
este potrivită, pînă deasupra genunchilor. 

Cămaşa dreaptă, constituie cel mai vechi 
tip purtat in zonă şi are o veche tradiţie in 
portul popular românesc, fiind reprezentată 
pe Monumentul de la Adamclisi şi Columna 
lui Traian ca îmbrăcăminte specifică dacilor. 

Cămaşa cu platcă apare in costumul elin 
zonă in ultimile decenii ale secolului al 
XIX-lea. Cămaşa are platcă pe umeri iar 
faţa şi spatele sînt prinse de ea cu o în
creţitură. Gura cămăşii este adîncă, cu gu
lerul de forma unei bentiţe ca şi la cămaşa 
dreaptă. Mineca compusă dintr-o lăţime de 
pînză sau dintr-o foaie şi jumătate se stringe 
la încheietură într-o manşetă lată de 3-
4 cm. Sub braţ se adaugă doi ciini şi un "pe

tec". Lungimea cămăşii este identică cu 
aceia a cămăşii drepte. 

Pinza cămăşii bărbăteşti din zona Olt este 
ţesută din bumbac şi uneori, la cămăşile de 
muncă din cînep

.
ă cu bumbac. Inaintea pri

mului război mondial cămăşile bărbăteşti 38 
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Croi de cămaşă dreaptă. 

pentru zile de lucru au fost confecţionate şi 
din pînză de in. Pentru ţinuta de sărbătoare 
s-a folosit firul ele bumbac creţ sau chiar 
borangic cu bumbac. Intre cele două războaie 
mondiale, cămaşa dreaptă din pînză de bum
bac a fost înlocuită cu o cămaşă confecţio
nată din marchizet. La acest tip de cămaşă 
decorul cusut este policrom. 

Foile din care se compune cămaşa bărbă
tească sînt unite pe dos cu o cusătură exe
cutată peste muchia pînzei sau în urma acu
lui. Cheiţa cu rol decorativ apare mai rar în 

39 această zonă. 
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Ornamentele cusute sau alese în război cu 
amici sau mătase albă sînt dispuse cu dis
creţie pe piet, platcă, guler, manşetă sau 
marginea minecii şi la poale. In mod frec
vent decoraţia de la mîneci şi de la poale 
constă dintr-un model lucrat în şabac şi o 
mică dantelă croşetată formînd "colţişori" 
sau "moţorei". 

Din punct de vedere al tehnicilor de de
corare în zona Olt se întîlnesc mai multe fe
luri de cămăşi bărbăteşti : 

- cămaşa aleasă în război ; 
- cămaşa cusută în punct românesc ; 
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- cămaş_a· cusută "la fir" ; 
- cămaşa cusută cu şabace. 
Toate aceste cusături s-au folosit la am

bele categorii de cămăşi specifice zonei. 

PANTALONII purtaţi in zonă după sezon au 
fost : ismenele de pînză pentru vară şi cioa
recii din dimie albă pentru iarnă. 

Ismenele de pînză au formă dreaptă cu 
fiecare picior "crac" croit dintr-o lăţime şi 
jumătate de pînză, cu un pătrat montat la 
mijloc formind "turul". La partea superioară 
foile se indoiesc intr-un tiv prin care se in
troduce brăcinarul, o aţă din cinepă mai 
groasă, cu care se leagă in talie. 

Ornamentaţia specifică ismenelor constă 
in modele realizate in tehnica şabacului, cu-

92 9Z 

sături la un fir sau in punct românesc dis
puse pe marginea de jos. O terminaţie 
executată sub forma unei dantele mărunte 

completează modelul cusut. 

Pantalonii din dimie albă au formă ase

mănătoare cu aceea din Argeş şi Vilcea, 

croiţi din două foi drepte, turul şi patru cli

nişori. ln faţă au două deschizături ovale 

"ghizdele" sau "tăieturile" care permit im
brăcarea cioarecilor. 

CINGATOAREA - Bărbaţii se încing peste 

cămaşă cu chimire din piele, frumos deco

rate cu modele realizate din fişii subţiri de 

aramă sau alamă procurate din tîrguri şi lu

crate in partea de nord a Olteniei. 

62 - 40 
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Craiul pantaloni!ol' din dimie albă, zo na Olt. 

Briul ţesut făcea parte atit din costumul 
de muncă cit şi din cel de sărbătoare. S-au 
purtat brîie roşii şi negre ţesute in patru iţe 
avind o lăţime de 40 cm şi o lungime de 
2-3 cm. La unul din capete pe o por.ţiune 
de 70-80 cm brîiele au alesături dispuse in 
benzi orizontale. Decorul ales este comple
tat l a  brîiele de sărbătoare cu fir de beteală, 
mărgele colorate sau "fluturi" . Datorită co
loritului şi modelelor briul a avut un rol 
decorativ important în costumul bărbătesc 
detaşindu-se pregnant pe fondul alb al că
măşii. 

IMBRACAMINTEA DE IARNA - In ano
timpuri reci în zona Olt bărbaţii au purtat 
haine din blană şi din dimie, cu forme ele
gante care completează armonios ansamblul 
vestimentar. 

4 1 Ca şi în cazul pieptarelor femeieşti, cele 

Spate 

bărbăteşti sînt lucrate în zonă sau de meş
teri din Mărginimea Sibiului. 

Cea mai răspîndită haină lucrată din 
blană de oaie sau de miel a fost laibărul, o 
vestă scurtă pînă in talie, fără mineci, in
cheiată .in faţă cu copci. 

Laibărele lucrate in zonă au o lungime 
ce depăşeşte jumătatea chimirului, răs
croială uşor ovală la git şi patru buzunare 
(două mari jos şi două mici sus). Marginile 
pieptarului, ale buzunarelor şi ale răscroielii 
de la mînecă sint bordate cu blăniţă neagră 
de miel. De o parte şi de alta a deschiderii 
din faţă şi pe marginea de jos a feţei şi spa
telui pe o porţiune de 4-5 cm se desfăşoară 
un model cu val şi rozete sau volute execu
tate cu irhă verde in tehnica cosoaielor, in
tercalate de broderH cusute cu lînică poli
cromă. Acest chenar cu ornamente compacte 
este completat 'pe margine cu mici broderii 
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policrome, reluate apoi pentru decorul de la 
răscroiala minecii şi în dreptul cusăturilor 
laterale. Pe· buzunare şi deasupra lor, pe 
mijlocul spatelui sînt cusute cu lînă colorată 
bucheţele de flori. · 

In timpul cercetării nu s-au putut identi
fica centre specializate de cojocari aşa cum 
sînt cele din Cîmpia Romanaţiului de unde 
s-a tras concluzia, că pieptarele din zona Olt 
au fost lucrate de cojocarii care produceau 
numai pentru satisfacerea cerinţelor unui 
sat sau unui grup de sate apropiate. 

Şubele albe de dirnie purtate în zile de 
sărbătoare şi şubele seine pentru lucru sînt 
identice din punct de vedere morfologic cu 
cele femeieşti. Concomitent bărbaţii au pur
tat in comunele Scorniceşti, Poboru şi 
Cungrea cartel dii1 dimie neagră. 

PODOABE - in cadrul costumului bărbă
teţ;c nu s-au folosit prea multe podoabe, cu 
excepţia unei pene de păun la pălărie sau a 
florilor şi pieptenilor luaţi de băieţi de la 
fete în timpul dansului şi purtaţi la pălărie. 

INCALŢ AMINTEA tradiţională a fost opinca 
din piele de porc sau de bou purtată peste 
piciorul invelit în obiele din dirnie albă. 

Opincile se lucrau dintr-o bucată de piele 
de formă dreptunghiulară perforată la virf 
in 10 locuri de o parte şi de alta, pentru a 
forma "botul" ascuţit. La spate se făceau 
două tăieturi de circa 5 cm şi se plia călcîiul 
apoi prill: două orificii se introduceau "noji
ţele" din piele cu care se legau opincile de 
picior. 

Pe la inceputul secolului, în jurul anului 
1900 s-a generalizat portul ciorapilor din lînă 
lucraţi cu 5 cîrlige, pentru tineret şi al cio
rapilor lucraţi din . lînă inai groasă, cu un 
cîrlig de leinn, pentru bătrîni. 

!n zona Olt ciorapii se incălţau pe sub · 
pantalonii din dimie şi aveau ca decor la 
partea superioară, un model denumit "co
dri" sau "brăduţi" . Ciorapii sint lungi pînă 
la genunchi sau pînă la jumătatea pulpei. 

Călţunii lucraţi cu cirligul, tălpuiţi cu 
piele sau cei din postav negru au fost purtaţi 
şi de bărbaţi. 

După al doilea război mondial a inceput 
să se generalizeze portul ghetelor, bocanci
lor şi chiar al cismelor. 

Costumul bărbătesc din zona Olt se carac
terizează prin sobrietate şi eleganţă, dato
rită craiului simplu, compoziţiilor ornamen
tale şi cromaticii discrete, in care predomină 
culoarea albă de fond pe care se detaşează 
ornamentele executate în albastru, bleu
marin şi negru. 

ZONA SLATINA 

Costumul popular din zona Slatina este 
foarte puţin cercetat, fiind amintit uneori in 
literatura de specialitate in cadrul zonei Olt. 
Cercetările de teren au relevat în satele men
ţionate existenţa unui port popular cu tră..: 
sături proprii, diferenţiat de acela din zonele 
Olt şi Cîn1pia Romanaţiului, caracterizat 
printr-o mare distincţie datorită coloritului 
elegant in care predomină bleumarinul, al-
bul, negrul, roşul şi sobrietăţii rar întîlnite 
în alte părţi ale Olteniei. In ceea ce priveşte 
componenţa pieselor vestimentare portul 
popular femeiesc din zona Slatina se distinge 
prin portul fustei cu alesături in care culoa-
rea apare ca valoare expresivă, ca imbinare 
in cadrul modelelor dispuse cu multă parci
monie. Despre . costumul de aici se · poate 
spune că beneficiază de o sonptuozitate de- 42 
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corativă abstractă remarcabilă, construită cu 
mijloace diverse : alesătură, cusătură de 
toate felurile - unificate prin intermediul 
cromaticii care are rolul de a încălzi ansam
blul, ca expresii al unui gust coloristic subtil 
cultivat cu rafinament de nenumărate ge
neraţii. 

COSTUMUL FEMEIESC - PIEPT ANATURI 
ŞI GATEALA CAPULUI - Dacă în ceea ce 
priveşte pieptănăturile întîlnim o mare ase
mănare cu zona Olt, părul impletit în cozi şi 
coc prins în "crăcăni" de metal, acoperita
riie de cap "cirpele" din bumbac, in sau bo
rangic se diferenţiază ca dimensiuni, decor 
şi mod de a se purta. Tulpanul innodat pe 
sub barbă şi "îmbrobodit" a fost purtat de 
femeile de toate virstele ; tulpanul legat "pe 
sub coc", "turceşte" sau "îndulbenit" de fe
meile tinere, "legătura peste coc" fiind apa
najul femeilor bătrîne. 

Pe sub cirpa de bumbac sau chiar pe sub 
tulpan femeile căsătorite au purtat în zona 
Slatina şi "tichie", o calotă din pînză albă 
legată la spate, cu ornamente cusute in roşu 
şi negru şi danteluţe pe margine, care aco
perea complet părul. Decorul tichiei apare 
de sub tulpan sau ştergar ca o coroană a�e- · 
zată deasupra frunţii. 

Cirpele din bumbac ţesute în două iţe au 
formă dreptunghiulară cu lăţimea de 50 cm 
şi o lungime de 2-3 m. Decorul se compune 
din grupuri de vergi reaiizate cu fir�, de bu�-' 
bac mai gros în aceeaşi culoare sau cu ale
sături executate pe rost - alb pe alb. 

Cirpele din borangic ceva mai recente, au 
o lungime de 2-2,50 m şi  o lăţime de 50-
60 cm. Ele sint ţesute în două iţe cu alesă
turi policrorne pe tot trupul, grupate în benzi 

orizontale la capete. 

Detaliu. de altiţă la cămaşă femeiască, corn. Rado
mireşti, sec. XX. 

__ Tinerele căsătorite purtau cirpa cu cape

tele lăsate liber pe spate iar femeile in vîrstă 

de 45-50 de ani o infăşurau odată in jurul 

gttwui apoi dădeau un capăt spre spate şi 

'unul spre faţă · sau aduceau ambele capete 

pe piep�. https://biblioteca-digitala.ro



Detaliu de ornament la cămaşă 
femeiască, com. Seaca sec. XX. 

Detaliu de ornament la cămaşă 
femeiască, com. Tujeni, sec. XX. 
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Detaliu de altiţă la cămaşă, corn. Radomireşti, sec. XIX . 
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Detaliu de altiţă la cămaşă, com. Şerbăneşti, sec. XX 

,_ 
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Detaliu de ornament la cămaşă, com. Vliideni, 
sec. XX. 

V 

CAMAŞA - Cele două tipuri de cămru;;ă -
dreaptă şi încreţită la git, - sînt speciiice şi 
zonei Slatina. 

Cărnru;;a dreaptă s-a purtat pînă acum ci
teva decenii dar numai de către femeile in 
vîrstă şi pentru zile de lucru. Ca urmare de
corul a fost mult simplificat reducindu-se la 
citeva cusături pe platcă, guler ş i  marginea 
minecilor. Unele exemplare au terminaţia 

executată sub forma unor mici colţişori dis
puşi la gura cămăşii, la guler şi  pe marginea 
mineci:lor. 

Detaliu de ornament la cămaşă, cam. Vîlcele, sec. XX. 
https://biblioteca-digitala.ro



Cămăşile cele mai răspîndite au fost cele 
de tipul încreţit la gît, cu mînecă decorată 
cu altiţă şi încreţ. 

Spre deosebire de cămăşile cu altiţă din . 
zona Olt cele din zona Slatina, cusute m ai 
ales în punct bătrînesc sînt mult mai bogat 
decorate şi de aceea par şi m ai colorate. Al
tiţa împărţită in casete aminteşte de modelele 
specifice Teleormanului fără să se identifice 
acestora. Subt altiţă apare uneori încreţul 
executat intr-o culoare neutră ·· alb, galben, 
bej, alteori un decor amplu, geometric, aco
peră toată partea cie deasupra minecii ince
pind direct de sub altiţă. Piepţii cămăşii sînt 
şi ei cusuţi cu două rinduri de motive geo
metrice dispuse fiecare de o parte şi de alta a 
unui ax central, formînd un fel de crăcuţă. 
Decorul cămăşii realizat cu mătase sau ar-· 
nici. de culoare vişiniu sau roşu inchis este 
completat la cămăşile de sărbătoare cu paiete 
fixate la mijloc cu o mică mărgea. 

Cămăşile vechi au poalele cusute de ie in 
timp ce la exemplarele noi recente sînt se
parate. Poalele au croială identică cu a celor 
din zona Olt, cu ornamente discrete cusute, 
danteluţă croşetată pe poale. 

FUSTA - O notă definitorie a costumului 
din zonă o dă şi fusta, piesă de eleganţă deo
sebită purtată peste poale. Fusta · confecţio
nată din stofă de lîngă ţesută în două sau 
in patru iţe şi nevedită este formată prin 
reunirea a 6 foi drepte ; lărgimea de 2,50 m 
este adunată in talie in· pliuri de cite 3-4 
"degete", fixată într-un cordon lat de 2-
3 cm. Pentru zilele de lucru se foloseşte stofa 
de culoare neagră sau bleum arin fără alesă
turi. Stofa fustei de sărbătoare este ţesută in 
două iţe, cu ales3.turi printre fire sau in pa
tru iţe cu alesături peste fire grupate pe 

poale intr-o bordură de 70 cm formată din 
mai multe registre. 

Motivele geometrice cu negru, roşu, bleu
marin, verde sînt puse în valoare de fondul· 
roşu sau bleumarin pe care sînt realizate. 

Pe marginea de jos care ajunge pînă 
aproape de gleznă, se croşetează colţişori cu 
lînă colorată, în tonuri armonizate fondului 
stofei, formînd o terminaţie discretă. 

Fustele fără alesături s-au purtat în sa
tele · Vîlcele, Alimăneşti, Izvoarele, Serbă
neşti, Crîmpoia, Movileni, Buta, cu catrinţă 
din lină roşie pe deasupra, decorată cu motive 
geometrice sau vegetale stilizate, dispuse în 
benzin orizontale pe tot "trupul" ; la partea 
de jos a catrinţei una sau mai multe benzi 
formează un "prag". Catrinţa este cu 10-
15 cm mai scurtă decit fusta fiind purtată 
ca un şorţ. 

In apropierea oraşului Slatina catrinţele 
pentru zile de sărbătoare se deosebeau de 
cele pentru zile de lucru prin ornamentele 
alese cu linică industrială în culori vii. 

Intre cele două războaie mondiale, fusta 
din lînă a fost înlocuită cu fusta din boran
gic ţesută în patru iţe şi  nevedeală, cu bor
dură din alesături pe poale. Ca aspect se asea
mănă cu fusta din lină, de care se diferen
ţiază doar prin ţinută şi material. 

După cel de al doilea război mondial se 

adoptă in zonă pentru o perioadă scurtă de 
10-15 ani, fusta de catifea neagră cusută cu 
motive vegetale sau cu aplicaţii din gogoşi 
de viermi de mătase, denumită local "fată" . 
Fiind total ruptă de tradiţie fota nu s-a gene
ralizat în zonă. 

In aceeaşi perioadă prin intelectualitatea 
satelor, în special prin intermediul învăţăto
rilor, a pătruns în :zonă aşa numitul "costum 
naţional", în realitate costumul de Muscel, 46 
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care nu s-a generalizat şi nu are legături cu 
portul specific. 

CINGATOAREA - Fusta se fixează în talie 
cu ajutorul betelor din lînă, late de 4--5 cm 
şi lungi de 2-2,50 m, ţesute în ochiuri sau 
dungi longitudinale, în culori închise, armo
nizate cu iia şi fusta. 

Pe lîngă betele cu alesături s-au purtat 
frecvent, betele alese şi cusute cu mărgele 
albe sau policrome dispuse pe margine. Ele 
sînt folosite num ai la costumul de sărbătoare 
ori se dau împrumut băieţilor pentru gru
pele de căluşari. 

PODOABELE - Primele podoabe ale fete
lor au fost florile, crenguţele verzi şi pangli
cile colorate purtate în cozi. Aeestora li se 
adaugă podoabele cu valoare intrinsecă mare 
cum sint salba din bani de aur şi argint sau 
cerceii din bani de aur şi cele cu caracter de
corativ - salbă din imitaţie de bani, măr
gelele colorate şi Iese. 

In zona S1atina cel mai frecvent s-au pur
tat însă podoabele din argint, aramă sau alamă 
ce amintesc prin formă şi decor pe cele des
coperite in săpăturile arheologice. Ele au fost 
produse de artizani locali fără o pregătire 
tehnică specială, avînd o iscusinţă neintre
cută. Ultimul mare meşter de acest fel a fost 
Marin Toader care a trăit în cartierul Cloco
ciov din Slatina pînă acum doi ani. Aceste 
podoabe, brăţări, inele "verigi" , relevă mă
iestria cu care meşterul popular a imbinat ar
monios tehnica cu materialul în scopul rea
lizării unor obiecte frumoase, utile şi semni
ficative. Pentru realizarea brăţărilor simple 
sau în spirală, a verigilor, toartelor de inele 
şi de cercei s-a utilizat tehnica baterii lingou
lui sau sirmei de metal pînă la obţinerea di-

47 mensiunilor şi formei necesare. Piesa ob ţi-

nută în stare bru tă elin acest procedeu ef'::t 
finisată şi ornamentată cu migală prin dife
rite tehnici : ciocănire, cizelare, gravare, pre
sare, granulare, filetare, răzuire. Procedeele 
cele m ai utilizate sint : ciocănirea, cizelarea 
şi gravarea. Motivele gravate se obţin prin 
săparea motivelor pe suprafaţa metalwui. La 
unele podoabe cum sint cerceii s-a folosit şi 
procedeul granulării. Micile sfere metalice 
obţinute prin încălzirea unui fir metalic pînă 
la topire, erau fixate după sortare pe supra
faţa unor discuri care compuneau cercelul. 
La cea mai mare parte dintre aceste bijuterii 
sint asociate mai multe tehnici în scopul pu
nerii în .valoare a materialului, formei şi de
corului care constituie o unitate. 

Brăţările au forme simple, amintind de 
cele antice. Ele sint executate prin indoirea 
unor bare metalice cu secţiune plată. 

. Extremităţile in formă de cap de şarpe sint 
subţiate prin ciocănire. Asemenea brăţări au 
fost răspîndite in evul mediu in tot cuprin
sul ţării. 

Inelele se numără printre podoabele apre
ciate mult in zonă. Ele sînt alcătuite d,intr-o 
verigă cu secţiune rotundă sau plată, reali
zate prin indoirea unei lame metalice deco
rate prin stanţare sau cizelare. Inelele de 
acest fel sint cunoscute din evul mediu ca 
produse a . unor ateliere locale. Forma lor a 
continuat să dăinuiasca pînă· în zilele noastre 
fiind folosite într-unele sate ca inele de lo
godnă. Brăţările sint purtate pînă la virsta 
de 40-45 de ani. Inele se peatră in schimb 
la orice vîrstă de femei şi de bărbaţi. 

Destul de frecvent apar şi "lesele" din 
mărgele policrome sub formă de bentiţe sim
ple sau cu colţi. Spre deosebite de lesele din 
Olt, . cele din zona Slatina sint mai sobre in 
ceea ce priveşte ornamentica. 
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lMBRACAMIN'i'EA DE IARNĂ 6 eate-

gorie de piese purtate in egală măsură de 
femei şi bărbaţi o constituie cojoacele, hai
nele din dimie albă, ambele cu forme şi de
coraţii variate. Ele au intrat în componenţa 
costumului popular de timpuriu şi sint ase
mănătoare celor reprezentate pe metopele 
monumentului de fa Adamclisi. 

Piesele din dimie poartă denumiri dife
rite : chebă, ipingea, scurteică, marcind cro
iuri, decoraţie şi răspîndire teritorială deo
sebită ; ceea ce le conferă o notă de unitate 
este incadrarea lor in tipul răspîndit in sudul 
Carpaţilor. 

Vechimea hainelor din dimie este demos
trată de marea dezvoltare a instalaţiilor de 
prelucrarea stofelor întîlnite in toată zona 
colinară a judeţului Olt. 

Analiza morfologică a şubelor din zona 
Slatina indică o croială simplă derivată din 
timpul "poncho" cu mineci drepte racordate 
la nivelul umerilor. Prin adăugarea unor 
ciini lateraH, a pavei, bentiţei din jurul gi
tului, manşetelor intoarse şi a decorului cu 
găitan bleumarin a rezultat un tip specific 
zonal. 

Ca o influenţă a zonei învecinate Cîmpia 
Romanaţiului, in satele din apropierea ora
şului Slatina ori in satele Breteni şi Coteana 
s-a purtat şi "casaca", o haină albă din dimie, 
fără mîneci. Casaca este croită după princi
piile cunoscute, din foi drepte nerăscroite dar 
diferenţiată din punct de vedere morfologic 
de toate cele celelalte haine. Piepţii şi spa
tele sint compuse dintr-o lăţime de stofă la 
care se adaugă lateral din talie, cite doi ciini 
mari cu virful in sus iar de sub braţ cu cîte 
doi ciini mici aşezaţi cu virful in jos. In ju
rul braţelor stofa se răscroieşte rotunjind 
marginile drepte ale materialului. Decorul 

bogat, este t'eaHzat din găitane de culoai1e 
roşie, împletite in casă şi aplicaţii din postav 
colorat dispuse pe ciini şi pe spate. Un decor 
discret conturează marginile casacei şi benzile 
de la git. Tot ca o influenţă a Romanaţiului 
casacele s-au purtat in zile de sărbătoare cu 
vilnice de culoare roşie avind o bogată deco
raţie geometrică dispusă in benzi verticale. 

Intre anii 1890-1920 femeHe au purtat 
scurteică, o haină lucrată din dimie subţire 
de culoare neagră, croită cu spatele şi faţa 
din foi drepte tăiate in talie şi ciini adăugaţi 
pe părţi. Mînecile se prind fără răscroieli de 
spate şi piepţi. 

Scurteica este căptuşită cu blană de miel 
alb sau negru iar in faţă piepţii sint bordaţi 
cu două fişii inguste din blană neagră de 
miel. Lungimea hainei este pînă deasupra ge
nunchiului lăsînd să se vadă fusta şi catrinţa. 

In primele decenii ale sec. al XX-lea scur
teica a inceput să fie înlocuită printr-o haină 
lucrată din pluş bleumarin, roşu inchis sau 
vişiniu, cu blană de vulpe roşie la guler şi pe 
piepţi denumită caţaveică. Purtată iniţial nu
mai de femeile bogate, cat.aveica procurată 
din comerţ s-a generalizat treptat in toată 
zona, fiind destul de frecventă pînă in anii 
1 935-1940. Craiul piesei este identic cu 
acela al scurteicii, deosebindu-se numai prin 
lungimea care depăşeşte cu cea 10-1 5 cm 
genunchiul. 

Cojoacele purtate de femei in zona Sla
tina sint scurte pînă la talie, deschise in faţă, 
cu marginile ti vite cu "zag ara", piele de miel. 
Ele nu s-au lucrat in Cîmpia Boianului ci 
erau aduse de meşterii cojocari din Cîmpia 
Caracalului la tîrgurile din comunele : Tu
feni, Crimpoia, Serbăneşti, Radornireşti, Dră
găneşti, Izvoarele. 

Broderia este · executată direct pe piele 48 
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sau pe fişii de meşină "tasmale" care se aplică 
pe deasupra. Ornamentele cojoacelor sînt rea
lizate cu lînă, mătase, bumbăcel sau "irhă" , 
fişii din piele. 

Intre cojoace şi ansamblul costumului este 
o strînsă interdependenţă, broderia fiind dis
cretă şi sobră. 

Considerate piese de mare valoare, pur
tate mai ales în zilele de sărbătoare, cojoa
cele din zona Slatina sînt menţionate în foile 
de zestre în sec. al XIX-lea şi începutul sec. 
al XX-lea. 

1NCALŢ AMINTEA femeilor se compune din 
ciorapi lungi pînă la genunchi lucraţi din 
lînă albă, neagră sau colorată în roşu şi ne
gru, croşetaţi pe patru cîrlige, cu ornamente 
geometrice dispuse pe toată suprafaţa şi 
opinci din piele de porc ori de bou ; pînă la 
primul război mondial s-au purtat tusluci de 
lînă sau de postav. Către deceniul al III-lea 
al sec. XX a inceput să se generalizeze por
tul ghetelor şi pantofilor din piele neagră 
consideraţi încălţăminte de sărbătoare. In zi
lele de muncă au fost preferaţi tuslacii lu
craţi in casă ori cumpăraţi la tîrg fiind mai 
practici şi mai ieftini. 

COSTUMUL BARBATESC are multe asemă
nări cu cel din zona Olt in ceea ce priveşte 
cămăşile şi oarecare sobrietate a decorului 
dar, se deosebeşte de acesta prin existenţa 
unor piese specifice purtate în sezonul rece 
cum sint : gheba din dimie neagră, ipingeaua, 
nădragii şi "dimiile" precum şi un tip de co
cojoc cu mineci de factură deosebită. 

PIEPTANATURILE ŞI PIESELE PENTRU 
ACOPERIT CAPUL - Băieţii peste 14-15 
ani au purtat părul tăiat scurt şi pieptănat 
cu cărare într-o parte. După depăşirea aces-

tei vîrste părul este tuns şi mai scurt, pma 
deasupra urechilor şi pieptănat cu cărare în
tr-o parte. Vara bărbaţii poartă pălărie de 
pai cu calotă înaltă şi baruri largi de 7-1 0 
cm. sau 6-7 cm. după vîrstă ca şi în Olt. 
Toamna şi primăvara capul se acoperă cu 
pălărie neagră de postav lucrată în atelierele 
săteşti sau din orao;;e după un model spe
cial cu calotă înaltă, baruri late de 6-7 cm., 
şi  panglică ripsată împrejur. In sezonul rece 
bătrînii poartă căciulă ţuguiată din blană 
neagră de miel, aşezată pe o ureche cu virful 
îndoit într-o parte sau in spre interior, ori 
"căciulă rotundă" cu vîrful rotunjit, băgat 
înăuntru. 

Tot în zona Slatina un număr mic de lo
cuitori ai satelor, au purtat după al doilea 
război "căciulă cu manşetă" de formă joasă 
şi rotunjită, cu o bentiţă de 6-7 cm. impre
jur. Fiind lucrată din blană de miel negru 
s-a numit şi "căciulă de astragan".  

Ca podoabe băieţii au purtat pană de păun 
şi flori la pălărie. 

CAMAŞA cara:::teristică zonei se încadrează 
tipului "drept" sau cu "platcă" care se dife
renţiază de zona Olt prin lungime şi prin por
tul unei piese suplimentare "fusta" .  Cămaşa 
dreaptă purtată fără fustă este lungă cu 20-
35 cm. peste genunchi iar cînd se poartă cu 
fustă este mai scurtă cu cîţiva centimetri 
deasupra genunchiului. 

PANTALONII - Partea de jos a corpului 
este acoperită cu pantaloni, diferenţiaţi ca 
material după sezon, iar ca linie şi decor după 
perioada in care s-au purtat. 

In sezonul rece s-au purtat două tipuri 
de pantaloni : 

- drepţi, destul de lejeri pe picior, lungi 
pînă la glesne, ·confecţionaţi din dimie albă 
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şi decoraţi la "ghizde" cu găitan bleumarin, 
şi "nădragi" sau "dimii", pantaloni largi, cu 
croială specială, confecţionaţi din dimie de 
culoare închisă - sein, negru, bleumarin, -
avind uneori un decor cu găitan de culoare 
bleumarin la buzunare, de-a lungul picioru
lui şi la manşete. Nădragii s-au purtat în 
toate satele din Cîmpia Olteniei şi Munteniei 
ca expresie a influenţei costumului boieresc 
din perioada fanariotă. 

CINGATORILE - La pantalonii din dimie 
albă şi la nădragi, cămaşa se purta băgată 
înăuntru, cu fusta pe deasupra, in timp ce la 
ismene se purta pe afară. In ambele cazuri 
mijlocul se incingea cu un brîu lat de cu
loare roşie sau neagră, infăşurat de mai multe 
ori in jurul taliei, cu un capăt terminat cu 
franjuri îndoite pe şoldul stîng. 

Deasupra brîului se incingea uneori şi un 
chimir din piele lat de 20-25 cm. decorat 
cu capse de metal. 

Briul ţesut in patru iţe, fără alesături, lat 
de cea. 40 cm. şi lung de 2-3 m. avea une
ori ca unică decoraţie una sau două dungi 
inguste de-a lungul marginilor, negre la cel 
roşu şi albe la cel negru. Brîul se purta in
doit in două şi infăşurat de citeva ori in ju
rul taiiei. 

Chimirul a fost o piesă de sărbătoare pro
curată din tîrguri şi fără prea mar� valoare 
artistică. 

IMBRACAMINTEA DE IARNA - Cojoacele 
cu croială dreaptă, asemănătoare celor din 
zona Olt, au avut o largă răspîndire in zona 
Slatina şi sint de mai multe tipuri : 

- pieptar înfundat, cu răscroială rotundă 
in jurul gitului, incheiat intr-o parte sub 
braţ ; 

- pieptar fără mineci deschis in faţă şi 
bordat cu blană neagră de miel ; 

- cojoc cu mîneci lungi, deschis in faţă. 
Pieptarul înfundat, compus din două blăni 

de miel alb este lung pînă mai jos de talie 
şi are un decor mărunt, brodat cu roşu, ne
gru, verde, "piersiciu", pe poale, in jurul gi
tului, la mineci. Buzunarele fonnate dintr-o 
tăietură dreaptă la partea de jos a pieptului 
sint înconjurate de două, trei, registre de cu
sături mărunte dispuse circular. 

Alte pieptare au decorul dispus pe platcă 

care fonnează o acoladă in mijlocul spate
lui, al feţei şi pe două buzunare dreptunghiu
lare aşezate simetric pe piepţi. 

Pieptaml deschis in faţă se aseamănă cu 
cel înfundat în ceea ce priveşte fineţea de
corului, are buzunare dreptunghiulare apli
cate, cusute cu motive florate şi este bordat 
cu blăniţă neagră de miel. 

Cojocul cu mineci este una dintre cele 
mai frumoase podoabe ale costumului băr
bătesc din această parte a judeţului Olt. Prin 
croiala dreaptă, lungimea potrivită acoperind 
şoldurile, mineca lungă, nu se deosebeşte de 
alte zone. Prin decor şi dispoziţia bordurilor, 
din blană neagră se aseamănă mult cu cojo
cul bărbătesc din Teleonnan. 

Decorul brodat de mină şi la maşină are 
o dispoziţie specială. El formează un fel de 
pla tcă care acoperă umerii ca o acoladă cu 
virful ascuţit lăsat spre mijlocul spatelui. 
Borduri compuse din valute numite "roate" 
contura te mărunt, avind in mijloc "ochiuri", 
rozete policrome, brodate cu linică sint dis
puse pe marginea piepţilor şi pe mineci. Co
jocul este bordat cu blană neagră de miel 
imitînd reverele şi gulerul hainelor bărbă
teşti moderne. . 

Intre pieptarele şi cojoacele din zonă există 50 
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o strînsă legătură stilistică datorată in primul 
rind cromaticii broderiei şi motivelor deco
rative întrebuinţate. Ele completează costu
mul bărbătesc conferindu-i eleganţă şi stră
lucire. Din garderoba de iarnă a bărbaţilor 
din zona Slatina fac parte şi hainele de 
dirnie : 

Cheba lucrată din dimie neagră este scurtă 
pînă deasupra genunchiului, are o croială 
aparte cu guler larg care se poartă încheiat 
ca o glugă. 

Hainele cu glugă au fost mai răspîndite 
in satele de pe Valea Olteţului şi in zona 
Slatina. 

Ipingeaua este o haină largă şi lungă, fără 
mineci, purtată peste chebă în sezonul rece. 
Pe vreme de ploaie era folosită pentru aco
perirea coviltirului de la căruţă. 

Craiul ipingelei se deosebeşte de al ce
lorlalte haine, fiind compusă din foi drepte 
de dimie dispuse orizontal. 

!pingeaua are în locul glugii un guler mare 
ca o pelerină, cu care se acoperă capul pe 
timp de ploaie. 

Decorul se compune din găitane groase 
de culoare albastră dispuse pe gulerul care 
formează gluga, pe margini şi la imbinarea 
foilor componente. 

1NCALT AMINTEA se compunea ca ŞI m 
zona Olt din obiele şi opinci sau ciorapi din 
lină şi tusluci. 

Ciorapii lucraţi în cinci cîrlige, din lînă 
în roşu şi negru se poartă pe deasupra nădra
gilor, fiind lungi pînă la genunchi. 

"Turecii" un fel de jampieri din dimie 
albă, cusuţi pe toată suprafaţa acoperea pi
ciorul de la gleznă pînă la genunchi, cind se 

51 purtau nădragi. 

Tuslacii au forma identică cu a celor din 
zona Olt fiind încălţaţi peste ciorapi. 

Ghetele, bocancii, cismele mai recente au 
fost piese de port pentru sărbătoare. 

ZONA CIMPIEI ROMANAŢILOR 

A fost mai mult studiată şi numeroase 
publicaţii prezintă piesele reprezentative ale 
costum ului. 

Portul femeiesc din Romanaţi, compus din 
cîrpă de borangic cămaşă cu poale, vilnic sau 
zăvelci, bete, casacă, cojoc sau şubă se nu
mără printre cele mai decorative din Olte
nia. Culorile vii, in special tonuri de roşu in 
combinaţii armonioase conferă acestui ansam
blu vestirnentar o notă exuberantă caracteris
tică zonelor de cîmpie. Armonia şi proporţiile 
:sint calităţile estetice fundamentale, defini
tarii pentru costumul femeiesc din Romanaţi. 

PIEPTANATURILE fetiţelor şi fetelor pînă 
la căsătorie sînt identice cu cele purtate în 
zonele Olt şi Slatina. Unele diferenţieri in
tervin la pieptănăturile şi găteala capului fe
meilor căsătorite. Astfel, conciul din cozi este 
montat peste o piesă metalică in formă de 
trunchi de con pentru a-i da mai multă con
sistenţă. Cirpa sau fişiul se aşează peste con
ciul astfel aranjat. Din ziua căsătoriei femeia 
purta. fes roşu, simplu sau cu un ciucure ne
gru de mătase, aşezat pe creştetul capului şi 
fixat cu ace lungi cu gămălie din sticlă co
lorată. 

Intr-unele sate din partea de sud a jude
ţului fesul a fost impodobit pe marginea din 
faţă cu monede din aur sau argint in funcţie 
de posibilităţile materiale ale miresei sau o 
bentiţă .cu paiete aurii imitind monedele. 

Prin aceasta fesul cu "salbă de frunte" 
devin un insemn social, de afirmare şi recu-

https://biblioteca-digitala.ro



1 

noaştere a unei anumite poziţii economice a 

purtătoarei în cadrul comunităţii respective. 
Fişiul sau marama din borangic, bogat or
namentate cu alesături peste fire sau cu şa
bace, se purta peste fes cu capetele lăsate pe 
spate sau înfăşurată în jurul gîtului, cu un 
capăt pe spate şi unul în faţfi. 

Pe sub cirpa de borangic s-a purtat şi 
t ichie sau legătU1·ă, o basma de pînză albă de 
formă tTiunghiulară cusută cu model mărunt 
pe latura lungă sau decorată cu danteluţă. 

Legătura se poartă înnodată la spate, apoi 
captele sînt aduse pe frunte şi legate cu un 
nod, pentru a acoperi părul. Deasupra legă
turii se aşează cirpa de bumbac sau de bo
rangic. 

CAMAŞILE cele mai răspîndite au fost de 
tipul "încreţite la gH" şi decorate cu altiţă, 
avînd poalele cusute de iia propriu zisă. Că
măşile din Romanaţi, cusute cu mătase vi
şinie, uneori şi bleumarin, sînt de un rafi
nament rar intilnit. Altiţa compusă din motive 
geometrice dispuse în patru, cinci, registre 
delimitate cu beteală şi fit· metalic sau în 

Detaliu de altiţă, com. Brasa ta văţ, sec. XX. 

- • 1 

-

Detaliu de altiţă, cont, Ştefan cel Mare. sec. XX. 

romburi delimitate prin rinduri de fluturi, 
este cusută în punct bătrinesc. Sub altiţă se 
află încreţul cusut cu motive geometrice exe
cutate într-o singură culoare - alb, gălbui, 
bej - completat adesea prin ş iruri de flu
turi dispuşi în zig-zag. Toată faţa minecii por
nind de sub increţ este acoperită cu brode
rie dispusă în rîndmi oblice întretăiate for
mînd romburi cu un mic model în mijloc sau 
un decor mai discret compus din şiruri ver

ticale. Mineca se termină cu un volan cusut 
cu "dt·ug" pe margine. 

Pe piepţi şi pe spate sint dispuse "rîuri", 

grupe de motive dispuse în rînduri verticale 

cusute cu modele diferite de cele cusute pe 
m înecă, denumite' ochiuri, pristolnice, bră- 52 https://biblioteca-digitala.ro
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duţi etc. Bentiţele de  la  git şi gura cămăşii 
au modele mărunte constituind o termina
ţie delicată. 

Poalele cămăşilor din Romanaţi sint mai 

bogat decorate decit în celelalte zone. Cusă
turilor geometrice li se adaugă aici cele în
truchipînd dansatori ţinindu-se de mină, mo
del denumit local "hora" sau "fete de mînă" 

executate cu bleumarin, roşu, negru. 
Femeile în vîrstă au purtat şi "cămaşă 

dreaptă" sau cu "platcă" cusute cu alb, ne

gru, bleumarin, violet, bleu. 
De o mare varietate şi o execuţie artis

tică remarcabilă sînt şi p iesele de costum 
care îmbracă corpul de la talie în jos. 

Detaliu de ornament pe o cămaşă femeiască, corn. 
Gil'COV, sec. XX. 

'"""'. 1 .IIIIJir. 1 

... ,. l'lt: 1 

Două ca tegorii de piese vestimentare au 
fost caracteristice zonei Romanaţi : 

- boşcelele, denumite şi zăvelci, catrinţe, 
prestelci, şoarţe, de formă dreptunghiulară, 
purtate pereche, una în faţă alta în spate ; 

- vîlnicul, ţesătură lungă, dreptunghiu
lară, încreţită în talie şi purtat ca un fel de 
fustă. 

Boscelele au fost răspîndite în toate sa
tele zonei iar denumirile diferite indică piese 
similare. ln stadiul actual al cercetărilor nu 
s-a putut stabili dacă diferenţierea de termi
nologie indică o anume răspîndire teritorială 
deoarece în prezent în acelaşi sat se folosesc 
doi sau chiar trei termeni pentru a desemna 
aceiaşi piesă. 

ln ce priveşte forma şi dimensiunile, bos
celele din Romanaţi se deosebesc de cele din 
Olt prin dimensiuni : cea. 50 cm lăţime şi 
lungime pînă aproape de glezne. 

Boscelele sint ţesute in două iţe cu urzeală 
din bumbac şi băteală din linică roşie, avînd 
alesături policrome. 

Cîmpul zăvelcii este împărţit în mai multe 
registre prin vergi colorate sau şiruri de or
namente. La partea de jos a boscelelor ince
pind de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi  
primele decenii ale secolului al  XX-lea, apare 
o grupare de motive geometrice, antropomorfe 
sau zoomorfe s tilizate, care formează un 
"prag" decorativ perfect armonizat cu an
samblul costumului. Mărimea pragului indică 
vechimea boscelei - cele din secolul trecut 
avînd un prag mic de 2-3 cm. la marginea 
de jos, cele mai noi un prag lat de 25-30 cm. 
Boscelele purtau denumiri speciale ş i  în func
ţie de motivul decorativ principal ; "boscele 
cu cocoşi" ,  "boscele cu hora" etc. ln cîteva 
sate s-a putut  .stabili o relaţie între formă, 

ornament şi denumire. Este vorba de un tip 
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de zăvelcă confecţionată din două lăţimi de 
ţesătură decorată cu motive geometrice mă
runte, "suvelniţe" ,  denumită local "prestelcă". 
Acest tip de boscea se purta ca un fel de 
şorţ împreună cu vîlnicul. 

Boscelele cu motive geometrice sau ve
getale stilizate s-au lucrat şi s-au purtat în 
toată zona pînă la primul război mondial. 
Intre cele două războaie mondiale motivele 
geometrice, antropomorfe şi avimorfe au fost 
înlocuite cu motive vegetale in care predo
mină vrejul, strugurele şi frunza de viţă re
date mai naturalist. 

Vilnicul este o altă piesă vestimentară de 
bază a costumului femeiesc din Romanaţi. 
El este confecţionat din două foi de ţesătură 
de formă dreptunghiulară, cu o lăţime de 
O, 75 m. şi o lungime de aproximativ 2 m ., în
creţit sau plisat în talie prin introducerea a 
3-4 şireturi din lină. 

Materialul se ţese in două iţe, cu motive 
dispuse orizontal in benzi alternate cu spa
ţii simple, executate in tehnica alesăturii prin
tre fire. Prin unirea celor două foi de ţesă
tură cu un feston şi increţirea pinzei la una 
dintre părţi, vîlnicul apare ca o fustă neinche
iată, cu decorul dispus pe vertical. 

In decoraţia geometrică prodemină : rom
bul, "roata" , "pălmiţa", "cirligul" ,  "gura 
păpuşii" , "zăluţa" .  

Fondul ţesăturii este roşu, in timp c e  dun
gile care mărginesc rindurile de motive de
corative sint de culoare brun, negru, bleu
marin, punind în valoare cromatica veselă a 
modelelor alese cu alb, bleumarin, roşu, verde. 
In ansamblu coloritul este apropiat de cel al 
boşcelelor. Alegerea motivelor orna:nentale 
cit şi cromatica sint in funcţie de virsta pur
tătoarei. 

In decorul vilnicelor şi boşcelelor din Ro-

m anaţi există o varietate de armonii şi pro
porţii, o deplină corelare intre gindire şi ex
presie, intre fond şi formă. Simetria, calitate 
estetică a decorului nu reprezintă aici doar 
repetarea elementelor identice de o parte şi  
de alta a unui plan simetric, ci este o repetare 
a motivelor decorative asemănătoare intr-o 
comodulaţie obţinută printr-o înlănţuire de 
proporţii. Prin simetrie se realizează o es
tetică geometrică caracteristică după care 
costumul din Cîmpia Romanaţiului poate fi 
identificat imediat. 

Vîlnicul se poartă infăşurat pe şolduri cu 
partea deschisă în faţă, peste care se aşează 
o prestelcă mai scurtă cu cea. 10-15 cm. 
decit marginea acestuia. Prestelca este com
pusă ca şi vilnicul din două lăţimi de ţesă
tură, are decorul armonizat cu acesta dar dis
pus in benzi orizontale. 

Betele cu care se înfăşoară talia acope
rind i_:lartea superioară a vîlnicului şi a ză
velcii au in zona Cîmpia Romanaţilor o lă
ţime de 8-10 cm. şi lungime de 2-2,50 m. 
Decorul policrom se compune din grupuri de 
dungi, linii şerpuite şi  ochiuri. Din punct de 
vedere cromatic modelele sint armonizate cu 
cele de pe vilnic sau boşcele : roşu, negru, 
bleumarin, alb, verde. 

Femeile in vîrstă sau cele însărcinate au 
purtat pe sub vîlnic sau boscele brîu lat de 
cea. 25 cm. şi lung de cea. 2 m .  cu decoraţie 
geometrică, dispusă in vergi orizontale. Fon
dul ţesăturii executată in 4 iţe este roşu, ne
gru sau bleumarin iar motivele decorative -
roşu, alb, verde, galben, bleumarin. 

Imbrăcămintea pentru iarnă purtată de 
femei în Cîmpia Romanaţului este elegantă 
şi variată, uneori diferită de la o comună la 
alta în ceea ce priveşte decorul. 54 
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Primăvara şi toamna se îmbracă "casaca" , 
o haină albă din dimie fără mineci, cu spa
tele croit dintr-o foaie dreaptă de ţesătură, 

piepţii din cîte o foaie, la care se adaugă în 
părţile laterale cîte doi clini cu vîrful fixat în 
talie pentru a-i da forma evaz�tă şi cîte doi 

clini scurţi pornind de sub răscroiala minecii 
pînă în talie. 

Decorul executat cu găitan de culoare 

roşu-vişiniu şi broderii policrome este dispus 

în jurul răscroielilor de la mînecă, de o parte 
şi de alta a ciinilor, pe piepţi şi in jurul 

gitului. 

Croi de casacă. 

Fată 

Ceea ce caracterizează ca.saca din punct 
de vedere ornamental şi  cromatic este deco
rul roşu-portocaliu cu combinaţii de verde şi 
alte culori complementare formînd grupuri 
compacte de la guler pînă in dreptul buzu

narelor. 
In comunele Ianca, Grojdibod, Orlea s-au 

purtat şi "şube albe cu mîneci scurte" pînă 
deasupra cotului. 

Craiul diferă de al celorlalte şube purtate 
în judeţul Olt. Piepţii sint croiţi din două foi 
drepte, cu o răscroială rotundă în jurul gîtu
lui. Spatele este format din doi clini montaţi 

Spate 
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Fată 
Croitul  ş u bei cu mînecă scurtă. 

cu baza spre umăr şi vîrful in jos, cărora li se 
adaugă doi ciini mari aşezaţi cu baza la poale 
şi vîrful sub braţ. Mînecile compuse dintr-o 
lăţime de stofă sînt prinse din umăr fără răs
croială. 

Decorul robust realizat cu găitane negre 
sau bleumarin, dispuse pe poale, pe ciinii de 
sub braţ, in jurul gîtului, pe manşeta întoarsă 
de la mîn·2că, şi pe pieţi este de o distincţie 
remarcabilă. 

Şubele cu mineci lungi din dimie albă cu 
găitane negre sau bleumarin au fost dease

menea răspîndite in toate satele. Decoraţia 
lor este mai sobră, formată din şnururi drepte 
sau uşor răsucite dispuse pe marginile hainei, 
pe poale, la manşete şi în jurul gîtului. 

Dacă hainele din dimie din Cîmpia Roma
naţiului se caracterizează pl'intr-un croi de
osebit şi o decoraţie specială în comparaţie 

Spate 

cu a celor din zonele învecinate, cojoacele se 
remarcă în schimb prin somtuozitatea şi  ori

ginalitatea craiului şi a decorului. 
Legat de funcţionalitate se întîlnesc în 

zonă : 
cojoace obişnuite pentru zile de lucru ; 

- cojoace de sărbătoare ; 
- cojoace ceremoniale, pentru mireasă. 
Cojoacele pentru lucru au fost croite 

drept, deschise în faţă, răscroite la mîneci, 

tivite cu blană neagră de miel, două buzu
nare aplicate şi broderie sub formă de rozete 
pe margini. 

Cojoacele de sărbătoare sînt fără mîneci, 
scurte pînă in talie, cu formă evazată dato-
rită celor doi clini introduşi sub braţ şi des
chise în faţă. Decorul format dintr-un rind de 
rozete policrome, qranj , roşu, vişinu, negru, 
bleumarin, dispus pe marginea piepţilor şi 56  

https://biblioteca-digitala.ro



57 

pe poale este completat cu broderii, găitane 
şi împletitură din piele colorată. O compoziţie 
deos•:?bită formată din două rozete brodate şi 
rînduri de motive geometrice dispuse în 
formă de triunghi pe cei doi ciini dau o notă 
specială acestor piese vestimentare, cunoscute 
cu denumirea de "cojoace de Dăbuleni" după 
numele localităţii în care se lucrau. Zona de 
sub guler este d·=corată prin broderii puneti
forme conturind răscroiala gîtului. Un şabac 
şerpuit, alternat de motive vegetale urmează 
şirurile de puncte puse în valoare de un rînd 
de "colţuri" din piele colorată. Şabacul se 
repetă de-a lungul tăieturii minecii şi la 
umăr, alternat de rozete şi mărginit de un alt 
rind de colţuri din piele colorată. 

Cojocul de sărbătoare pentru iarnă este 
lung, acoperind şoldurile, cu forma uşor eva
zată în partea de jos şi deschis în faţă. O bo
gată decoraţie dispună pe umeri, pe poale şi 

la manşete sub forma unor spirale denumite 
"cosoaie" , executate cu irhă verde şi linică 
colorată caracterizează această piesă de port. 

Cojocul de mireasă cu o croială specială, 
avînd partea superioară strînsă pe trup şi ta
lia marcată printr-o ornarnentaţie bogată in 
spirale ce dă impresia unui cordon, are partea 
de jos largă, cu falduri realizate din 5 ciini 
car·= formează spatele şi 4 ciini în prelungirea 

piepţilor. Mînecile trei sferturi constituie ele 
asemenea o notă particulară. Marginile piep
ţilor, răscroiala gîtului, poalele şi marginile 

mînecilor au o bordură din blană neagră de 

miel cu o lăţime de 20-25 cm. Partea de sus 

a corsajului are un fel de platcă rotundă care 

acoperă umerii şi spatele, decorată cu spirale 
"cosoaie" . O brodură asemănătoare din co

soaie este dispusă pe poal-2 şi pe mîneci, ime

diat lîngă garnitura din blană. Spaţiile rămase 
libere pe pieţi, pe mineci şi pe poale sînt bro-

date cu bucheţele de flori din linică colorată ; . 
cosoaiele se execută dintr-o împletitură de 
meşină verde denumită "irhă" şi lînică poli
cromă. Culorile folosite au fost : verde, negru, 
vişiniu, roşu, oranj . Intregul decor aminteşte 
sistemul el·= împodobire cu găitane . Verdele 
şi roşul se echilibrează in coloritul acestui 
cojoc in care suprafeţele mari albe şi găitanul 
negru ii dau un echilibru decorativ excep
ţional. 

Cojoacele de mireasă se lucrau la Corabia, 
centru renumit pentru acest meşteşug la sfîr
şitul sec. al XIX-lea şi începutul sec. al 

XX-lea. 
După primul război mondial in zile de 

sărbătoare şi la nuntă s-a purtat şi un alt tip 
de cojoc, scurt pînă în talie, fără mîneci, 
acoperit în întregime cu broderii executate 
în tehnica cusăturii peste ac. Motivele tra
diţionale : spirala, valul, rozeta sint cusute 
cu negru, vişiniu, "piersiciu" , oranj . Margi
nile bordate cu blană neagră de miel for
mează o terminaţie discretă. 

Cojoacele de acest tip numite "pieptare 
încărcate" se lucrau la Vişina sau Vădastra. 
Dintre cojocarii mai cunoscuţi menţionăm 
pe Gh. Clisanti, I. Păsculescu, N. Liiceanu. 

INCALT AMINTEA femeilor din această zonă 

se compunea in sec. al XIX-l·�a din ciorapi 

de lină lungi pînă la genunchi, lucraţi cu 

două culori - roşu şi negru -, cu orna

mente geometrice dispuse pe toată porţiunea 

vizibilă şi opinci, tusluci croşetaţi cu un 

cîrlig sau din postav negru, cu tighele trase 

la maşină. Incepind cu primele decenii ale 

sec. al XX-lea s-au purtat ghete şi pantofi. 

COSTUMUL BARBATESC din Cîmpia Ro
manaţilor se distinge prin existenţa unor 
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piese bogat ornamentate cum sint casaca, 
şuba, cojoacele cu cosoaie, avind un croi ca
racteristic şi o cromatică rafinată. Culorile vii 
ale briielor şi cojoacelor, potenţate de albul 
cămfu;;ilor şi al şubelor dau o notă de dis
tincţie specială costumului bărbătesc din 
această parte a ţării. 

PIEPTANATURILE bărbaţilor de aici nu di
feră de celelalte zone. Capul se acoperă vara 
cu pălărie din pai lucrată în gospodărie sau 
de meşteri specializaţi. Calota pălăriei are o 
formă specială, ceva mai înaltă decit la cele
lalte zone, cu borul lat de 7-8 cm. 

Pălăriile din postav negru cumpărate din 
tirg au formă normală şi o panglică neagră 
lată de 3-4 cm. Spre deosebire de zona Olt 
căciulile purtate în Cîmpia Romanaţilor sint 
asemănătoare cu cele din zona Slatina, adică 
mai puţin inalte avind fundul rotunjit. 

CAMAŞA. Din punct de vedere morfologic 
cămăşile bărbăteşti se încadrează in tipurile 
"drept" şi "cu platcă" specifice şi zonelor Olt 
şi Slatina. Pinza fină de bumbac este ţesută 
în două iţe "cu cerculeţe", fire din bumbac 
gros grupate in urzeală la distanţe egale. 

Cămaşa lungă uneori pma aproape de 
glezne este croită din două foi dl'epte care 
formează faţa şi spatele. Sub braţ se adaugă 
de-o parte şi de alta cite un elin şi mînecile 
croite dintr-o lăţime de pînză, un "pui" şi o 
broşchiţă dintr-o bentiţă dreaptă de 4-5 cm . 

Cămăşile sint împodobite cu ornamente 
geometrice şi vegetale executate cu arnici sau 
mătase albă lucrate in tehnica şabacului sau 
alese printre fire . Uneori aproape tot pieptul 
este acoperit cu decor, formind un fel de dan
telă de alesături printre fire. Aceleaşi motive 
sint dispuse la guler şi manşete. Pe poale 

ornamentele alese in şabac formează o bor
dură lată de 30 cm. 

Motivele cele mai frecvente poartă denu
miri sugestive : melcul, creasta de cocoş, cîr
ligul intors, roata etc. 

Cămaşa cu platcă are decorul asemănător 
celui întîlnit pe cămaşa dreaptă. In perioada 
de după cel de al doilea război mondial a 
fost introdusă cămaşa scurtă pînă deasupra 
genunchilor confecţionată din marchizet, îm
podobită la guler, mîneci şi pe poale cu bro
derii din mătase albă. 

PANTALONII costumului de vară purtaţi cu 
cămaşă lungă sint confecţionaţi din pînză de 
bumbac ţesută in două iţe cu cerculeţe. Fiecare 
picior este croit din cite o lăţime de pînză la 
care se adaugă un elin drept. Cele două părţi 
sint reunite printr-un pătrat care formează 
"turul" ; la partea de sus pinza se îndoieşte 
într-un tiv pentru introducerea "brăcinaru
lui" . Partea de jos este decorată cu o bordură 
de şabace sau broderii şi danteluţă croşetată 
de culoare albă. 

Intre cele două războaie mondiale la cos
tumul de vară ismele din pînză de casă au 
fost înlocuite cu pantaloni in "şai" , o stofă 
subţire procurată din comerţ . 

IMBRACAMINTEA DE IARNA - Pantalonii 
pentru iarnă, confecţionaţi din dimie albă au 
craiul drept, asemănător cu al celorlalte zone. 
Partea din faţă a pantalonilor este croită din- · 
tr-o singură bucată de dimie tăiată in trei 
locuri pentru a forma "ghizdele" şi a monta 
intre ele nu elin aşezat cu virful ascuţit în 
jos. Spatele pantalonilor se compune din 
"tur" şi cite doi ciini la fiecare picior pen
tru lărgime. Pe o porţiune de 10-1 5 cm de 
la virful clinului se formează la partea de jos 
a piciorului o tăietură pentru ca marginile 58 
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Fată , 

Croi de pantalon cu găitane, corn. Brastavăţ, sec. XX. 

să se poată întoarce într-o manşetă. Panta
lanul se leagă cu un brăcinar din lînă sau 
din cînepă. 

In jurul ghizdelor şi la manşete un orna
ment discret executat cu găitane negre sau 
bleumarin împodobeşte pantalonul. 

CINGATORILE - In Cîmpia Romanaţilor 
se intilnesc două feluri de brîie : unul lat de 
circa 40 cm şi lung de 2-3 m, ţesut in două 
iţe în carouri sau dungi dispuse vertical şi 
altul lat de 7 cm, lung de 2-3 m purtat la 
costumul de vară în zile de sărbătoare. Briul 
se înfăşoară în jurul taliei cu partea decorată 
deasupra şi capătul cu ciucuri lăsat liber pe 
şoldul sting. 

Costumul bărbătesc se completează cu 
casacă, asemănătoare din punct de vedere 
morfologic cu aceea purtată de femei, deose-

59 bindu-se numai prin coloritul ornamentelor 

Spate 

predominant albastru al găitanelor. 
In comunele Fălcoiu şi Dobrosloveni ca

sacele constituiau o marcă ceremonială pen
tru unul din momentele importante din viaţa 
tînărului şi anume peţitul. Tînărul care mer
gea să peţească fata purta casacă indiferent 
de sezon, pentru a se deosebi de tinerii care 
il conduceau. 

In afara casacelor s-au purtat haine cu 
mîneci scurte din dimie albă, cu găitane ne
gre sau bleumarin, dispuse cu precădere la 
manşeta minecii şi la partea superioară a cii
nilor de sub braţ. Acest tip de haină apare cel 
mai frecvent în comunele : !anca, ·Grojdibod, 
Gura Padinii. La !anca şi Grojdibod, haina cu 
mineci scurte se purta pe umăr cu mînecile 
prinse in spate. Alături de acest-ea in zonă se 
intilnesc şi haine albe cu mineci lungi deco
rate cu găitan� negre sau bleumarin. 

In partea de nord a zonei in satele de pe 
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valea Olteţului apare o piesă total diferită de 
cadrul obişnuit tradiţional, şuba din dimie ro
şie cu găitane albastre, roşii, galbene, brune, 
şi aplicaţii din stofă colorată ; din punct de 
vedere morfologic şi  ornamental, şuba roşi·2 
se aseamănă cu imurlucul purtat în Cîmpia 
Munteniei : croială evazată la poale, guler 
mare care se poate transforma în glugă, mi
neci drepte cu manşetă întoarsă. 

Hainele din blană specifice costumului 
bărbătesc din zonă se disting printr-un croi 
elegant şi o decoraţie bogată. Ca şi în cazul 
portului femeiesc întîlnim în costumul băr
bătesc cojoace de lucru, de sărbătoare şi pen
tru nuntă. Primele două categorii sînt as-e
mănătoare cu cele femeieşti de care se dife
renţiază numai prin decoraţia mai sobră. 

Bărbaţii au purtat şi pieptar înfundat lu
crat la Corabia, ornamentat cu "cosoaie" ,  spi
rale mari executate cu irhă verde împletită 
mărunt şi din găitane negre. Firul verde din 
piele şi cel negru al găitanului conturează spi
ralele grupat·= cîte şase în faţă şi şase în spa
tele pieptarului, completate cu altele mai mici 

şi cu motive vegetale brodate cu linică colo
rată. După amplasarea spiralelor rămîne în 
mijlocul fiecărei feţe a pieptarului un spaţiu 
alb, in jurul căruia se organizează cimpii or
namentali în forma a două triunghiuri late
rale şi două trapeze. Spatele şi faţa pieptaru
lui nu sint identice, mici detalii de orna
mente deosebindul·2 1 1 .  Cojoace le lucrate la 
Vişina şi Vădastra sint acoperite cu broderii. 

Cojocul bărbătesc de mi1·e este ceva mai 
lung decît cel de sărbătoare, craiul drept, uşor 
evazat spre partea de jos, ornamentat în co
soaie ca şi cel de mireasă. 

Urmărind specificul decorului pieptarelor 

funcţie de condiţii şi de modă. 
Pînă la 1 900 pieptarele sint lucrate cu 

broderii din linică şi lină verde precum şi 

irhă verde, dispuse din loc in loc ori în formă 
de borduri. Motivele decorative predominante 
sint valul şi spirala. Pe margini pieptarele 
sînt bordate cu zagara - blăniţă elin miel de 
culoare neagră. 

In aceiaşi perioadă au fost frecvente "piep
tarele cu elin pe şold", cu decor dispus pe 
margini, la gît şi pe clini. Aceste cojoace se 
lucrau la Ianca şi Dăbuleni. Armonizarea 
excepţională a tonurilor, croiala elegantă, 
măsura cu care este plasat decorul, dau va
loare estetică deosebită acestor piese. 

Privind în ansamblu piesele de port con
fecţionate din blană purtate in Romanaţi, lu
crate in ora�·2le Caracal şi Corabia sau în 
sate renumite pentru confecţionarea cojoa
celor ca : Vădastra, Dăbuleni, Osica Mare, 
Vişina Veche şi Vişina Nouă, Brastăvăţ ş i  
Orlea, se  poate afirma că ele se  numără prin

tre cele mai izbutite creaţii de acest gen, da
torită eleganţei craiului, originalităţii decoru
lui şi perfecţiunii execuţiei. 

Intre cele două războaie predomină piep-
. tarele acoperit·= în întregime cu broderii din 

linică colorată, lucrate la Vişina şi Vădastra. 
Spiralele şi X-urile prezentate pe figurinele 
de la Vădastra s-au perpetuat de-a lungul mi
leniilor reapărind în broderiile cojoacelor ca 
semne ale unui decor ce nu se putea dezvolta 

decit la un popor cu mare stabilitate şi con
tinuitate în aria sa de formare. Fiecare ton, 

fiecare motiv şi compoziţie ornamentală sint 

rezultatul a sute de ani de gîndire artistică 

îmbogăţită prin contribuţia fiecărei generaţii, 

şi cojoacelor pe parcursul perioadei la care ne 11. PETRESCU, P.,· Broderii pe piele in arta pojm-
referim, constatăm modificări succesiv·= în Iară românească, Bucureşti, 1968, p. 34. 60 
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concretizată în rigoarea compoziţiilor, ordo
nate în registre delimitate prin linii de con
tur şi variaţii de culoare. 

Pieptarele cusute cu "ibrişin" se aseamănă 

mult cu cele lucrate la maşina de cusut exe
cutate în Cîmpia Caracalului. 

Spiralele de pe pi-eptarele vechi au pînă 
la 15 volute apărînd ca nişte cercuri concen

trice ; pieptarele de Ia sfîrşitul perioadei, 
adică după primul război mondial, au spirale 
cu numai cinci sau şase volute înfăşurate mai 
spaţiat. Frumuseţea pieptarelor şi cojoacelor 
se armonizează cu aceea a cămăşilor, brîie
lor şi hainelor din dimie, în care decorul este 
de un mare rafinament. Din îmbinarea spa
ţiilor albe ale cămăşilor, pantalonilor, haine
lor, cu accentele de culoare ale briielor, co
joacelor şi pieptarelor, rezultă o puternică 
impresie artistică oferită de costumele din 
Cîmpia Romanaţilor. In ansamblul creaţiei 
populare româneşti, cojoacele din Cîmpia 

Romanaţilor ocupă un loc deosebit. 

COSTUMUL CALUŞARILOR - Jocul călu
şarilor este o veche manifestare folclorică în 

j udeţul Olt despre care avem numeroase măr
turii documentare şi literare. Costumul călu

şarului a avut în primul rînd semnificaţie ri

tuală şi nu a fost privit niciodată ca un port 
cu specific local. 

El se compune dintr-o serie de piese ca
racteristice costumului din zonă - cămaşă, 
pantaloni, brîu, opinci, la care se adaugă o 
serie ele insemne specifice jocului. 

Căluşarul purta pe cap la sfîrşitul secolu
lui al XIX-lea şi începutul sec. XX fes roşu, 
decorat cu mărgele colorate şi ciucure negru 
din mătase. In al treilea deceniu al sec. XX 

fesul a fost înlocuit cu pălărie neagră de fetru 

6 1  decorată cu panglici colorate ş i  mărgele poli-

crome. Cămaşa căluşarilor este dreaptă sau 
cu platcă, cu mîneci largi fără manşetă, îm
podobită cu broderii sau alesături. 

Pantalonii purtaţi de căluşari sînt de tipul 

ismenelor sau "dimiilor" avînd croială largă 
şi decoraţie din găitane în aceeaşi culoare. 

Pe deasupra cămăşii se încinge un brîu 

roşu sau un brîu făcut din bete înguste de 
care se prind batistele de mînă de jur îm
prejurul taliei. Peste piept se aşează în dia
gonală bete colorate iar vătaful purta pînă în 
deceniile 40-50 şi panglici multicolore. 

Incălţămint-ea căluşarilor se compune din 
ciorapi albi tricotaţi fără flori, traşi pe dea

supra pantalonilor şi opiniei. Deasupra glez
nelor se leagă doi sau mulţi clopoţei. 

Grupul se compune din 9 căluşari, mutul 
şi doi lăutari. De la formaţia de căluşari nu 
lipsea niciodată steagul. Dintre aceştia mutul 
purta mască sau mai recent avea faţa mîn
j ită cu roşu şi negru. 

Mici inovaţii locale se întîlnesc în costu
mul căluşarilor din judeţul Olt dar în linii 
generale costumul este asemănător. 

ln afara credinţelor şi semnificaţiilor ve
chi ale căluşarilor, jocul a fost privit şi ca un 
spectacol ceea ce explică în oarecare măsură 
grija faţă de costumul purtat. 

Aproape că nu există sat în Olt care să nu 
fi avut excelente echipe de căluşari. Zona cea 
mai renumită se află pe Valea Cotmeanei, în 
partea dinspre cîmpie, satele : Pădureţi, Co
loneşti, Maldăr, Tufeni, Bălăneşti, Perieţi, 
Strejeşti, Stoicăneşti, Scorniceşti 12. 

Costumul căluşarilor s-a păstrat pînă as
tăzi numai cu mici modificări. 

Imbogăţirea decorului caracteristic cos
tumului de căluşar de astăzi a fost cerută de 
schimbarea funcţiei jocului, căluşarii jucînd 
pe scenă sub lumina reflectoarelor. 

12. OPRIŞAN B.ARBU, H., Căluşarii, Bucureşti, 
lDGD, p. 207. 
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ORNAMENTICA ŞI CROMATICA 
PORTULUI POPULAR 
DIN JUDEŢUL OLT 

Portul popular este înnobilat prin orna
ment şi culoare care, alături de croi îi conferă 
specific naţional sau zonal. Motivele decora
tive, modul în care se compune cromatica 
constituie elemente caracteristice ale creaţiei 
populare tradiţionale. Dincolo de o mare va
rietate locală exista însă o unitate evidentă 
determinată de tehnicile folosite ca şi de tra
diţia perpetuată din timpuri foarte îndepăr
tate. Conturate prin linii drepte în cazul ale
săturilor, drepte, oblice sau curbe în cazul 
cusăturilor, aceste motive ascund uneori 
străvechi înţelesuri pierdute pe parcursul 
timpului, dar care devin pentru cei ce încearcă 
să le descifreze, adevărate documente. 

Cercetînd atent piesele de port din ju
deţul Olt purtătoare ale unor vechi motive : 
soarele, pomul vieţii, spirala, tentaţia de a des
coperi în timp şi în spaţiu geneza acestora este 
extrem de mare. Dezvoltarea lor organică din 
surse greu de precizat face însă aproape im
posibilă demonstraţia obîrşiei motivelor. Pre
luate, îmbogăţite, decantate de-alungul mile
niilor pînă au ajuns în formele lor actuale, 
aceste motive fac parte din tezaurul docu
mentar al neamului confundîndu-se cu ac
tul trăirii 'însăşi. 

Imaginile şi simbolurile au supravieţuit 
pe costumele din judeţul Olt, datorită proce
sului continuu de transmitere de la substra .. 
turile cele mai îndepărtate la substraturile 

cele mai recente, de imbogăţire perpetuă de
terminată de condiţii specifice concrete şi de 
incidenţa unor schimburi fireşti cu zonele 
învecinate sau cu alte orizonturi culturale. 

Piesele de port ca păstrătoare a unor ecouri 
îndepărtate, ale relaţiei om-natură, credinţe
rituri, ale unor fenomene cu adînci semnifi
caţii şi puternice corelaţii in trecut, ca părţi 
constitutive ale vieţii unor comunităţi de mult 
dispărute au pe lîngă valoarea estetică şi una 
istorică, documentară. 

De aceea interpretarea motivelor orna
mentale trebuie să se inspire nu numai din 
înfăţişarea formală ci şi din compunerea lor, 
din mediul cultural căruia îi aparţine, din 
rolul său particular "hic et nuc" . 

Indiferent cum le privim, ca emblemă, 
atribut, alegorie, analogie, toate ornamentele 
ce apar pe portul popular din judeţul Olt au 
un factor comun : sînt semne, mijloace de 
comunicare, pe planul cunoaşterii intelec
tuale. Simbolul este însă mai mult decît un 
semn, mergînd dincolo de semnificaţie. Un 
ornament în formă de cerc sau de spirală de 
pe un cojoc de la Vădastra sau un romb de 
pe o zăvelcă de Olt poate fi un simplu semn 
dar, dacă el este pus în relaţie cu soarele, cu 
ciclurile cosmice, cu mitul permanentei în
toarceri, el capătă o valoare simbolică de ima
gine axiomatică şi devine un document asu
pra civilizaţiei străvechi a poporului român. 62 
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Un asemenea simbol evocă şi focalizează, 
adună şi concentrează, prin analogii poliva
lente o multitudine de sensuri care nu se 
reduc numai la o singură semnificaţie. 

In analiza ornamentelor de pe costumul 
din judeţul Olt uimeşte in primul rînd con
stanta structurilor şi numai în al doilea rind 
imaginile aparente, motivele decorative fiind 
variate de la o etapă la alta, de la o zonă la  
alta şi chiar de la  un sat la altul. In  cadrul 
acestei diversităţi se poate decela aceeaşi 
structură. Cercetările întreprinse pînă acum 
în arta populară au stabilit că aproape fie
care ornament a avut o valoare simbolică 
chiar dacă apare într-o formă geometrică 
abstractă. 

Dar, asocierea unui ornament cu o anume 
semnificaţie este convenţională ca şi asocie
rea cuvintului cu imaginea. O anumită repre
zentare poate să evoce în cadrul altei arii de 
cultură sau altei epoci o altă semnificaţie., 

Motivul în sine nu este decît un semn în 
cadrul unui cod, dar nu trebuie să uităm că 
fondurile culturale ale umanităţii n-au recu
noscut întotdeauna, sau nu recunosc toate 
disjuncţia dintre semnificaţie şi obiect. 

In acest context, compoziţiile ornamentale 
de pe costumul din judeţul Olt pot fi consi
derate dintr-un dublu unghi de vedere ca o 
succesiune de motive după care putem recu
noaşte, identifica specificul zonelor, ca suc
cesiune în care se recunoaşte şi se identifică 
anumit-e semne. Este vorba în acelaşi timp de 
un ansamblu compoziţional cu o semnifica
ţie, evocind imagini mai mult sau mai puţin 
precise. Ca urmare, pentru a interpreta un 
ansamblul decorativ, ar fi suficient să-1 de
codăm şi să-1 integrăm sistemelor simbo
lice t:1, ale culturii populare româneşti, con-

63 form concepţiei lui Claude Levi Strauss 14 

care a extins această metodă de la antropo- . 
logia structurală, la artă, la ştiinţă, la rapor
turi economice etc. Datele obţinute de acestea 
se cer coroborate cu acele istorice, filosofice, 
sociologice, psihologice, cu alte cuvinte nu
mai pe baza unei cercetări interdisciplinare. 

Etnologii nu pot răspunde ei singuri la 
problema complicată a originei şi naturii sim
bolului deoarece ei cercetează la nivelul as
pectelor deja "codificate" . Decalajul se face 
pe baza analitică a unui ansamblu de semne, 
în cazul nostru de motive ornamentale, iar 
sesizarea modului în care civilizaţiile de tip 
"tradiţional" au înţeles ele insele natura sim
bolului, presupune cercetări istorice şi încer
carea de a face abstracţie pe propriile noas
tre sisteme contemporane. Ca urmare, în co
dul cercetărilor asupra costumului popular 
din judeţul Olt analogia a fost un element 
esenţial 15, în cadrul ei făcînd "analogia atri
buţiei şi analogia proporţionalităţii" ce-�a ce 
este extrem de important în cadrul analizei 
motivelor ornamentale. 

De-a lungul istoriei lor multi seculare sen
sul valorii iniţiale a motivelor şi compoziţiilor 
decorative din judeţul Olt s-a atrofiat, desa
cralizat, ceea ce nu înseamnă că el este mai 
puţin adevărat. 

Acest sens rămîne în continuare un factor 
important de integrare în realitate datorită 
funcţiei sale socializante şi permite comunica
rea cu mediul social la un nivel extrem de 
profund, deoarece fiecare comunitate, fiecare 
epocă are simbolurile sale ; a vibra la aceste 
simboluri, înseamnă a le înţelege, a participa 
într-un fel la viaţa comunităţii, a le trans-

13. ALLEAU, R., La science de symbole, Paris, 
1972-76, p. 48. 

14. LEVI-STRAUSS, La pensee sauvage, Paris, 1062. 
15. ELIADE, M., De la Zalmoxis la Genghis-Han, 

Bucureşti, 1980. 
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forma în documente asupra vieţii. In stadiul 
actual al cercetărilor spune acad. dr. Emil 
Condurache, "Dacă vrem să vorbim de conti
nuitate, ea trebuie căutată la un nivel · mai 
adînc d·2cit cel circumscris în istoria geto-da
cilor, a daca-romanilor şi descendenţilor lor, 
românii. Căci cultul lui Zalmoxis, de exem
plu la fel ca şi miturile, simbolurile şi ritua
lurile care stau la baza folclorului românilor, 
îşi au rădăcinile într-o lume de valori spiri

tuale care precede apariţia marilor civilizaţii 
ale Orientului apropiat antic şi ale Meditera
nei" . De aceea am considerat că realizarea 

unui repertoriu de motive decorative pentru 
fiecare zonă etnografică a judeţului cu varian
t·2le în care apar, surprinderea modului de 
compunere al ansamblurilor decorative, poate 
să contribuie la demonstrarea continuită.ţii 
şi va conduce la stabilirea mai exactă a rădă
cinii lor şi specificului culturii şi civilizaţiei 
poporului nostru. Motivele ornamentale din 

domeniul portului sint organizate în ceea ce 
priveşte dispunerea lor, in suprafeţe clar de
limitate, alcătuind cimpuri ornamentale de 
formă dreptunghiulară potrivit configuraţiei 
pieselor respective. Gruparea motivelor or
namentale şi plasarea lor în cimpuri spaţiate 

prin zone liniştite albe sau dintr-o singură 
culoare constituie o caracteristică a portului 
popular din toate zonele judeţului. 

Geometrismul, însuşire de bază a intregii 
ornamentici populare româneşti se manifestă 
cu pregnanţă şi in judeţul Olt, pe toate pie

sele de port popular. 

Majoritatea motivelor poartă denumiri 

plastice care indică probabil sursa de inspi

raţie : "capul m-elcului, "ciutură", "zală" , "vir

tej" ,  "gura păpuşei" , "glastră", "sacsie" , "ca

lea ocolită", "săritura moş ului" , "pistornic",  

"ochiuleţe", "bobul de fasole" , "floare cu 

fuşti" , "steluţe", "sori" ; altele, născute din · 
jocul firelor au o sorginte greu de stabilit. 
Ornamentele actuale pe care le regăsim şi pe 
ceramica neolitică sau dacică în forme simi
lare constituie un limbaj pe care poporul il 

inţelege elin strămoşi. 
Pe fondul geometric străvechi, d·2-a lun

gul istoriei s-au grefat motive celebre şi com
poziţii ornamentale venite pe drumul orien
tului, sub forma unor motive vegetale sau 
animaliere executate într-o manieră stilizată, 
determinată de geometrismul fundamental în
rădăcinat in arta populară românească Hi. Sim

bolul solar sub forma unui c--2rc tăiat in patru 
apare in România încă din neolitic şi este 
foarte frecvent pe zăvelcile din zona Olt cu 
denumirea de "sori" . 

Alături de acesta întîlnim în toate cele 

trei zone, romburile, discurile simple cu punct 
in mijloc, rozetele de diferite feluri. Formele 
de reprezentare ale spiralelor din cultura 

Boian explicate de Gordon Childe ca preluări 
după vasele confecţionate din lemn şi păs
trate în forme similare pînă astăzi pe cojoa
cele lucrate in Vădastra sînt considerate ca 
semne solare. 

In motivele pe care le intilnim in orna
mentica populară au intervenit elemente pe 
care fondul local le-a preluat prin contactul 
cu alte arii d·2 cultură. Intre multitudinea de 
motive mai vechi sau mai noi pe care le in
tilnim pe costumul popular din judeţul Olt 
apar, cu o constantă uimitoare şi mare frec
venţă, o serie dintre cele mai vechi : simbo
lul solar, pomul vieţii, figurile antropomorfe, 
ceea ce demonstrează pe de o parte forţa şi 
perenitatea fondului tradiţional iar pe de altă 
parte menţinerea unui anumit tip de vizuali
tate specifică poporului nostru. Privite din 
acest punct de vedere motivele decorative din 

16. PETRESCU, P. Motive celeb1·e, Bucu1·eşti, 64 
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Olt, despre care s-ar spune că au o valoare şi 
circulaţie universală, se încadrează in acelaşi 
timp contextului decorativ specific poporului 
nostru. Alături de alte urme materiale, aşe
zări, locuinţe, unelte, vase de lut, ornamen
tele vorbesc despre o impresionantă conti

nuitate şi unitate a civiliza(:iei şi culturii pe 
teritoriul locuit de români. 

O lume plină de culoare şi pitoresc popu
lată cu flori, ramuri de viţă de vie, păsări, 
animale, personagii în costume populare, aşa 
cum le intilnim in lumea satelor dar redate 

conform principiilor estetice ale aceluiaşi strat 
arhaic geometric. 

Intre păsările reprezentate apar cel-2 din 
fauna locală cucul, cocoşul, curcanul 17, din

tre plante, frunza de viţă şi strugurele, ga
roafa, la care se adaugă oameni ţinindu-se de 
mină îmbrăcaţi cu costume. 

Fiecare motiv are un detaliu caracteristic : 
curcanul are coada înfoiată, femeile poartă 
catrinţă, cocoşul are creasta sau coada puter

nic stilizate. 
Redarea schematică nu împietează asupra 

realismului, personagiile putînd să fie recu
noscute cu uşurinţă. 

Realismul I'2prezentărilor, detaliile şi sti

lizarea desenului, preponderenţa geometris
mului, crează imagini de o expresivitate im
presionantă. Privind portul popular din ju
deţul Olt în ansamblul său observăm că na
tura decorului reprezintă un element esenţial 
de unitate. Măsura şi ponderea între spaţiile 

decorate şi cele lăsate libere este caracteris
tică pormlui din această parte a ţării. Costu
mul nu apare niciodată supraîncărcat. 

Dacă zăvelca din zona Olt este acoperită 
în întregime de ornamente în compensaţie, că

m�a şi şuba sint mai aerate ; cojocul bărbă-

6 5  tese de  Vişina puternic colorat şi acoperit de 

broderii se detaşează pe fondul alb al cămăşii · 
şi pantalonilor. 

Decorul se acordă perfect prin dispoziţia 
sa cu forma hainelor, subliniind croiala ; prin 
bogăţie relevă destinaţia lor iar prin culoare, 
vîrsta purtătorului. 

Cromatica reprezintă un alt element de 
unitate al portului popular românesc în gene
ral şi al celui din judeţul Olt în special. Ea 
se caracterizează prin sobrietate în Olt şi Sla
tina, prin exuberanţă în Cîmpia Romanaţiului. 
De colorarea materialelor cu vopsele prepa
rate din plante şi leagă gama cromatică es
tompată dar rezistentă. Folosirea coloranţilor 
şi materialelor industriale a îmbogăţit gama 
cromatică cu nuanţe mai vii dar ceea ce ca
racterizează in continuare portul popular din 
judeţul Olt este armonia generată de sim
ţul artistic al creatorilor. 

Est·:= de remarcat că deşi coloritul portului 
pare variat, în realitate nuanţele nu sînt prea 
numeroase. Folosind terminologia locală în

tîlnim următoarele culori : negru, "vînăt" ,  
- albastru închis, "turgheziu" - albastru 
deschis, cărămiziu, "străin" - cenuşiu, "sin
geriu" - vişiniu aprins, "căfeniu" , "tutu
niu" , "piersiciu" , "stricat" - vişiniu, "roşu 
puroinic" - violet cardinal, "limoniu" -
galben deschis, "griniu" - galben pai, "găl

benuş" - galben oranj, "verzuliu" 
- verde deschis, "verde bătrîn" - verde 
închis. Albul, negrul, roşul şi albastru! ră
mîn culorile de bază în timp ce galbenul, 
verdele, brunul, ciclamenul se adaugă ca ac
cente pentru potenţarea celorlalte culori. 

Folosirea betelei şi a firului adaugă o stră
lucire specială, perfect acordată cu sobrieta

tea cromatică a costumului din zona Olt. 

17.  DUNARE, N.,  Ornamentică tradiţională compa

rată, Bucu1·eşti, 1979, p. 1 1-16. 
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ACTUALITATEA 
COSTUMULUI POPULAR 

De-a lungul timpului, portul popular tra
diţional a fost supus unei evoluţii complexe, 
generale sau locale. Acest fapt determinat de 
schimbarea condiţiilor social-economice, a 
concepţiei de viaţă şi a comportamentelor a 
făcut pe unii iubitori ai artei populare să se 
teamă de dispariţia costumului in perioada 
contemporană. Dar pentru a trage concluzii 
asupra evoluţiei şi viitorului creaţiei popu
lare, din acest gen, costumul trebuie analizat 
şi judecat în funcţie de două componente de 
bază şi anume, evoluţia lui cu toate inovaţiile 
pătrunse şi integrate tradiţiei, şi  permanenţa 
unor elemente de bază menţinute indiferent 
de schimbări. 

Studiind portul popular este imposibil să 
luăm in consideraţie numai anumite tipuri 
considerate "clasice" ori să vorbim despre 
păstrarea lui in tipare imuabile, indiferent de 
schimbarea condiţiilor de viaţă. Această pozi
ţie îşi are izvorul intr-o falsă perspectivă 
aplicată costumului popular, indiferent de 
etapa de dezvoltare, deoarece procesul evo
lutiv este permanent şi nu cunoaşte decit 
propriile sale legi. 

Procesul transformărilor se manifestă mai 
întîi prin introducerea şi accentuarea unor 
noi materiale, ceea ce conduce spre modifi
carea aspectului  unor piese, în sensul adap
tării lor altor condiţii de viaţă, impunînd an
samblului vestimental o anumită linie şi o 
altă atitudine. Treptat, transformările se ma
nifestă prin introducerea de piese noi, ceea 

ce duce şi la schimbarea comportamentelor şi 
ideilor asupra imbrăcămintei. 

Ţinînd seama de complexitatea procesului 
evolutiv, precum şi de caracterul său perma
nent in care au diferit doar ritmurile in de
cursul diverselor etape, atenţia celor ce vor 
să inţeleagă portul popular contemporan tre
buie îndreptată cu precădere către structura 
comportamentului privind introducerea şi 
adaptarea noutăţii, către mecanismul care-I 
determină, către ideile şi conduitele pe care 
le remarcăm. 

In cadrul portului popular din judeţul Olt 
schimbările survenite de-a lungul perioadei 
la care ne-am referit şi tendinţa unor ele
mente de a subzista, s-au găsit intr-o perma
nentă opoziţie, ceea ce le-a obligat să se 
adapteze condiţiilor specifice fiecărei zone. 

Păstrarea atitor elemente tradiţionale pînă 
in zilele noastre, este rezultatul forţei crea
toare a generaţiilor de meşteri populari iar 
ceea ce caracterizează procesul de transfor
mare in această parte a ţării este tendinţa de 
menţinere a principalelor elemente constitu
tive ale structurii costumului, fenomen deci
siv pentru realizarea noilor ansambluri. 

O altă caracteristică a procesului transfor
mării costumului din judeţul Olt o constituie 
imbinarea noutăţii cu elementele permanente. 
De pildă, materialele, ornamentica şi decorul, 
au suferit transformări e vidente, dar struc
tura morfologică .a rămas in ansamblu ace-
eaşi conferind costumului autenticitate. 66 
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Un alt aspect important in legătură cu ra
portul dintre evoluţie şi permanenţă îl con
stituie acela al mutaţiilor funcţionale. Costu-: 
mele care altădată se purtau în fiecare zi au 
devenit ocazionale, festive, ceremoniale, ca 

urmare a schimbării ocupaţiilor şi concepţiei 
cu privire la îmbrăcăminte. 

Mutaţiile funcţionale dau costumului popu
lar din judeţul Olt mobilitate. Ele se reali
zează la nivelul grupurilor sociale, deci a 

realităţilor socializate printr-un act de obţi
une determinat de contextul şi în ultimă in
stanţă, de condiţiile socio-economice, de 
schimbările care au intervenit. 

In raport cu tradiţia şi înnoirea ei, muta
ţiile funcţionale au constituit elementul di
namic care a produs schimbările. 

Ele s-au realizat prin translatarea portului 
sau a pieselor de port de pe un plan pe altul, 
în cazul judeţului Olt de pe planul cotidian, 
pe plan festiv. 

Funcţia piesei determină structura ei şi ca 
urmare mutaţiile funcţionale au provocat 
schimbări. Datorită transformării costumului 
dintr-unul cotidian in îmbrăcăminte cere
monială sau de scenă s-a produs o îmbogă
ţire a lui cu fir, paiete, mărgele, schimbarea 

mat�rrialelor tradiţionale cu altele adecvate 
rampei, o modificare a proporţiilor prin 
scurtarea poalelor şi zăvelcilor etc. 

Trecerea de la un model cultural al altul 

nu s-a făcut linear, ascendent, printr-o evolu
ţie lentă progresivă, ci prin schimbări de 

structură, intervenite datorită mutaţiilor 

funcţionale. 

Fiecărei funcţii îi corespunde "ţln tip de 

structură proprie, concretizată în numeroasele 

variante de costum popular contemporan, re

prezentînd nuanţări stilistice atîta timp cît 

67 funcţia lor, semnificaţia semnului rămîne 

aceeiaşi. Creşterea posibilităţilor de circula

ţie, mobilitatea populaţiei, mijloacele mass
media au facilitat deasemenea preluarea mo
delelor dintr-o zonă în alta, avînd ca rezultat 
o unificare a tipurilor de costum pe ansam
blul judeţului. Zona Cîmpia Romanaţiului 

s-a dovedit a fi ofensivă trecind dincolo de 
graniţele sale piese de port care i-au fost spe
cifice in esclusivitate in timp ce, zonele Sla
tina şi Olt puternic industrializate s-au trans
format mult in ceea ce priveşte costumul. 
Dispariţia unor materiale din comerţ cum 

sînt : beteala de argint, mărgelele de sticlă 
colorată, fluturii de metal, au contribuit de
asemenea la modificarea decorului zăvelcilor 

din zona Olt. 
In cadrul acestei tendinţe general umane, 

de adaptare a costumului la noile condiţii, in 
judeţul Olt se observă clar anumite elemente 
de permanenţă ca forme specifice de ex
primare. 

C a  urmare in prezent intilnim încă in ju
deţ, mai ales în sud, costumele tradiţionale 
păstrate şi perpetuate pentru a fi purtate cu  
ocazia prezentării cîntecelor şi dansurilor 
tradiţionale ·şi costume populare contempo
rane, adaptate noilor cerinţe, menite să fie 
purtate cu prilejul unor ceremonii sau dan
suri actuale. 

Preluarea şi valorificarea tradiţiei in 
forme corespunzătoare este o problemă de 

specialitate care cere îndrumarea permanentă 

şi competentă a creatorilor, sarcină ce revine 

Centrelor de îndrumare a creaţiei populare, 

Muzeelor de artă .populară, Institutelor de 

profil, cărora conducerea de partid şi de  stat 

le-a creat toate condiţiile pentru a duce la in

deplinire această nobilă sarcină. 
In cadrul �estivalului naţional al educa

ţiei şi culturii socialiste "Cintarea României" 
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iniţiat de secretarul general al P.C.R. tov. 
Nicolae Ceauşescu, in j udeţul Olt s-a desfă
şurat o amplă activitate de indrumare şi pro
movare a creatorilor populari cunoscuţi şi de 
descoperire a noi  talente. Rezultatele obţinute 
in cadrul celor trei ediţii ale Festivalului in 

ceea ce priveşte reinvierea unor meşteşuguri 
tradiţionale sînt expresia acestei îndrumări 
organizate şi permanente, in cadrul şcolilor 
populare de artă, a cercurilor de pe lîngă ca
sele de cultură şi căminele culturale şi a nu
meroaselor expoziţii şi consfătuiri ale creato

rilor organizate la Slatina de către Comitetul 
judeţean de cultură şi educaţie socialistă. 

Expoziţiile comunale şi judeţene s-au evi
denţiat ca un amplu cadru de manifestare a 
vitalităţii creaţiei artistice a maselor de oa
meni ai muncii, un prilej de afirmare a ta
lentului şi  forţei creatoare a artiştilor popu
lari, inscriindu-se in cadrul marelui proces de 
democratizare a culturii şi de formare a omu
lui nou. O pnvire de ansamblu asupra rezul
tatelor obţinute relevă faptul că în ciuda am

plului proces de transformare a satelor dato
rat cooperativizării, mecanizării agriculturii 
şi sistematizării aşezărilor rurale, arta popu
lară înfloreşte manifestînd o pregnantă ten
dinţă de adaptare la noile condiţii de viaţă. In 

strînsă corelaţie cu situaţia concretă a fiecărei 
zone sau localităţi, arta populară continuă să 
constituie un fenomen viu, obiectivele reali
zate se adresează intregii comunităţi, fiind lu

crată în forma şi tehnicile tradiţionale s au 
innoite în dorinţa de adaptare la condiţiile 

actuale. Ceea ce caracterizează obiectele de 

port popular din cadrul Festivalului este o 

nouă calitate în artă în sensul aspiraţiei spre 

continuă perfecţionare şi cizelare, spre o mai 

adinc-evocatoare cuprindere a lumii, a rea

lităţii in opere. Piesele realizate, reletră ten-

dinţa fiecăn1i creator, năzuinţa sa spre cote 
din ce in ce mai in al te ale valorii artistice, 
dorinţa de a face din creaţiile sale expresii 
ale universului de astăzi, ale unei gîndiri şi 
sensibilităţi proprii omului contemporan. Din 

acest punct de vedere lucrările realizate de 
Constantin Niţu din Poboru care prezintă 
alături de piesele lucrate în stilul tradiţional 
şi creaţii inspirate din tradiţie sint o de
monstraţie a faptului că noul nu se poate do

bindi decit prin însumarea a tot ce a fost 
mai de preţ şi mai nobil in ţelul de a simţi 
şi a gindi al unei mari colectivităţi - po
porul român. 

O calitate nouă a insemnat în judeţul Olt 
redescoperirea şi reinvierea unor meşteşuguri 

tradiţionale şi constituirea de clase externe 

ale Şcolii populare sau cercuri de creaţie pen

tru executarea pieselor. Clasa cojocarului 
Nicolae Liiceanu in care se lucrează din nou 
cojoace cu "cosoaie" sau cojoace de "Vişina" 
cu borderii după vechile modele dar cu ma
teriale actuale şi numeroasele creatoare care 
ţes şi cos piese de port sînt un exemplu în 
acest sens. 

In cadrul marilor manifestări folclorice : 
"Festivalul căluşului românesc" , "Festivalul 
de doine şi balade" ,  "Oltule ce curgi la vale", 
"Sărbătoarea bujorului la Radomireşti" , "Tir
gul fetelor" de la Coteniţa, formaţiile de dan
suri şi participanţii poartă costume tradiţio
nale sau contemporane demonstrînd prin 
aceasta perenitatea artei populare. 

25 de ansambluri folclorice purtind costu
mele specifice judeţului au fost mesagere ale 
artei populare peste hotare. Ansamblurile 
"Oltul" din Stoicăneşti, "Garofiţa" din Vito
mireşti, "Dunărea" din Corabia, "Căluşul" 
din Scorniceşti au obţinut numeroase dis
tincţii in Turcia, Cipru, Austria, Olanda, 

Franţa, Suedia, Belgia, Anglia, R. P. Bulga
ria, R. P. Ungară etc. 68 
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VOPSITUL 
DUPA REfErE 1RADIŢIONALE 

Colorarea fibrelor text ile, practicată pe 

scară largă in mediul rural este un meşteşug 
care presupunea in satul tradiţional cunoaş
terea plantelor şi modalităţile de preparare a 
culorilor prin folosirea frunzelor, florilor, tul
pinelor sau rădăcinilor, a sezonului proprice 
pentru culegere, dacă pot fi conservate ori 

trebuie folosite imediat ş.a.m.d. 
In cazul multor piese de port, mai ales la 

cele bărbăteşti de iarnă s-a folosit l ina ne
vopsită, in culori naturale : albă, neagră sau 
seină. 

Costumul popular femeiesc cerea pro
curarea mai multor culori pentru pregătirea 
materialelor necesare. Pentru zăvelci, brîie, 

cusături, fibrele se colorau cu vopsele natu
rale obţinute din plante şi numai puţine ma
teriale cum sint : linica, arniciul şi mătasea 
se cumpărau din comerţ gata colorate. Culo
rile obţinute din plante sint rezistente şi stră

lucitoare fără a fi stridente. 

Apariţia coloranţilor industriali a contri
buit la diversificarea cromaticii costumelor şi 

stabilirea altor raporturi intre diferite nuanţe. 

Avînd in vedere calitatea deosebită a vop

selelor vegetale precum şi faptul că vopsitul 

cu "buruieni" a fost aproape uitat considerăm 
necesar să menţionăm citeva reţete culese in 

timpul cercetării. 

Cele mai multe culori se obţin prin fier

bere. Se aşează plantele intr-un vas cu apă şi 
se lasă la inmuiat cea. 12 ore după care, se 

69 fierb la  foc iute două ore. Cind plantele sint 

clecolorate bine se strecoară soluţia rămasă, 
se adaugă de la inceput sau pe parcursul fier
berii calaican (sulfat de fier), piatră acră 
(alaun), borş, zeamă de varză sau chiar de la 
murături, pentru fixarea culorii. După di
zolvare se introduc firele de lină, bumbac 
sau materialul ţesut inmuiat în prealabil 
3-4 ore în apă rece. Tot timpul fierberii 
materialul se amestecă ca să prindă vop
seaua uniform, fără pete. După ce materia
lele au prins culoarea dorită se trage vasul 
de pe foc şi se lasă să se răcească in vopsea. 

NEGRU 

1. Coajă de arin negm (Alnus glutinosa) 
1j'!., coajă de stejar (Quercus robur) 1j'!., obţi
nută de pe crenguţe tinere şi calaican (sulfat 
de fier). 

Se fierb cojile, apoi se strecoară apa şi se 

Iasă să se răcească. Se introduce materialul 

împreună cu un mănunchi de busuioc (oci

mum basilicum) şi se fierbe cea. o oră, apoi se 

scoate din vopsea, se adaugă calaicanul ş i  

după ce  s�a dizolvat, se reintroduce mate

rialul continuind fierberea pînă prinde cu

loarea neagră. 

2. Crenguţe şi frunze de arţar (Acer pla
tanoides) culese in luna iunie şi calaican (sul
fat de fier). Materialul se colorează prin 

fierbere. 

3. Scumpie (Sotinus coggygria) şi calai

can (sulfat de fier). Se fierbe tulpina şi rădă-

https://biblioteca-digitala.ro



cina de scumpie, se răceşte apa şi apoi se 
strecoară. In soluţia preparată se dizolvă c a
laicanul şi se  fierbe materialul. 

CAFENIU 
1 .  Frunze de nuc (Juglens regia) culese 

toamna, calaican (sulfat de fier). Se fierb 
frunzele de nuc in apă, se răceşte soluţia, apoi 
se strecoară. După ce clocoteşte din nou se 
adaugă materialul şi  se continuă fierberea. 
Se obţine un cafeniu inchis spre negru. 

2. Frunze de nuc (Juglens regia) culese in 
iunie, calaican (sulfat de fier)). Prin fierbere 
se obţine culoarea maron-roşcat. 

GALBEN 
1. Foi de ceapă (Albium cepa) uscate şi 

calaican (sulfat de fier) sau borş. Materialul 
se vopseşte prin fierbere. 

2. Rădăcină de ştevie (Astrantia major) şi 
sare. Se colorează firele in zeama obţinută din 
fierberea plantelor. Se obţine un galben in
tens denumit "gălbenuş" .  

3 .  Frunză de  dovleac românesc (Cucurbita 
maxima) şi piatră acră (alaun). Frunzele 
verzi pisate intr-o piuă de lemn se pun ime
diat la fiert. După ce se strecoară apa se di
zolvă piatra acră apoi se introduce materia
lul şi se fierbe. Se obţine un galben deschis 
numit "limoniu" . 

4. Frunze �e porumb (Zea mays) culese 
ptna apare mătasea la ştiulete, piatră acră 
(alaun). Se procedează ca la vopsitul cu frun
ze de dovleac. 

CARAMIZIU. 
1 .  Flori de tei (Tilia tementosa), piatră 

acră (alaun). Culoarea portocalie se obţine 
prin fierberea unei cantităţi mari de flori. 
Dacă sint prea puţine flori materialul capătă 
culoare cafeniu deschis. 

2. Floare de şovirf (Origanum vulgare), 
pieliţele de la zarzăre galb.ene şi roşii (Pru
nus cersifera) bine coapte, piatră acră (alaun). 
Se vopseşte mai intii materialul in galben 
cu frunze de ceapă, de dovleac sau de po
rumb apoi se introduce intr-o soluţie obţi
nută prin fierberea plantelor amintite ; cu
loarea se fixeaaă cu alaun. 

ROŞU 
1. Coajă de măr pădureţ (Malus silvestis), 

pilitură d.e fier, calaican, (sulfat de fier). Se 
vopseşte prin fierbere. 

2. Flori de şovirf (Origanum vulgm·e ), coji 
de zarzăre negre (Prunus cersifera) piatră 
acră (alaun). Se vopseşte prin fierbere. 

3. Frunze de măr acru (Malus domesticus) 
culese vara şi uscate, amestecate in proporţii 
egale cu frunze de mesteacăn (Betula verru
cosa) ingălbenite, culese toamna 1ft.+1fr., floa
re de şovirf (Origanum vulgar) uscate (lf� ), 
piatră acră (alaun). Culoarea se obţine prin 
fierbere. 

4. Coajă de stejar (Quereus robur), borş. 
Se colorează prin fierbere şi se obţine un roşu 
inchis. 

ALBASTRU 
1. Paie de ovăz (Avena satova) secerate 

cind sint aproape coapte spicele, calaican (sul
fat de fier). Se lasă timp de 6 zile paiele la 
macerat in urină de vită, apoi se fierb două 
ore şi se adaugă calaicanul. După strecurare 
soluţia obţinută se mai fierbe odată cu ma
terialul. Dacă se adaugă şi coajă de stejar 
(Quercus robur) se obţine culoarea denumită 
"vinăt" . In zona Olt .pentru zăvelci se vop
seşte in aceeaşi soluţie lina şi burnbacul ·pen
tru a obţine două nuanţe de albastru. 

2. Flori de viorele (Viola odorata), brin- 70 
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duşe de primăvară (Crocus hufefelianus), li
liac (Syringa vulgaris) puse la macerat Î7t usuc 
de oaie, obţinut din spălarea lînei şi piatră 
acră (alaun). Culoarea se obţine prin fierbere. 

3. Sineală sau lul.achiu (produse industri
ale) şi usuc de oaie. Se înmoaie lulachiul în
usuc de oaie peste care se toarnă urină de 
vită şi se lasă la macerat citeva zile la tempe
ratură potrivită. Se introduce apoi materialul 
şi se lasă in această soluţie 2-3 zile fără să 
se fiarbă. După ce m aterialul a căpătat culoa
rea dorită se scoate, se clăteşte şi se  usucă. 

VERDE 
1 .  Frunze de oţetar (Phecs Coriaria), pia

tră acră (alaun). Se vopseşte prin fierbere. 
2. Funze de urzică moară (Lanium album), 

fmnză de urzică vie (Urtica dioica), frunze 
de lipan (Verbascum lychnitis) in proporţii 

egale, piatră acră (alaun). Culoarea verde des
chis se obţine prin fierbere. 

2. Frunze de şovîrf (Origanum vulgare), 
flori de l.andră (plantă neidentificată) in pro
porţie egală, piatră acră (alaun). Prin fierbere 
se obţine culoarea verde-gălbui. 

CENUŞIU 
Floare de cristică (plantă neidentificată), 

piatră acră (alaun). Se obţine prin fierbere 
cenuşiu deschis, denumit in grai local "cris
tiu" . 

După introducerea coloranţilor industriali 
femeile au continuat să fixeze culorile, să le 
"împietrească" cu materiale tradiţionale. 
Uneori vopselele se fierbeau în borş sau zea
mă de varză. Astăzi se vopseşte aproape ex
clusiv cu ajutorul coloranţilor industriali şi 
se fizează cu oţet sau cu sare. 
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RADACINILE \ 
1 

ISTORICO-ETNOGRAFICE 
ALE PORTULUI POPULAR 
DIN JUDEŢUL OLT 
1. Vas neolitic, Cultura Vădrastra, Slatina. 

Detaliu de ornament. 
2.  Vas neolitic, Cul tura Vădastra, Slatina. 

Detali
·
u de ornament. 

3. Cojoc, comuna Vădastra, sfîrşitul sec. 
XIX. Detaliu de ornament. 

4. Detaliu de ornament după vîlnic, corn . 
Vădastra, sfiqitul sec. XIX. 

5. Detaliu de ornament după un casac, com. 
Fălcoiu, sfîrşitul sec. XIX. 

6. Chiup dacic, com .  Sprîncenata. Detaliu 
de ornament. 

7. Ctitori ţărani, detaliu de frescă, com. 
S tejeşti, 1850. 

8. Aspect de la construirea podului de 
peste Olt la Slatina, 1880. 

9. Ţăran în costum, luptător in războiul de 
independenţă 1877. 

10. Aspect de la un tirg săp tămînal in ora
şul Slatina, 1900. 
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MEŞTEŞUGURI ŞI TEHNICI 
SPECIFICE CONFECŢIONARII 
PIESELOR DE PORT 
1 1 . Detal iu  de vilnic ales prin tre ş i  peste 1 5 . Cheiţă executată cu croşeta şi "t ighel" 

fire.  cusut. 
12. Detaliu de zăvelcă cu ochiuri ,  corn . Tes

l u i ,  sfir:,;itul  sec. XIX . 
1 3. Che i ţă executată cu croşeta. 
1 4 . Detal iu de maraună cu alesătură peste 

f ire. 

I G .  Detal iu de cămăşi cusute in "punct l"O

mânesc" . 

1 7 . De tal iu de cămaşf1 cusu tă în "punct bă
trinesc".  

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



ZONA OLT 
costumul femeiesc 
1 8 .  Fete p:.eptănate cu două cozi pe spate. 
1 9. Fată pieptănată cu două cozi. 
20.  Femeie pieptănată cu coc.  
21.  Femeie cu maramă, com . Poboru . 
22. Femeie cu maramă, corn. Strejeş ti, 1850. 

Detaliu de frescă. 
23. Femeie cu maramă, corn. Poboru-Cor

năţel. 
24. Mireasă cu fes, maramă şi lătiţar pe 

frunte, cam. Vitomireşti. 
25. Costum de muncă compus din : cîrpă, 

cămaşă cu petece şi zăvelcă vinătă. 
26.  Bătrînă cu basma neagră, corn. Curti

i;;oara. 
27. Femeie cu maramă, corn. Done.şti. 
28. Fete in costume cu zăvelci, cam . Vultu

re;;ti şi Curtişo:wa sec. XX. 
29. Costum de sărbăto3re compus elin : 

cîrpă de borangic, cămaşă cu alLţă, ză
velci cu beteală. 

30.  Cămaşă increţită la git,  comuna Vullu
reşti. Detaliu de ornament. 

3 1 .  Cămaşă increţită la gît, cusută cu ar
nici, mărgele şi paiete, cam . S::orni
ceşti - Teiuş. 

32. De�aliu de ornament la o cămaşa mcre
ţită b git, com . S::ornice.�ti - Suica. 

33. Zăvelcă cu pomişori, cam. Scorniceşti, 
inceputul sec.  XX. 

34. Femeie îmbrăcată cu  ciupag şi poale, 
cam. Vultureşti. 

35. Zăvelcă cu beteală şi paiete, corn. Curti
şoara, se::: . XIX. 

36. Zăvelcă roşie cu prag orizontal, cam. 
Curtişoara, sfîrşitul sec. XIX. 

37. Zăvelcă cu brăeluţ, corn. Tituleşti, in
ceputul sec. XX. 

38. Zăvelcă, aleasă peste fire, cam. Scorni
ceşti-Teiuş, sfit·ş itul sec. XIX. 

39. Femeie în costum compus elin : cîrpă de 
borangic, cămaşă cu mărgele, zăvelcă 
albastră cu beteală, cam . Scorniceşti, 
inceputul sec. XX. 

40. Tînără cu costum ele mireasă, cam. Vul
tureşti, sec. XX. 

4 1 .  Costum compus din : cămaşă increţită 
la git, bete şi zăvelci, cam. Vultureşti, 
inceputul sec. XX. 

42. Femeie in costum cu zăvelci, corn. Scor
n!ce�ti-Teiuş, sec . XX. 

43. Femeie în c:>stum cu zăvelci, cam. 
Vultureşti, in::eputul .se::. XX. 
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ZONA OLT 
costumul bărbătesc 
44. Ctitm·i ţărani îmbrăcaţi cu cojoace ş i  

şube, detaliu de  frescă, cam. Ibăneşti 
sec. XVIII. 

45. Bărbat cu pălărie de pai, corn. Curtişoara . 
46. Bărb3.t cu pălărie de postav, corn. Vul

tut·eş ti. 
47. Bărbat cu căciulă din blană neagră, cam. 

Dobroteasa. 
48. Costum bărbătesc cu pieptar, cam .  

Curtişoara, sec. XX. 
49.  Brîu cu alesături ş i  cusături d in linică 

şi beteală, zona Olt. 

50. Cămaşă dreaptă din pînză cu cerculeţe, 

cam . Curtişoara, sec. XX. 

51 .  Meşter zugrav purtind şubă albă, corn. 

Strejeşti, 1859. Detaliu de ft·escă. 

52. Bărbat îmbrăcat in "şubă cu molii",  cam. 
Poboru, sec. XX. 

53. Tînăt· îmbrăcat in costum compus din : 
căciulă, şubă albă, pantaloni din dimie 

şi opinci, corn. Vultureşti-Doneşti, sec. 
XX. 
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ZONA SLATINA 
costumul femeiesc 

54. Femeie cu fes şi cîrpă de borangic, cam. 
Şerbăneşti, sec. XX. 

55.  Femeie cu tichie şi tulpan alb, cam. 
Crimpoia, sec. XX. 

56. Cîrpă din borangic cu şabac, corn. Movi
leni, sec. XX. 

57. Cîrpă din borangic cu şabac, corn. Bre
beni, sec. XX. 

58. Cămaşă încreţită la git, cu altiţă, corn. 
Şerbăneşti, sfîrşitul sec. XIX. 

59.  - Detaliu de ornament la  o cămaşă in
creţită la git, corn . Vîlcele, sec. XX. 

60. Zăvelcă cu motive vegetale ş i  antropo
morfe, corn . Vîlcele, sfîrşitul sec. XIX. 

61. Bete cu alesflturi şi mărgele, com. Izvoa
rele, sec. XX. 

62. Brăţări din argint lucrate la Cireaşov, 
sec. XX. 

63. Le.se din mărgele policro�ne, com. Vă

leni, sec. XX. 

64. Femeie in costum cu zăvelci alese peste 

fire, corn . Şerbăneşti, începutul sec. XX. 

65. Femeie în costum de lucru cu fustă şi 

zăvelcă, corn . N. Titulescu, sec. XX. 

66. Femeie in costum cu fustă, com . Şerbă

neşti, inceputul sec. XX. 
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ZONA SLATINA 
costumul bărbătesc 
67. Cojoc cu brode1ii policrome, com. Vîl

cele, sec. XX. 
68. Bărbat îmbrăcat cu cojoc, com . Mărun

ţei, sec. XX. 
69. Bărbat cu căciulă din blană neagră, 

com. N. Titulescu, sec. XX. 
70. Bărbat îmbrăcat cu cojoc, com. Mărun

ţei, sec. XX. 

7 1 .  Cămaşă bărbătească cu platcă, com. Şer
băneşti, sec. XX. 

72. Cămaşă bărbătească cusută cu alb şi 
bleumarin, com. Şerbăneşti, sec. XX. 

73. Costum bărbătesc cu pieptar, com. Vîl
cele, sec. XX. 

74. Bărbat îmbrăcat cu ipingea, corn. Crîrn
poia, sec. XX. 
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ZONA CJMPIA ROMANAŢILOR 
costumul femeiesc· 
75. Femeie în costum cu zăvelci, legată 

peste conci cu tulpan alb, corn. Vădăs
triţa, sec. XX. 

76. Femeie cu tulpan legat peste coc, corn. 
Brastavăţ, sec. XX. 

77. Femeie cu tulpan şi cîrpă "îmbrobodită", 
com. Fălcoi, sec. XX. 

78. Femeie cu cîrpă de borangic legată pe 
sub coc, corn. Vişina, sec. XX. 

79. Cîrpă de borangic lucrată "in cărări" ,  
corn. Izbiceni, sec. XX. 

80. Cîrpă de borangic - "fişiu", corn. Ce
leiu, sec. XX. 

8 1 .  Femeie îmbrăcată in cămaşă cu altiţă, 
corn. Grojdibod, sfîrşitul sec. XIX. 

82. Cămaşă dreaptă, corn.  Orlea, sec. XX. 
83. Cămaşă cu platcă, corn. Ştefan cel Mare, 

sec. XX. 
84. Zăvelcă cu motive geometrice şi vege

tale stilizate, corn. Gura Padinii ,  incepu
tul sec. XX. 

85. Zăvelci cu motive geometrice şi antropo
morfe stilizate, corn. Brastavăţ şi Vă
dastra, începutul sec. XX. 

86. Zăvelcă cu motive geometrice, satul Ce
leiu, sfîr.c;;itul sec. XIX. 

87. Femeie in costum compus din cîrpă, că
maşă cu altiţă şi zăvelci, corn. Ştefan cel 
Mare, sfîrşitul sec. XIX. 

88. Femeie în costum cu cămaşă din boran
gic şi zăvelci, corn .  Orlea, sec. XX. 

89.  Femeie în costum cu vîlnic, corn. Gura 
Padinii, sfîrşitul sec. XIX. 

90. Femeie în costum compus din cămaşă 
dreaptă ş i  vilnic cu p ălmiţe, corn. Iancu 
Jianu, sec. XX. 

91 .  Bete din lînă cu alesături, sec XX, zona 
Cîmpia Romanaţilor. 

92. Femeie în costum cu casac, corn . Fălcoiu, 
sec. XIX. 

93. Casac din dimie albă, corn. Fălcoiu, 
sec. XIX. 

94. Detaliu de ornament la un casac, corn. 
Fălcoiu, sec. XIX. 

95. Femeie îmbrăcată în şubă cu mîneci 
sctu·te, corn. Ianca, sfîrşitul sec. XIX. 

96. Femeie îmbrăcată cu cojoc de mireasă, 
corn . Vădastra, sec. XX. 

97. Cojoc cu rozete, corn. Ianca, sec. XIX. 
98.  Pieptar "încărcat", com. Vădastra-Vi

şina, sec. XX. 
99. Lese din mărgele policrome, sec. XX, 

zona Cîmpia Romanaţilor. 
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ZONA CÎMPIA ROMANAŢILOR 
costumul bărbătesc 
100 .  Bărbat în costum cu pieptar, cam. Vă

dastra, sfîrşitul sec. XIX. 
1 0 1 .  Bărbat îmbrăcat cu şubă albă, cam. 

Oboga, sec. XX. 
1 02. Bărbat îmbrăcat cu casac, cam. Brasta

văţ, sec. XX. 
1 03.  Pantaloni din dimie cu găitane, cam. 

Brastavăţ, sec. XX. 

1 04. Pantaloni din dimie cu găitane, cam. 
Brastavăţ, sec. XX. 

1 05 .  Brîie din lînă cu alesături, sec. XX, zona 
Cîmpia Romanaţilor. 

1 06 .  Pieptar "încărcat", cam. Vădastra, sfirşi
tul sec. XIX. 

1 07 .  Bărbat îmbrăcat cu cojoc, cam. Vădastra, 
1 880. 

108 .  Pieptar cu "cosoaie", corn. Vădastra, 
sec. XIX. 

1 09 .  Bărbat în costum cu pieptar, 1 880. 
1 1 0 .  Pieptar cusut cu ibrişin, cam. Ianca, 

sec. XX. 
1 1 1 .  Detaliu de cojoc, cam. Dăbuleni, sfîrşi

tul sec. XIX. 
1 12 .  Bărbat îmbrăcat cu şubă roşie, cam. 

Iancu Jianu, sec. XX. 
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COSTUMUL CALUŞARILOR 
1 1 3.  Tînăr in costum de căluşar, corn . Colo

neşti ,  sec. XX. 
1 1 4. Grup de căluşari, com. Vîlcele. 

1 1 5 .  Căluşar cu pălărie, com. Coloneşti 
sec. XX. 

1 16. Grup de căluşari, com. Vitomireşti .  

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



114 https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



ORNAMENTICA ŞI CROMATICA 
PORTULUI POPULAR 
DIN JUDEŢUL OLT 
1 17. Detaliu de ornament, "coarnele berbecu

lui" , corn . Redea, sec. XX. 
1 1 8. Detaliu de ornament pe un cojoc cu ro

zete, satul Vişina Nouă, sec . XX. 
119 .  Detaliu de cojoc pe o frescă de la  1859, 

corn. Strejeşti. 

120. Detaliu de vilnic "cu suvelniţe'', corn. 

Orlea, sec. XIX. 
121 .  Zăvelcă cu "pomişori" , com .  Fărcaşele, 

sec. XX. 

122 .  Detaliu de cîrpă, com. Seaca, sec. XX. 
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ACTUALITATEA 
COSTUMULUI POPULAR 
1 �3. Creatoarea An tonina Ghican, corn. 1 �7. Grup de dansatori în costume, com. Vita-

Cezieni . mireşti. 
1�4. Femeie cu cojoc de mireasă, com. Vă- 1 28.  Grup de căluşari din com. Scorniceşti . 

dastra. 129. Grup de tineri în costume din j udeţul 
1 25. Cojoc bărbătesc cu cosoaie, com . Vă-

Olt. dastra. 
1 26 .  Cojocarul Nicolae Liiceanu, corn. Vă- 130. Geup de dansatori în costum, com . Vito-

dastra. mireşti. 
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7 3  

RESUMEE 
Parmi les departements de Roumanie, la reglon 

de !'Olt se detache par ses caracteres specifiques au 
point de vue economique, social et historique. Sur 
ce territoire on a pu etablit· une continuite d'habitat, 
de culture et civilisation, depuis le paleolithique 
jusqu'a nos jours. 

Le terrltolre actuel du departement Olt s'tHend 
sur les deux bords de cette riviere, ayant une sur
face de 5.507 km.2 et comprenant a peu pres Ies 
anciens departements Olt et Romanaţi, indiques sur 
la carte de la Roumanie en 1700. 
· .. La creation populaire specifique pour le depar
te'ment Olt comprend, entre autres, deux genres 
particulierement remarquables, a savoir : le costu
me populaire et les tissus pour l'interieur, ces der
niers n'ayant pas ete etudies par les chercheurs 
scien tifiques. De nombreux specialistes qui ont 
etudie l'anclen departement Romanaţi ont publie 
des ouvrages sur le costume populaire. La zone nor
dique du departement, ainsi que la zone centrale, 
situee sur la rive gauche de !'Olt, ont ete peu etu
diees, ce qui fait que des publications sur le costume 
populaire sant presque inexistantes. 

Dans l'ouvrage "Le costume populalre du de
parlement Olt", les auteurs se proposent de combler 
cette lacune, considerant le costume comme un ele
ment fondamental dans les communautes rurales, 
etant donne qu'il reflete !'elat social de la population, 
ses occupations, le passe histot·ique, les elements 
nouveaux et les relations avec les regions voisines. 
Les chapitres de l'ouvrage comprennent des infor
mations sur les racines historiques, ethnogenetlques 
et artistiques du costume, son evolution, le processus 
de creation et les structures du caractere morpho
logique des zones, la multitude des fonctions, 
!'unite, morphologique et stylistique dans le 
contexte general du costume populaire roumain, 
les relations culturelles avec les zones voisines, le 
rapport cultmel dialectique entre l'homme et la na
ture l'homme et la societe. 

Ayant comme point de depart l'idee que, dans 
la grande unite qui caracterise le costume popu
laire roumain, chaque region a ses traits specifiques 
et ses preferences, exprimees avec pregnance dans 
le costume aussi, les chercheurs scientifiques ont 
commence leur travail par l'etude des sources, du 
terrain et des pieces conservees dans les colectlions 
des musees, determinant ainsi les types et les va
riantes du costume specifiques aux zones ethnogra
phiques du departement Olt. En correlant les don
nees obtenues de la totalite des sources etudiees 

aves les resultats de l'analyse des pleces de costume 
exlstantes sur le terrain et dans les collections des 
musees, on a obtenu une image d'ensemble du 
costume populaire du XVI II-eme au XX-e siecles. 

Le costume populaire du departement Olt s'est 
developpe sur l'ancien fond thrace-illyrien, ayant 
profondement imprimees les caracteristiques daci
ques, et il a persiste grâce a la capacite creatrice 
anonyme qui l'a maintenu et mis en valeut· par sa 
forme, ses ornements, sa couleur, sa signification, 
et qui lui a donne graduellement des formes nou
velles, correspondant â la conception sur la vie, aux 
visions stylistiques et aux fonctions de chaque pe
riode, y compris de l'epoque contemporalne. 

Ce costume represente la totalite de nombreux 
metiers - tissage, teinture, couture, pelleterie, 
etc. -, s'alliant â des alternances et combinalsons 
qui configurent d'une part le caractere specifique 
de l'art populalre roumain et de l'autre les caracte
ristiques des zones inclues dans le territoire en 
question. 

L'etude du costume folklorique a pris en consi
deration un temps historique representant la tradi
tion et un temps se rapportant â l'ăge de la per
sonne qui le possedait, cat· le costume appartient 
aussi bien a son createur, qui lui imprime son em
preinte personnelle, qu'â la communaute qul impose 
indirectement certaines normes soclales. Les deux 
aspects sant interessants du point de vue de la 
t'eceplivite de la communaute, qui doit comprendre 
et appreciet· la signification, la misslon et le râie 
de chaque piece en une certaine epoque, ainsi que 
la duree de l'âge permise pour l'adoption de cer
tains vetements. 

Le costume a ete apprecie en fonction de deux 
coordonnees : l'espace et le temps, y comprls "IP. 
temps de creation" de chaque piece en tant qu' ele
ment qui revele le travail des etapes de cristallisa
tion des idees et de materialisation creatrice de ces 
pieces vestimentait·es. 

Pour pouvoit· determinet· le specifiques zonal du 
departement Qlt, on a tenu compte aussi de la sub
ordination reciproque et de l'interdependence des 
composantes du milieu geographique, avec ses deux 
parties constitutives : les elements naturels (relief, 
climat, reseau hydrographique etc.) et pslcho-so
ciaux (civilisation et culture). 

La localisation des differents types et variantes 
de costumes a ete effectuee par la methode des car
togrammes ethnographiques, et les recherches https://biblioteca-digitala.ro



concernant leur evolutlon, par la methode hlstori
que. Les cartes et les cnrtog1·ammes ayant a la base 
une etude sur plus de BO% des villages du departe
ment, etude entreprise pendant une dizaine d'an
nees, ont releve d'une part les complexes territo
riaux de civilisation et de culture, et d'autre part 
Ieur dynamique en perspective geographique et 
hlstorique. 

En applicant la methode structurelle dans 
l'analyse du costume populaire du departement Olt, 
on a eu comme but la dtHermination de quelques 
modeles, pour la consideration contextuelle, con·e
lationnalre, des elements constitutifs, en observant 
l'aspect traditionnel, conservateur des variations et 
du systeme, mais aussi le mecanisme des transfor
mations. 

La cmTelalion des donnees obtenues par l'ana
lyse du costume populaire sous tant d'aspects a 
mene a quelques conclusions interessantes en ce qui 
concerne son caractere unitaire et original : 

- Aux XVIII-eme et XX-eme siecles, les 
membres des differentes communautes rurales pou
vaient etre ldentifies d'apres Ieur costume et Ieurs 
bijoux, ieurs attitudes et gestes, sans tenir compte 
d'autres traditions (le dialecte local, ies institutions, 
les coutumes, etc.), ce qui a beaticoup contribue a 
leur unite. Ainsi, bien que le costume du departe
ment Olt appartienne - du point de vue de sa 
structure - au type caracteristique, comprenant des 
"catrinţe" (une sorte de tabliers paysannes) ou des 
"vilnic" (jupes de laine). brodees de fleurs, type 
specifique a l'Oltenie, aux differentes foires les 
gens de cette partie du pays se distinguent de au
tres zones et se reconnaissent entre eux d'apres le 
-couieur et la maniere de disposer ies ornements, 
de parter le voile, le fichu ou d'autres pieces, ce 
qui demont1·e que dans le cadre d'une meme unite 
on peut manifester aussi une certaine diversite. 

- L'analyse des eiements de permanence -
structure morphologlque, chromatique - a souligne 
le fait que pendant Ies siecles passes il y avait des 
categories sociales de la paysanne1·ie pouvant se per
mettre un certain luxe, pour marquer un etat eco
nomique special ; comme exemples de cette sorte, 
on peut citer Ies colliers de medailles, de monnaies, 
de pieces d'or ; ia touloupe de noces avec manches ; 
Ies pellsses fourrees et d'autres ornements. Le fait 
meme qu'on portait de pareilles pieces etait un 
signe pou1· reconnaitre une position sociale acquise. 

- En ce qui conceme le câte fonctionnel du 
costume comme signe distinctii, une dlfferentiation 
nette a ete faite entre le vetement traditionnel fe
minin et celui des hommes. Au cours du temps, il 
y a eu des interdictions de nature magique et reli
gieuse touchant au fait que ies deux sexes ne pou
vaient pas portet· les memes pieces vestimentail·es, 
interdictions dant la signification initiale est dispa
rue, mais qui furent transmises sans d'autres for
mes jusqu'a nos jours. 

Cette differentiatlon etait tranchante jusqu'aux 
premie1·es decennies du XX-eme siecle, et uucune 
femme n'aurait risque l'opprobre de ia societe en 
portant, pm· exemple, des pantalons ; de mcme 
aucun homme, par peur du ridicule, n'aurait parte 
des robes ou des bijoux de femme. 

- Ce qui est valabie pour Ia d ifferentiation 
enlre les sexes !'est aussi, en grande mesure, pour 
Ia differentiation selon les âges ; il elait absolument 
evident que Ies vetements variaient en fonction de 
l'âge de ia personne qui les portait. 

- L'unite de costume popuiaire du departe
ment Olt se manifeste dans le domaine de cet·Lains 
eiements fondamentaux : matiere premiere, coupe, 
disposition des ornements, chromatique. 

Pour ce qui est de la matiere premiere, ia ca
racteristique du costume populaire du departement 
Olt et du costume populaire roumain en general 
consiste dans l'empioi des tissus blanc de iaine, des 
toiles de lin, de chanvre ou de cotlon. 

La couleur blanche du fond indique une tradi
tion venant des ancetres du peuple roumain, Ies 
Daces. 

L'unlle du costume au point de vue de la coupe 
consiste dans sa slmplicite, ses differentes parties 
elant coupees en ligne drolte, et dans l'utillsation 
integrale des materiaux, ce qui constilue la carac
teristique du costume populaire roumain tout 
entier. 

Un autre aspect de !'unite se manifeste dans le 
domaine du decor. Tout ornement, brode ou tisse, est 
dispose avec discretion et mesure, concentre en 
champs delimites avec precision, qui se detachent 
sur les porlions bla11ches, non-ornementes, des che
mises, des touloupes, des pelisses fourrees, des casa
ques, etc. L'ornement est dispose de telle fa!;on a 
accentuer les llgnes de Ia coupe, aussi blen que 
celles du corps humain, ainsi qu'on peut s'en rendre 
comptes des pelisses, casaques et touloupes. 

Les principaux champs ornementaux des che
mises sant disposes autour du cou, sur les epaules, 
au long des manches, sur la poitrine et sur Ia bar
dure de la jupe. Les motifs decoratifs sant geome
triques, en forme de fleurs ou zoomorphes, forte
ment stylises. 

La chromatique est un autre element d'unite du 
costume populaire du departement Olt. Le coloris 
speciflque est vif, bien harmonlse pat· l'alternance 
de nuances contrastantes avec des tons neutres. 

Les couleurs de base employees au XVIII-eme 
siecle sont : le rouge, le noir, le bleu et le fii d'or. 
Dans la regiolil du sud, le costume a ete plus vive
ment colore, la palette utilisee etant plus riche -
du jaune, du vert, du brun - tandis que la zone 
situee au nord-est est plus sobre et se distingue par 
les fils d'or ou d'argent et pat· les perles colorees. 

Les pieces provennnt de Ia fin du XIX-eme 
siecle constituent le sommet atteint par le costume 
populaire du territoire etudie au point de vue 74 
morphologique, chromatique et decoratif. 
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L'analyse des ph�ces du costume du departement 
Olt a fait ressortir le fait que les matieres premieres 
etaient pour la plupart des produils domestiques : 
du lin, du chanvre, de la lalne, la culture des plan
tes, l'elevage du betail destine a produire les fibres 
necessaires a la confection des pieces vestimentaires 
etant en correlation etroite avec le developpement 
des meliers domestiques et de ceux specialises. 

A ces matieres de base sont venus s'ajouter en
suite le colton, le soie grege, les fils d'or et d'argent, 
les perles et les paillettes. 

Un chapi tt·e de l'ouvrage est consacre a ces as
pects, tout en rattachant au chapitre dedie aux me
tiers et aux techniques de travail employees a la 
confection des pieces de costume et destinees a 
fait·e ressortit· le caractere specifique des zones. 

L'analyse des aspects unitaires du costume 
populaire departement Olt, dans l'ensemble de 
l'art populaire roumain, a souligne l'exlstence de 
trois zones ethnographiques distinctes, rept·esentant 
des traits stylistiques bien definis : 

- La zone Olt, situee au nord-est du departe
ment, est delimitee a !'auest par la ban·iere natu
relle de la riviere Olt, s'avoisinant au nord-est du 
clepartement Argeş, et nu nord-auest du departement 
Vilcea ; elle comprend 20 communes, constituant 
dans le cadre de !'unite morphologique et stylistique 
na tionale une expression artistique distinguee en 
tant que t·eflet des varintions du systeme connu. 

Le costume des femmes de Ia zone Olt fait 
parlie du type de costume avec deux jupes, tandis 
que le costume des hommes consiste en pantalons 
collants, blancs, et une chemise qui tombe jusqu'aux 
genoux. Il est caracterise par une distinction et une 
elegance evoquant le brillant des costumes medie
vaux ou des costumes folkloriques d'Argeş ainsi que 
la chrnmatique discrete de ceux de Vilcea, dans une 
forme tout a fail  originale. 

- La Zona Slatina, situee dans la plaine elevee 
et large de Boian, a gnuche de la riviere Olt, corn-

prend 24 communes constituant une unite ethno
graphique caracterisee par le costume a tabliers ou 
par les jupes d'une rare sobriete et distinction, 
grâce a une chromatique ou predominent des com
binaisons de bleu marine, blanc, rouge, noir et a la 
coupe evasee des pieces composantes. 

- La Zone de La Plaine de Romanaţi occupe 
le tenitoire entier sltue sur la rive droite de !'Olt, 
comprenant aussi une partle du Plateau Getique, 
avec 52 communes. 

Le costume des femmes en cette zone - avec 
des "catrlnţe" - et celui des hommes - pantalons 
blancs et chemise longue - se remarque pat· son 
unile stylistique et ses couleurs vives, specifiques 
aux zones ensoleillees des plaines. Les departements 
voisins sont celui de Dolj, a l'ouest, et de Teleorman, 
a l'est, et on y peut remarquer quelques lnterferen
ces et echanges culturels, comme un indice des re
lations avec les zones similaires de la Plaine du Da
nube, qui s'etendent du departement Mehedinti 
jusqu'au departement Tulcea. 

Pour chaque zone sont analysees en detail : la 
coiffure, les parures pour la tete, les habits, les 
chaussures, sous tous les aspects. 

Un bref chapitre presente le costume des -.că
Iuşari•· (danseurs qui executent certaines danses 
populaires roumaines), etant donne le renom du de
partement en ce domaine. 

L'ouvrage a pour but de venir aussi en alde 
aux personnes qui desirent couper, broder et pe
indre avec des substances extraites des plantes. 
C'est pourquoi on y presente des planches, des 
techniques de broderie, la coupe des principales 
pieces de costume et 22 recettes pour peindre. 

Un chapitre final et consacre a l'actualite et a 
la modernite du costume, accentuant la complexite 
du pt"Ocessus evolutif et de son caractere permanent, 
le comportement a suivre pour l'introduction et 
l'adaptation du mecanisme qui le determine. 
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